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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί τον πολυτιµότερο 
πλουτοπαραγωγικό συντελεστή που διαθέτει η Κύπρος. Η έλλειψη 
άλλων φυσικών πόρων, το µικρό µέγεθος της χώρας και η εξάρτηση 
από τον τοµέα των Υπηρεσιών, υποδεικνύουν ότι για να µπορέσει η 
Κύπρος να ανταγωνιστεί στο διεθνές περιβάλλον θα πρέπει να 
διαθέτει ένα ιδιαίτερα αναπτυγµένο και ποιοτικά αναβαθµισµένο 
ανθρώπινο δυναµικό. 
 
Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού, ανταποκρινόµενη στις 
προκλήσεις των καιρών, παρακολουθεί και µελετά τις εξελίξεις στην 
οικονοµία και την αγορά εργασίας της Κύπρου µε στόχο τη διεύρυνση 
και αναβάθµιση των δραστηριοτήτων της για την πληρέστερη και 
προγραµµατισµένη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού.  
 
Κύριος σκοπός της µελέτης είναι η ανάλυση και η εξέταση των 
διαχρονικών τάσεων απασχόλησης στην Κύπρο. Η διαχρονική 
εξέταση των τάσεων συµβάλλει στη σφαιρική αντίληψη της αγοράς 
εργασίας και ταυτόχρονα αποτελεί τη βάση για εκτίµηση 
µακροχρόνιων προβλέψεων της απασχόλησης. Είµαι βέβαιος ότι οι 
διαπιστώσεις και τα συµπεράσµατα της µελέτης καθώς επίσης και οι 
σχετικές εισηγήσεις που διατυπώνονται θα αξιοποιηθούν στο µέγιστο 
δυνατό βαθµό από όλους τους ενδιαφερόµενους. 
 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται στη Στατιστική Υπηρεσία του 
Υπουργείου Οικονοµικών- ειδικότερα στους αρµόδιους για θέµατα 
ανθρώπινου δυναµικού Λειτουργούς της- για τη συνεργασία που 
επέδειξαν κατά τη διεξαγωγή της µελέτης. 
 
Τα θερµά µου συγχαρητήρια και ευχαριστίες εκφράζω επίσης σε 
όλους τους συντελεστές – ∆ιευθυντή, Λειτουργούς και προσωπικό – 
της ∆ιεύθυνσης Έρευνας και Προγραµµατισµού για την επιτυχή 
διεξαγωγή της παρούσας µελέτης. 
 
Μιχάλης Λ. Φυσεντζίδης 
Γενικός ∆ιευθυντής 
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ΣΥΝΟΨΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το βασικότερο πλουτοπαραγωγικό 
πόρο της Κύπρου. Η ανάπτυξη της χώρας µας, ενόψει της απουσίας 
οποιωνδήποτε άλλων φυσικών πόρων και της εξάρτησης της 
οικονοµίας από τον τοµέα των υπηρεσιών, προϋποθέτει την 
προγραµµατισµένη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της και 
ιδιαίτερα των απασχολουµένων ατόµων. Η ανάλυση των τάσεων όσον 
αφορά την απασχόληση αποτελεί σηµαντική εργασία µε στόχο τη 
διαµόρφωση κατευθύνσεων για αναβάθµιση και καλύτερη αξιοποίηση 
του ανθρώπινου δυναµικού. 
 
 
Σκοπός της µελέτης 
 
Ο βασικός σκοπός της µελέτης είναι η ανάλυση και η εξέταση των 
διαχρονικών τάσεων απασχόλησης στην Κύπρο. Η διαχρονική 
εξέταση των τάσεων συµβάλλει στη σφαιρική αντίληψη της αγοράς 
εργασίας και ταυτόχρονα αποτελεί τη βάση για διενέργεια και παροχή 
µακροχρόνιων προβλέψεων της απασχόλησης. Μέσα από την 
αναλυτική και συγκριτική αυτή εξέταση επιδιώκεται η εξαγωγή 
χρήσιµων συµπερασµάτων αναφορικά µε την εξέλιξη της 
απασχόλησης στην Κύπρο. 
 
 
Μεθοδολογία 
 
Για τη συλλογή των στοιχείων αξιοποιήθηκαν διάφορες εκδόσεις της 
Στατιστικής Υπηρεσίας, του Γραφείου Προγραµµατισµού, της 
Κεντρικής Τράπεζας και του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 
Χρησιµοποιήθηκαν επίσης διάφορες εκδόσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για σκοπούς σύγκρισης. 
 
 
Συµπεράσµατα 
 
Τα πιο σηµαντικά συµπεράσµατα τα οποία έχουν προκύψει από τη 
µελέτη παρουσιάζονται στη συνέχεια: 
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Συµπεράσµατα σε σχέση µε την Κυπριακή αγορά εργασίας 
 

(i) Ο µέσος όρος της ετήσιας ποσοστιαίας αύξησης του 
πληθυσµού για την περίοδο 1980-2000 ήταν 1,36%. Από την 
κατανοµή του πληθυσµού κατά ηλικία φαίνεται η σταδιακή 
αύξηση του ποσοστού των µεγαλύτερων ηλικιών, που είναι 
ενδεικτικό της τάσης για γήρανση του πληθυσµού. 

 
(ii) Από το 1980 µέχρι το 2000 η µέση ετήσια αύξηση του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού ήταν 2,0%. Το ποσοστό 
συµµετοχής στην αγορά εργασίας ήταν κατά το 2000 
σηµαντικά ψηλότερο στους άνδρες (81,6%) παρά στις 
γυναίκες (56,7%). Ωστόσο, από τα διαχρονικά στοιχεία 
διαπιστώνεται µια αύξηση του ποσοστού των γυναικών ενώ 
παρατηρείται µείωση του ποσοστού συµµετοχής των ανδρών. 

 
(iii) Το ποσοστό ανεργίας που ανέρχεται στο 3,5% του οικονοµικά 

ενεργού πληθυσµού για το 2000 παρουσίασε µικρή αυξητική 
τάση τα τελευταία χρόνια. Το 51,8% των ανέργων το 2000 
ήταν γυναίκες, παρόλο που το ποσοστό τους στην απασχόληση 
ήταν κάτω από 40%. Τα µεγαλύτερα ποσοστά των ανέργων 
προέρχονταν από τους τοµείς του Εµπορίου και της 
Μεταποίησης. 

 
(iv) Το ποσοστό των ξένων εργατών υπερτριπλασιάστηκε µέσα 

στα τελευταία δέκα χρόνια και ανήλθε στο 8,8% της 
απασχόλησης το 2000. 

 
(v) Η Κύπρος συγκρίνεται ευνοϊκά µε το µέσο όρο των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο στους ρυθµούς ανάπτυξης όσο και 
στα συνολικά ποσοστά απασχόλησης και ανεργίας. Εντούτοις 
το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών ήταν χαµηλότερο το 
2000 από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (52,5% στην 
Κύπρο και 54,0% στην ΕΕ). 
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Συµπεράσµατα σε σχέση µε την απασχόληση κατά τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας 
 

(i) Η συντριπτική πλειοψηφία των απασχολουµένων (70%), 
εργαζόταν κατά το 2000 στον τοµέα των υπηρεσιών. Από το 
1980 ο τριτογενής τοµέας αυξήθηκε κατά 22 ποσοστιαίες 
µονάδες, ενώ ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τοµέας 
µειώθηκαν κατά 11 περίπου ποσοστιαίες µονάδες αντίστοιχα. 

 
(ii) Από το 1980 µέχρι το 1994 παρατηρήθηκε µια µείωση της 

απασχόλησης στον τοµέα της Μεταποίησης και της Γεωργίας 
και µια αύξηση στον τοµέα του Εµπορίου και των Κοινοτικών, 
κοινωνικών και προσωπικών υπηρεσιών. 

 
(iii) Κατά την περίοδο 1995 µέχρι 2000 συνεχίστηκε η µείωση της 

απασχόλησης στον τοµέα της Μεταποίησης και της Γεωργίας 
και η αύξηση στα Ιδιωτικά νοικοκυριά, στους 
Χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς και στις Μεταφορές και 
επικοινωνίες. 

 
(iv) Τη µεγαλύτερη µέση ετήσια µείωση κατά το 1995-2000 είχε ο 

τοµέας της Παραγωγής κλωστοϋφαντουργικών υλών, 
κατασκευής ενδυµασίας και βιοµηχανίας δερµάτινων ειδών. 

 
(v) Τη µεγαλύτερη ετήσια αύξηση κατά το 1995-2000 είχε ο 

τοµέας του Χρηµατιστηρίου και ακολούθησαν τα Ιδιωτικά 
νοικοκυριά και η Πληροφορική, έρευνα και ανάπτυξη. 

 
 
Συµπεράσµατα σε σχέση µε την απασχόληση κατά επάγγελµα 
 

(i) Από την εξέταση των διαχρονικών στοιχείων διαπιστώνεται 
µια τάση µείωσης της απασχόλησης στα τεχνικά επαγγέλµατα 
και αύξησης της απασχόλησης σε επαγγέλµατα που 
σχετίζονται µε τις υπηρεσίες.  

 
(ii) Την περίοδο 1995-2000 µειώθηκε το ποσοστό των Τεχνιτών 

και παρόµοιων εργατών και των Χειριστών µηχανηµάτων και 
εργαλείων και συναρµολογητών και αυξήθηκε το ποσοστό των 
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Επαγγελµάτων µικρής εξειδίκευσης, των Υπαλλήλων 
υπηρεσιών και πωλητών, των ∆ιευθυντών και των 
Πτυχιούχων. 

 
(iii) Από την ανάλυση στα 36 επαγγέλµατα για το 1995-2000 

διαπιστώνεται ότι τη µεγαλύτερη ετήσια αύξηση παρουσίασαν 
οι Μαθηµατικοί και στατιστικολόγοι, οι Γενικοί διευθυντές 
και διευθυντές τµηµάτων και οι Λογιστές και άλλοι ειδικοί. Τη 
µεγαλύτερη µείωση παρουσίασαν το Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό και οι Χειριστές ακινήτων µηχανηµάτων 
παραγωγής και συναρµολογητές. 

 
 
Συµπεράσµατα σε σχέση µε την εξελικτική πορεία του συστήµατος 
κατάρτισης της ΑνΑ∆ 
 

(i) Στα είκοσι και πλέον χρόνια λειτουργίας της Αρχής έχει 
δηµιουργηθεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα κατάρτισης. Η 
Αρχή συνέβαλε µέσα από τα διάφορα σχέδια της στην 
καταπολέµηση της ανεργίας και στη βελτίωση της 
απασχόλησης αλλά και της απασχολησιµότητας των 
εργαζοµένων. 

 
(ii) Η αυξηµένη συµµετοχή σε προγράµµατα από τους 

απασχολούµενους στους τοµείς των Υπηρεσιών αλλά και της 
Μεταποίησης, δείχνει ότι η Αρχή αντιµετωπίζει τις προκλήσεις 
των καιρών και συµβαδίζει µε την τάση ανάπτυξης του 
τριτογενούς τοµέα, χωρίς να παραγνωρίζει τη σηµαντικότητα 
των άλλων τοµέων στην οικονοµία και την απασχόληση. 

 
 

Εισηγήσεις 
 
Οι εισηγήσεις που ακολουθούν είναι βασισµένες στα συµπεράσµατα 
της µελέτης και στοχεύουν στην καλύτερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου. 
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Μέτρα για αύξηση του ποσοστού συµµετοχής των γυναικών στην 
αγορά εργασίας 
 
Η συµµετοχή περισσότερων γυναικών στην αγορά εργασίας είναι 
δυνατό να ενθαρρυνθεί µε τη λήψη διαφόρων µέτρων ή τη 
διοργάνωση προγραµµάτων κατάρτισης που να απευθύνονται ειδικά 
σε γυναίκες. 
 
Κρίνεται αναγκαίο να δηµιουργηθεί η κατάλληλη υποδοµή που να 
διευκολύνει την ένταξη των γυναικών, όπως η εφαρµογή της µερικής 
απασχόλησης µε ευέλικτο ωράριο, η τηλεργασία, η δηµιουργία 
παιδικών σταθµών κοντά στην εργασία τους, η επέκταση του ωραρίου 
των δηµοτικών σχολείων, η λειτουργία παιδικών λεσχών και η 
βελτίωση της συγκοινωνιακής υποδοµής. 
 
 
Μέτρα για µείωση της ανεργίας 
 
Θα πρέπει να προωθηθεί η περαιτέρω συµµετοχή των ανέργων σε 
προγράµµατα κατάρτισης µε στόχο την αναβάθµιση των δεξιοτήτων 
τους και διευκόλυνση τους στην ανεύρεση εργασίας. 
 
Σηµαντική συµβολή στην καταπολέµηση της ανεργίας θα αποτελούσε 
η εξέταση των δεξιοτήτων και προσόντων των ανέργων πάνω σε 
ατοµική βάση και η συσχέτιση τους µε συγκεκριµένες κενές θέσεις 
εργασίας όπου θα µπορούσαν να τοποθετηθούν, µέσω ειδικής 
κατάρτισης που θα τους βοηθούσε να προσαρµοστούν στα νέα 
δεδοµένα της οικονοµίας. 
 
 
Προγράµµατα κατάρτισης σε τοµείς που αναπτύσσονται ραγδαία τα 
τελευταία χρόνια 
 
Προγράµµατα κατάρτισης στους τοµείς που αναπτύσσονται ραγδαία 
τα τελευταία χρόνια, όπως της Πληροφορικής και της Έρευνας και 
Ανάπτυξης, θα βοηθήσουν το ανθρώπινο δυναµικό της Κύπρου να 
αντιµετωπίσει τις προκλήσεις των καιρών και τις νέες απαιτήσεις της 
αγοράς εργασίας. 
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Παρακολούθηση των τάσεων απασχόλησης 
 
Η παρακολούθηση και ανάλυση των τάσεων όσον αφορά την 
απασχόληση αποτελεί σηµαντική εργασία που αναµένεται να 
συµβάλει στην αναβάθµιση και πληρέστερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού και θα πρέπει να συνεχιστεί. 
 
 
Προβλέψεις για απασχόληση 
 
Η µελέτη των µακροχρόνιων τάσεων της απασχόλησης και η 
δυνατότητα αναθεώρησης τους σε τακτά χρονικά διαστήµατα θα 
αποτελέσει βασική πηγή πληροφοριών τόσο για την ίδια την Αρχή 
αλλά και για άλλους φορείς που ασχολούνται µε τα θέµατα της 
αγοράς εργασίας και της απασχόλησης και ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναµικού. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το βασικότερο πλουτοπαραγωγικό 
πόρο της Κύπρου. Η ανάπτυξη της χώρας µας ενόψει της απουσίας 
οποιωνδήποτε άλλων φυσικών πόρων, της εξάρτησης της οικονοµίας  
από τον τοµέα των υπηρεσιών και της στρατηγικής γεωγραφικής 
τοποθεσίας της, προϋποθέτει την αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναµικού της και ιδιαίτερα των απασχολουµένων ατόµων. 
 
Η επισκόπηση και ανάλυση των τάσεων όσον αφορά την απασχόληση 
αποτελεί σηµαντική εργασία που προσθέτει στο γνωσιολογικό 
απόθεµα της Κύπρου. Μόνο µέσα από µια τέτοια ανάλυση είναι 
δυνατό να εντοπιστούν τα δυνατά και αδύνατα χαρακτηριστικά της 
αγοράς εργασίας. Στόχος είναι η βελτίωση των δυνατών σηµείων, η 
αντιµετώπιση των αδυναµιών και η διαµόρφωση κατευθύνσεων για 
αναβάθµιση του εργατικού δυναµικού. 
 
Η µελέτη αναµένεται να αξιοποιηθεί και από άλλους αρµόδιους 
φορείς και από ιδιώτες που παρακολουθούν τις εξελίξεις της αγοράς 
εργασίας της Κύπρου. 
 

1.1. Σκοπός της µελέτης 
 
Ο κύριος σκοπός της µελέτης είναι η ανάλυση  και η εξέταση των 
διαχρονικών τάσεων απασχόλησης στην Κύπρο από το 1980 µέχρι το 
2000.  Τα στοιχεία αυτά συγκρίνονται και συσχετίζονται µε στοιχεία 
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Η διαχρονική εξέταση των τάσεων συµβάλλει στη σφαιρική αντίληψη 
της αγοράς εργασίας και ταυτόχρονα αποτελεί τη βάση για εκτίµηση 
µακροχρόνιων προβλέψεων της απασχόλησης. 
 
Για ολοκληρωµένη ανάλυση των διαχρονικών τάσεων απασχόλησης 
θεωρήθηκε αναγκαίο όπως παρουσιαστεί µια γενική εικόνα της 
οικονοµίας της Κύπρου από το 1960 που έγινε ανεξάρτητο κράτος και 
όπως αναλυθούν διάφορα βασικά µεγέθη όπως το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν, η Παραγωγικότητα και ο Πληθωρισµός. Στοιχεία 
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που αφορούν τον Πληθυσµό της Κύπρου αναλύθηκαν αφού 
επηρεάζουν άµεσα τον οικονοµικά ενεργό πληθυσµό. 
 
Μέσα από την αναλυτική και συγκριτική αυτή εξέταση επιδιώκεται η 
εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων αναφορικά µε την εξέλιξη της 
απασχόλησης στην Κύπρο. 
 

1.2. Μεθοδολογία 
 
Για τη συλλογή των στοιχείων αξιοποιήθηκαν διάφορες εκδόσεις της 
Στατιστικής Υπηρεσίας, του Γραφείου Προγραµµατισµού, της 
Κεντρικής Τράπεζας και του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 
Χρησιµοποιήθηκαν επίσης στοιχεία που προµηθεύτηκε η Αρχή από 
τις Απογραφές επιχειρήσεων του 1995 και 2000 και τις Έρευνες 
Εργατικού ∆υναµικού του 1999 και 2000 της Στατιστικής Υπηρεσίας. 
 
Σε σχέση µε τη συλλογή των στοιχείων για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
χρησιµοποιήθηκαν διάφορες εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

1.3. Περίγραµµα της µελέτης 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο περιγράφονται ο σκοπός της µελέτης και η 
µεθοδολογία που ακολουθήθηκε στη συλλογή και ανάλυση των 
στοιχείων και των πληροφοριών. 
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι πολιτικές απασχόλησης 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Κύπρο και αποτιµάται η σηµασία 
που αποδίδουν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Κύπρος στο θέµα της 
απασχόλησης. 
 
Η γενική εικόνα της Κυπριακής οικονοµίας από το 1960 που έγινε 
ανεξάρτητο κράτος µέχρι το 2000 παρουσιάζεται στο τρίτο 
κεφάλαιο. Αναλύονται επίσης κάποια από τα βασικά µεγέθη της 
οικονοµίας της Κύπρου, όπως ο ρυθµός ανάπτυξης, η 
παραγωγικότητα, ο ρυθµός πληθωρισµού, οι πάγιες επενδύσεις και το 
εξωτερικό εµπόριο.  
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Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύονται πληροφορίες σε σχέση µε την 
αγορά εργασίας της Κύπρου. Συγκεκριµένα, παρουσιάζονται στοιχεία 
που αφορούν τον πληθυσµό, την απασχόληση, την ανεργία και το 
ξένο εργατικό δυναµικό. Τέλος γίνεται σύγκριση µε στοιχεία από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
 Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία σε σχέση 
µε την απασχόληση κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. Γίνεται 
ανάλυση κατά ευρύ τοµέα, στους 16 κύριους τοµείς οικονοµικής 
δραστηριότητας καθώς και σε 27 προκαθορισµένους τοµείς. 
Παρουσιάζονται επίσης συγκριτικά στοιχεία απασχόλησης κατά 
τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Η διαχρονική ανάλυση της απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία περιγράφεται στο έκτο κεφάλαιο. Η ανάλυση γίνεται µε 
βάση τις 9 κύριες επαγγελµατικές κατηγορίες όπως επίσης και σε 36 
προκαθορισµένα επαγγέλµατα. Παρουσιάζονται επίσης συγκριτικά 
στοιχεία απασχόλησης κατά επαγγελµατική κατηγορία µε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Το έβδοµο κεφάλαιο αφορά την εξελικτική πορεία του συστήµατος 
κατάρτισης της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού µε την 
παράθεση στοιχείων κατάρτισης, όπως και τη σύνδεση τους µε τις 
διαχρονικές τάσεις απασχόλησης. 
 
Τέλος, στο όγδοο κεφάλαιο σηµειώνονται τα διάφορα συµπεράσµατα 
που προκύπτουν από την ανάλυση των στοιχείων της µελέτης. Στη 
συνέχεια διατυπώνονται εισηγήσεις βασισµένες στα συµπεράσµατα 
της µελέτης οι οποίες στοχεύουν στην καλύτερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου. 
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2. Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ 
∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΩΝ ΤΑΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΣΤΗΝ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται οι πολιτικές απασχόλησης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Κύπρο τόσο στο παρόν όσο και στο 
παρελθόν. Στόχος είναι να εκτιµηθεί η σηµασία που αποδίδουν τα 
κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Κύπρος στο θέµα της 
απασχόλησης. Πρόσθετα, µέσα από την εξέταση αυτή αναλύονται οι 
στόχοι, ποιοτικοί και ποσοτικοί, που έχουν καθοριστεί. 
 

2.1. Πολιτική απασχόλησης στην Ε.Ε. 
 
Η απασχόληση αποτελεί ένα από τα βασικά θέµατα που ενδιαφέρουν 
την Ευρωπαϊκή Ένωση όπως φαίνεται τόσο από τις ισχύουσες 
λειτουργικές διευθετήσεις όσο και από τις επίσηµες τοποθετήσεις σε 
ανώτατο επίπεδο. 
 
Το θέµα της απασχόλησης αναφέρεται στη Συνθήκη περί ιδρύσεως 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως αυτή έχει διαµορφωθεί µετά από τις 
διαφοροποιήσεις που έχουν γίνει κατά καιρούς. Το θέµα αυτό 
καλύπτεται στα άρθρα 125 µέχρι 130 της Συνθήκης περί ιδρύσεως 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως αυτή έχει τροποποιηθεί µε τη 
Συνθήκη του Άµστερνταµ. Επισηµαίνεται εδώ ότι η Συνθήκη της 
Νίκαιας, η οποία τροποποιεί επίσης τη Συνθήκη περί ιδρύσεως της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δε διαφοροποιεί τα πιο πάνω άρθρα. 
 
Το άρθρο 125 αναφέρει τη γενική επιδίωξη της Ε.Ε. δηλαδή ότι «Τα 
κράτη µέλη και η Κοινότητα εργάζονται για την ανάπτυξη 
συντονισµένης στρατηγικής για την απασχόληση, και δη για να 
προάγουν τη δηµιουργία εξειδικευµένου, εκπαιδευµένου και 
ευπροσάρµοστου εργατικού δυναµικού, και αγοράς εργασίας 
ανταποκρινόµενης στις εξελίξεις της οικονοµίας...». Πρόσθετα, στο 
άρθρο 126 εντοπίζεται η ανάγκη για συντονισµό και αναφέρεται ότι 
τα κράτη µέλη «...θεωρούν την προώθηση της απασχόλησης ως θέµα 
κοινού ενδιαφέροντος και συντονίζουν τη δράση τους στα πλαίσια του 
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Συµβουλίου...». Τέλος το άρθρο 127 αναφέρει ότι «Η Κοινότητα 
συµβάλλει στην επίτευξη υψηλού επιπέδου απασχόλησης 
ενθαρρύνοντας τη συνεργασία µεταξύ κρατών µελών, υποστηρίζοντας 
και, εάν χρειάζεται, συµπληρώνοντας τη δράση τους.». 
 
Το θέµα της ετήσιας παρακολούθησης της εξέλιξης της απασχόλησης, 
της ετοιµασίας κατευθυντηρίων γραµµών για τον επόµενο χρόνο και  
της παροχής συστάσεων προς τα κράτη µέλη αναπτύσσεται µε 
συγκεκριµένο τρόπο στο άρθρο 128. Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι 
«Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εξετάζει κατ’ έτος την κατάσταση της 
απασχόλησης στην Κοινότητα και εκδίδει σχετικά συµπεράσµατα, 
βάσει κοινής έκθεσης του Συµβουλίου και της Επιτροπής». Η εξέταση 
αυτή αποτελεί τη βάση για την ετοιµασία των κατευθυντηρίων 
γραµµών αφού όπως αναφέρεται «...το Συµβούλιο...χαράζει κατ’ έτος 
κατευθυντήριες γραµµές, τις οποίες τα κράτη µέλη λαµβάνουν υπόψη 
στις πολιτικές τους για την απασχόληση». Το ίδιο άρθρο περιέχει 
επίσης υποχρεώσεις για το κάθε κράτος µέλος όπως υποβάλλει «...στο 
Συµβούλιο και την Επιτροπή ετήσια έκθεση για τα κυριότερα µέτρα 
που λαµβάνει κατ’ εφαρµογή της πολιτικής του για την απασχόληση, 
υπό το πρίσµα των κατευθυντηρίων γραµµών για την απασχόληση...». 
Οι ετήσιες αυτές εκθέσεις εξετάζονται από το Συµβούλιο το οποίο 
«...δύναται, εάν το κρίνει σκόπιµο, υπό το πρίσµα της εξέτασης αυτής, 
να απευθύνει συστάσεις προς τα κράτη µέλη». Τέλος, το Συµβούλιο 
και η Επιτροπή υποβάλλουν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο «κοινή ετήσια 
έκθεση σχετικά µε την κατάσταση της απασχόλησης στην Κοινότητα 
και την εφαρµογή των κατευθυντήριων γραµµών για την 
απασχόληση». 
 
Η πιο πάνω διαδικασία ενεργοποιήθηκε µετά από ειδική συνάντηση 
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για την απασχόληση στο 
Λουξεµβούργο στις 20-21 Νοεµβρίου 1997. Στη διαδικασία, που 
εφαρµόζεται µέχρι σήµερα, δίνεται µεγάλη προβολή, στηρίζεται από 
ισχυρή πολιτική βούληση και υποστηρίζεται από ένα ευρύ φάσµα 
ενδιαφεροµένων οµάδων. ∆ιάφορα Ευρωπαϊκά Συµβούλια κατά 
καιρούς επιβεβαιώνουν τη διαδικασία αυτή και δίνουν νέα έµφαση 
στο θέµα της απασχόλησης. 
 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Λισσαβόνας στις 23-24 Μαρτίου 
2000 έθεσε ένα νέο στρατηγικό στόχο για να καταστεί η Ευρωπαϊκή 
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Ένωση η πιο ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία της γνώσης στον 
κόσµο, µε βιώσιµη οικονοµική µεγέθυνση, µε περισσότερες και 
καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Η 
επίτευξη αυτού του στόχου θα βοηθήσει την Ε.Ε. να επανακτήσει τις 
προϋποθέσεις για πλήρη απασχόληση. 
 
Στο πιο πάνω Συµβούλιο τονίστηκε η ανάγκη για προσαρµογή των 
ευρωπαϊκών συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης τόσο στις 
απαιτήσεις της κοινωνίας της γνώσης όσο και στην ανάγκη για 
βελτιωµένο επίπεδο και ποιότητα της απασχόλησης. Το Συµβούλιο 
κάλεσε τα Κράτη Μέλη, το Συµβούλιο και την Επιτροπή να 
επιδιώξουν την ουσιαστική ετήσια αύξηση των κατά κεφαλή 
επενδύσεων στους ανθρώπινους πόρους. Συγκεκριµένα, τα Κράτη 
Μέλη θα ενισχύσουν την προσπάθεια για τη χρήση των τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών στη µάθηση. 
 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Σάντα Μαρία ντα Φέιρα στις 19-20 
Ιουνίου 2000 κάλεσε τους κοινωνικούς εταίρους όπως 
διαδραµατίσουν ένα πιο ουσιαστικό ρόλο στον καθορισµό, στην 
εφαρµογή και στην αξιολόγηση των κατευθυντηρίων γραµµών για την 
απασχόληση, οι οποίες βασίζονται σε αυτούς. Ιδιαίτερη έµφαση θα 
πρέπει να δοθεί στον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης της εργασίας, 
στη δια βίου µάθηση και στην αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, 
ιδιαίτερα για τις γυναίκες. 
 
Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας στις 7-9 ∆εκεµβρίου 2000 
υιοθέτησε την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πρόταση, η οποία δηλώνει ότι η 
επιστροφή στην πλήρη απασχόληση περιλαµβάνει φιλόδοξες 
πολιτικές σε σχέση µε την αύξηση της συµµετοχής, τη µείωση των 
περιφερειακών ανισορροπιών, τη µείωση της ανισότητας και τη 
βελτίωση της ποιότητας εργασίας. 
 
Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Στοκχόλµης στις 23-24 Μαρτίου 
2001 συµφωνήθηκε όπως ενισχυθούν οι στόχοι για τα ποσοστά 
απασχόλησης µέχρι το 2010 που καθορίστηκαν στη Λισσαβόνα. Έτσι 
καθορίστηκαν ενδιάµεσοι στόχοι για ποσοστά απασχόλησης µέχρι το 
2005 και ένας νέος στόχος για αύξηση της συµµετοχής ανδρών και 
γυναικών µεγαλύτερης ηλικίας. 
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Πρόσθετα, στο πιο πάνω Συµβούλιο συµφωνήθηκε ότι η επίτευξη 
πλήρους απασχόλησης περιλαµβάνει την επικέντρωση τόσο σε 
περισσότερες όσο και σε καλύτερες θέσεις εργασίας. Προς το σκοπό 
αυτό θα πρέπει να καθοριστούν κοινές προσεγγίσεις για τη διατήρηση 
και βελτίωση της ποιότητας εργασίας, οι οποίες θα περιλαµβάνονται 
στις κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση. Τέλος, 
συµφωνήθηκε ότι πρέπει να ενθαρρυνθεί ο εκσυγχρονισµός των 
αγορών εργασίας και η κινητικότητα για να υπάρξει µεγαλύτερη 
προσαρµοστικότητα στις αλλαγές µέσα από την κατάργηση των 
υφιστάµενων περιορισµών. 
 
Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Γκέτεµποργκ  στις 15-16 Ιουνίου 
2001 αναγνωρίστηκε ότι ο θεµελιώδης στόχος της συνθήκης για 
βιώσιµη ανάπτυξη προϋποθέτει ότι η απασχόληση, οι οικονοµικές 
µεταρρυθµίσεις και οι κοινωνικές και περιβαλλοντικές πολιτικές 
πρέπει να αντιµετωπίζονται µε ένα αµοιβαία συµπληρωµατικό τρόπο. 
Το Συµβούλιο κάλεσε τα Κράτη Μέλη να ετοιµάσουν βιώσιµες 
στρατηγικές ανάπτυξης, οι οποίες θα πρέπει να περιλαµβάνουν την 
προώθηση της απασχόλησης στον τοµέα του περιβάλλοντος. 
 
Οι κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση περιλαµβάνουν 
τόσο οριζόντιους στόχους, οι οποίοι αφορούν τη δηµιουργία των 
προϋποθέσεων για πλήρη απασχόληση στην κοινωνία της γνώσης, 
όσο και τους τέσσερις βασικούς άξονες. Οι κατευθυντήριες γραµµές 
για το 2002 παρουσιάζονται στη συνέχεια. 
 
Ο πρώτος οριζόντιος στόχος αφορά τη βελτίωση των ευκαιριών 
απασχόλησης και την παροχή κατάλληλων κινήτρων για όλους όσους 
επιθυµούν να αναλάβουν µια αµειβόµενη απασχόληση µε στόχο την 
πλήρη απασχόληση. Προς το σκοπό αυτό, τα κράτη µέλη καλούνται 
όπως εξετάσουν το ενδεχόµενο να καθορίσουν εθνικούς στόχους για 
την αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, έτσι ώστε να συµβάλουν 
στην επίτευξη των γενικών ευρωπαϊκών στόχων, που είναι: 
 

• Η επίτευξη συνολικού ποσοστού απασχόλησης 67% και 
γυναικείου ποσοστού απασχόλησης 57% µέχρι τον Ιανουάριο 
2005. 
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• Η επίτευξη συνολικού ποσοστού απασχόλησης 70% και 
γυναικείου ποσοστού απασχόλησης άνω του 60% µέχρι το 
2010. 

• Η επίτευξη ποσοστού απασχόλησης 50% στα άτοµα 
µεγαλύτερης ηλικίας (ηλικίες 55-64) µέχρι το 2010. 

 
Στο δεύτερο οριζόντιο στόχο αναφέρεται ότι προκειµένου να 
αυξήσουν τα ποσοστά απασχόλησης, να προάγουν την κοινωνική 
συνοχή και πρόοδο, να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα, την 
παραγωγικότητα και τη λειτουργικότητα της αγοράς εργασίας, τα 
κράτη µέλη θα προσπαθήσουν να εξασφαλίσουν ότι οι πολιτικές 
στους τέσσερις άξονες συµβάλλουν στη διατήρηση και βελτίωση της 
ποιότητας στην εργασία. 
 
Στον τρίτο οριζόντιο στόχο καλούνται τα Κράτη Μέλη να 
αναπτύξουν περιεκτικές και συνεκτικές στρατηγικές για τη δια βίου 
µάθηση έτσι ώστε να βοηθήσουν τους ανθρώπους να αποκτούν και να 
αναβαθµίζουν τις δεξιότητες που χρειάζονται για την αντιµετώπιση 
των οικονοµικών και κοινωνικών αλλαγών σε όλη τους τη ζωή. Οι 
στρατηγικές αυτές αφορούν την ανάπτυξη των συστηµάτων 
εκπαίδευσης και κατάρτισης, την ευθύνη των κοινωνικών εταίρων και 
τον καθορισµό εθνικών στόχων για την αύξηση των επενδύσεων 
στους ανθρώπινους πόρους. 
 
Ο τέταρτος οριζόντιος στόχος αναφέρει ότι τα Κράτη Μέλη θα 
πρέπει να αναπτύξουν µια πλήρη εταιρική σχέση µε τους κοινωνικούς 
εταίρους για την εφαρµογή, αξιολόγηση και συνέχιση της 
στρατηγικής για την απασχόληση. Οι κοινωνικοί εταίροι καλούνται σε 
όλα τα επίπεδα να επιταχύνουν τις ενέργειες τους για την υποστήριξη 
της διαδικασίας του Λουξεµβούργου. 
 
Στον πέµπτο οριζόντιο στόχο αναφέρεται ότι κατά την µετατροπή 
των κατευθυντηρίων γραµµών για την απασχόληση σε εθνικές 
πολιτικές, τα Κράτη Μέλη οφείλουν να δίνουν προσοχή στους 
τέσσερις άξονες και στους οριζόντιους στόχους καθορίζοντας τις 
προτεραιότητες τους µε ισορροπηµένο τρόπο, έτσι ώστε να σέβονται 
τον ολοκληρωµένο χαρακτήρα και την ισοτιµία των κατευθυντήριων 
γραµµών. Με τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης θα αναπτυχθεί η στρατηγική 
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για την απασχόληση η οποία θα διευκρινίζει τη διάρθρωση των 
πολιτικών πρωτοβουλιών στις διάφορες κατευθυντήριες γραµµές για 
την επίτευξη των µακροπρόθεσµων στόχων. 
 
Ο έκτος οριζόντιος στόχος αναφέρει ότι τα Κράτη Μέλη και η 
Επιτροπή θα πρέπει να ενισχύσουν την ανάπτυξη κοινών δεικτών 
ώστε να αξιολογείται, µε ικανοποιητικό τρόπο, η πρόοδος στους 
τέσσερις άξονες, περιλαµβανοµένης της σηµασίας στην ποιότητα της 
εργασίας. Πρόσθετα θα πρέπει να υποστηρίξουν τον καθορισµό 
µέτρων σύγκρισης και τον εντοπισµό καλών πρακτικών. 
 
Ο πρώτος άξονας των κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση 
αφορά τη βελτίωση της απασχολησιµότητας. Συγκεκριµένα, ο 
άξονας αυτός περιλαµβάνει: 
 

• Αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων και την πρόληψη της 
µακροχρόνιας ανεργίας. 

• Πιο φιλική προσέγγιση στην απασχόληση στα συστήµατα 
παροχών, φόρων και κατάρτισης. 

• Ανάπτυξη πολιτικής για την παράταση του επαγγελµατικού 
βίου. 

• Ανάπτυξη δεξιοτήτων για τη νέα αγορά εργασίας στο 
πλαίσιο της δια βίου µάθησης. 

• Ενεργητικές πολιτικές για να µπορέσουν οι υπηρεσίες 
απασχόλησης να αντιµετωπίσουν την προσφορά εργασίας 
και για την πρόληψη και καταπολέµηση των 
εµφανιζόµενων στενωµάτων στις νέες αγορές εργασίας. 

• Καταπολέµηση των διακρίσεων και προώθηση της 
κοινωνικής ένταξης µε την πρόσβαση στην απασχόληση. 

 
Ο δεύτερος άξονας αφορά την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας 
και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Περιλαµβάνει τέσσερις 
επιµέρους ενέργειες οι οποίες είναι: 
 

• ∆ιευκόλυνση της δηµιουργίας και της διαχείρισης 
επιχειρήσεων. 
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• Νέες ευκαιρίες απασχόλησης στην κοινωνία της γνώσης και 
στις υπηρεσίες. 

• Τοπική και περιφερειακή δράση για την απασχόληση. 

• Φορολογικές µεταρρυθµίσεις για την απασχόληση και την 
κατάρτιση. 

 
Ο τρίτος άξονας καλύπτει τον τοµέα της ενθάρρυνσης της 
προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων 
τους και περιλαµβάνει τις ακόλουθες δύο ενέργειες: 
 

• Εκσυγχρονισµός της οργάνωσης της εργασίας. 

• Υποστήριξη της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων ως 
συστατικό της δια βίου µάθησης. 

 
Τέλος, ο τέταρτος άξονας καλύπτει τον τοµέα της ενίσχυσης της 
ισότητας των ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες και περιλαµβάνει 
τις τρεις πιο κάτω ενέργειες: 
 

• Ολοκληρωµένη προσέγγιση για την ισότητα των φύλων. 

• Αντιµετώπιση των ανισοτήτων µεταξύ των φύλων. 

• Συγκερασµός της επαγγελµατικής και της οικογενειακής 
ζωής. 

 
Οι πιο πάνω πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απασχόληση 
αλλά και οι διαδικασίες που ακολουθούνται για να υπάρξει κατάληξη 
στην πολιτική και στους επιµέρους στόχους, φανερώνουν τη σηµασία 
που η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδίδει στο θέµα της απασχόλησης. 
 

2.2. Πολιτική απασχόλησης στην Κύπρο 
 
Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί τον κυριότερο πλουτοπαραγωγικό 
πόρο της Κύπρου. Η έλλειψη οποιωνδήποτε άλλων φυσικών πόρων, 
το µικρό µέγεθος της χώρας και η εξάρτηση από τον τοµέα των 
Υπηρεσιών και ιδιαίτερα τον Τουρισµό, αποδεικνύουν ότι για να 
µπορέσει η Κύπρος να ανταγωνιστεί στο διεθνές περιβάλλον θα 
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πρέπει να διαθέτει ένα ιδιαίτερα ανεπτυγµένο ανθρώπινο δυναµικό. Η 
σηµασία αυτή έγινε κατανοητή από τα πρώτα χρόνια της 
ανεξαρτησίας της Κύπρου και έγινε ακόµη πιο έντονη τα τελευταία 
χρόνια. 
 
Στο Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης 1999-2003, η ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού παρουσιάζεται ως µια από τις εννιά 
κυριότερες επιδιώξεις. Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι επιδίωξη 
αποτελεί «...η βελτίωση της παραγωγικότητας του εργατικού 
δυναµικού, µέσω της υιοθέτησης σύγχρονων µεθόδων διεύθυνσης, 
προσαρµογής των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στις 
σηµερινές ανάγκες της αγοράς εργασίας, υιοθέτησης ενθαρρυντικών 
συστηµάτων αµοιβής, καλύτερης αξιοποίησης του χρόνου εργασίας 
και βελτίωσης των συνθηκών και του περιβάλλοντος εργασίας». Οι 
αναλυτικές επιδιώξεις που αφορούν τον τοµέα της απασχόλησης 
είναι: 
 

• Συντονισµός της πολιτικής στον τοµέα της απασχόλησης µε 
την πολιτική των χωρών µελών της Ε.Ε. και αποκόµιση 
εµπειριών από τις πρακτικές άλλων χωρών. 

• Σταδιακή ελευθεροποίηση της πολιτικής που αφορά την 
εργοδότηση αλλοδαπών από χώρες της Ε.Ε. και 
απάµβλυνση των εµποδίων στην κινητικότητα εργατικού 
δυναµικού από και προς την Ε.Ε., έτσι ώστε µε την ένταξη 
της Κύπρου να µπορέσει να λειτουργήσει ο θεσµός της 
ελεύθερης διακίνησης ατόµων. 

• Εναρµόνιση µε το κοινοτικό κεκτηµένο σε ότι αφορά τον 
καθορισµό των συνθηκών και όρων εργοδότησης των 
εργοδοτουµένων, την προστασία των εργοδοτουµένων σε 
περιπτώσεις οµαδικών απολύσεων, αφερεγγυότητας του 
εργοδότη και µεταφοράς της ιδιοκτησίας επιχειρήσεων 
καθώς και τη µερική απασχόληση. 

• Αξιοποίηση των δυνατοτήτων που θα διανοιχτούν µε τη 
συµµετοχή της Κύπρου στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταµείο, 
µετά την ένταξη της στην Ε.Ε. 

• ∆ιατήρηση συνθηκών πλήρους απασχόλησης για όλες τις 
κατηγορίες του εργατικού δυναµικού, περιλαµβανοµένων 
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και αυτών που θεωρούνται ευάλωτες, όπως οι νέοι, οι 
απόφοιτοι τριτοβάθµιων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, οι 
γυναίκες, οι ηλικιωµένοι και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

• Ορθολογική αξιοποίηση του εργατικού δυναµικού κατά 
τοµέα, επαγγελµατική κατηγορία και περιφέρεια. 

• Αξιοποίηση του αδρανούς γυναικείου εργατικού 
δυναµικού. 

• Αναβάθµιση των υπηρεσιών επαγγελµατικού 
προσανατολισµού και των υπηρεσιών απασχόλησης του 
Κράτους, µε βάση τις σύγχρονες ανάγκες. 

• Προώθηση ευέλικτων µορφών απασχόλησης, όπως την 
εργασία µε σύµβαση, τη µερική απασχόληση, την 
απασχόληση µε µειωµένο ωράριο, την απασχόληση µε 
ευέλικτο ωράριο, την τηλεργασία κλπ, µε βάση τις 
σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

• ∆ιαφοροποίηση της πολιτικής σε ότι αφορά την εργοδότηση 
αλλοδαπών, µε βάση τις σηµερινές ανάγκες της αγοράς 
εργασίας. 

• Ενθάρρυνση του επαναπατρισµού κυπρίων αποδήµων. 

• Σταδιακή σµίκρυνση των διαφορών που υφίστανται στους 
όρους εργοδότησης µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού 
τοµέα. 

• Ρύθµιση του δικαιώµατος της απεργίας σε ουσιώδεις 
υπηρεσίες.  
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3. ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στη διαχρονική εξέλιξη της 
κυπριακής οικονοµίας από το 1960, που η Κύπρος έγινε ανεξάρτητο 
κράτος, µέχρι το 2000. Στη συνέχεια παρουσιάζεται συνοπτικά η 
σηµερινή εικόνα της οικονοµίας της Κύπρου. Αναλύονται επίσης 
κάποια βασικά µεγέθη της οικονοµίας της Κύπρου, όπως είναι ο 
ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας, η παραγωγικότητα, ο ρυθµός 
πληθωρισµού, οι πάγιες επενδύσεις και το εξωτερικό εµπόριο. 
 

3.1. ∆ιαχρονική εξέλιξη 
 
Η Κύπρος έγινε ανεξάρτητο κράτος το 1960, µετά από ογδόντα 
χρόνια Αγγλικής κυριαρχίας. Από τότε η Κύπρος πέτυχε µεγάλη 
οικονοµική ανάπτυξη η οποία όµως διακόπηκε µε τα γεγονότα του 
1963-64 και κυρίως µε την Τουρκική εισβολή του 1974, όπου η 
οικονοµία δέχθηκε τεράστια πλήγµατα. Η οικονοµία δέχθηκε επίσης 
αρνητικές επιπτώσεις από τον πόλεµο του Περσικού Κόλπου το 1991. 
 
Η Κύπρος το 1960 ήταν µια αναπτυσσόµενη οικονοµία µε το 17% 
του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) και το 44% της 
απασχόλησης να προέρχεται από τον τοµέα της Γεωργίας. Το 1980 ο 
Πρωτογενής τοµέας µειώθηκε στο 11% του ΑΕΠ ενώ ο τοµέας των 
Υπηρεσιών ανήλθε στο 55%. Το 2000 η συµβολή του Πρωτογενούς 
τοµέα στο ΑΕΠ µειώθηκε περαιτέρω στο 5%, ενώ το ποσοστό που 
αντιστοιχεί στον τοµέα των Υπηρεσιών αυξήθηκε στο 75%, 
παρουσιάζοντας έτσι τα χαρακτηριστικά µιας αναπτυγµένης 
οικονοµίας. 
 
Αµέσως µετά την ανεξαρτησία, διάφοροι λόγοι καθιστούσαν 
αναγκαία µια νέα προσέγγιση στα προβλήµατα ανάπτυξης που 
υπήρχαν. Το µικρό µέγεθος της οικονοµίας, σήµαινε ότι η πρόοδος 
εξαρτιόταν σε υπέρµετρο βαθµό από το διεθνές εµπόριο και άλλους 
εξωγενείς παράγοντες. Η έλλειψη πρώτων υλών, φυσικού πλούτου και 
της απαραίτητης υποδοµής σε δρόµους, λιµάνια, τηλεπικοινωνίες, η 
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ανάγκη για γρήγορη και σηµαντική επέκταση των παρεχοµένων 
κοινωνικών υπηρεσιών από το κράτος, οι συνθήκες αβεβαιότητας που 
επικρατούσαν, η µαζική µετανάστευση καθώς και η φυγάδευση 
κεφαλαίων στο εξωτερικό, απαιτούσαν διαφοροποιηµένη 
αντιµετώπιση για επιτάχυνση του ρυθµού ανάπτυξης µέσω της 
προσέγγισης οικονοµικού και κοινωνικού προγραµµατισµού.  
 
Η διαµόρφωση και εφαρµογή της αναπτυξιακής στρατηγικής 
αποφασίστηκε να ενσωµατωθεί µέσα στα πλαίσια ενός «ενδεικτικού 
σχεδιασµού της οικονοµίας». Η κατάρτιση και εφαρµογή των 
πενταετών Σχεδίων Ανάπτυξης ανατέθηκε στο Γραφείο 
Προγραµµατισµού. 
 
Τα συµπτώµατα οικονοµικής στασιµότητας είχαν ξεπεραστεί, µε το 
µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης να φθάνει το 6,3% για τα χρόνια 1962-
66 που καλύφθηκαν από το πρώτο Σχέδιο. Η ανεργία έπεσε σε χαµηλά 
επίπεδα, η µετανάστευση περιορίστηκε σηµαντικά και η εµπιστοσύνη 
του κοινού στο µέλλον της οικονοµίας επανήλθε.  
 
Η περίοδος πριν την εισβολή χαρακτηριζόταν από ψηλό ρυθµό 
ανάπτυξης. Όλοι οι οικονοµικοί δείκτες έδειχναν ότι η Κύπρος 
περνούσε µια περίοδο ευηµερίας. Το ΑΕΠ αυξήθηκε µε ρυθµό γύρω 
στο 7% το χρόνο, το κατά κεφαλή Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 
σχεδόν µε 6%. Οι απολαβές των εργοδοτουµένων σηµείωσαν µεγάλες 
ετήσιες αυξήσεις και είχαν υπερδιπλασιαστεί µέσα στην περίοδο. Η 
ανεργία είχε µειωθεί στο ελάχιστο (γύρω στο 1,5% του οικονοµικά 
ενεργού πληθυσµού) και επικρατούσαν συνθήκες πλήρους 
απασχόλησης. Ο τουρισµός αποτελούσε τη σηµαντικότερη πηγή 
εισροής ξένου συναλλάγµατος και η Κύπρος µετατράπηκε σε διεθνές 
τουριστικό κέντρο, το οποίο επισκέφθηκαν 264.000 ξένοι πολυήµερης 
παραµονής το 1973 σε σύγκριση µε µόνο 26.000 το 1960. Συνοπτικά, 
η κυπριακή οικονοµία πραγµατοποίησε σταθερή πρόοδο σε όλους 
τους τοµείς της οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας.  
 
Οι θετικές εξελίξεις της προγραµµατισµένης ανάπτυξης αναστάληκαν 
µε την τουρκική εισβολή και κατοχή του βόρειου τµήµατος της 
Κύπρου το 1974, οι δυσµενείς επιπτώσεις των οποίων ήταν τεράστιες 
και, παρά την πρόοδο που επιτεύχθηκε, εξακολουθούν µέχρι σήµερα 
να επηρεάζουν αρνητικά τις οικονοµικές εξελίξεις. Το 40% περίπου 
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του πληθυσµού εκτοπίστηκε από τις περιουσίες, τα σπίτια και την 
παραγωγική απασχόληση του, η ανεργία το δεύτερο εξάµηνο του 
1974 έφθασε το 30% και η µετανάστευση άρχισε να παίρνει τεράστιες 
διαστάσεις. Η δηµιουργία κλίµατος πολιτικής αβεβαιότητας οδήγησε 
σε φυγάδευση κεφαλαίων και είχε δυσµενείς επιπτώσεις πάνω στις 
επενδύσεις. 
 
Λόγω του µεγέθους του προβλήµατος ήταν αναγκαίο να ληφθούν τα 
κατάλληλα µέτρα για να αποφευχθεί η κατάρρευση της οικονοµίας. 
Εκπονήθηκαν Έκτακτα Σχέδια Οικονοµικής ∆ράσης και 
αναπροσαρµόστηκαν τα Σχέδια Ανάπτυξης στις νέες συνθήκες. Η 
έγκαιρη και προγραµµατισµένη αντιµετώπιση των προβληµάτων, µαζί 
µε την ύπαρξη ευνοϊκών εξωγενών παραγόντων, έθεσαν τις βάσεις για 
την επιτυχηµένη πορεία της οικονοµίας στα επόµενα χρόνια.  
 
Η Κύπρος κατάφερε να ξεπεράσει τις δυσµενείς επιπτώσεις της 
εισβολής και να πετύχει ψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. Την 
περίοδο 1975-76 ο ρυθµός ανάπτυξης έφθασε το 18% και την 
περίοδο 1977-78 έφθασε το 11,6%, µετά την εκπόνηση και 
υλοποίηση των δύο πρώτων Έκτακτων Σχεδίων ∆ράσης. Το τρίτο 
Έκτακτο Σχέδιο ∆ράσης που κάλυψε την περίοδο 1979-81 είχε ως 
αποτέλεσµα να επιτευχθούν και πάλι ψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης, 6,2%, 
που οφείλονταν κυρίως στην εντυπωσιακή αύξηση των εξαγωγών και 
την ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα. 
 
Τα επιτεύγµατα της κυπριακής οικονοµίας, τα οποία 
χαρακτηρίστηκαν ως «το µικρό οικονοµικό θαύµα», οφείλονται σε µια 
συγκυρία ενδογενών και εξωγενών παραγόντων. Η δηµοσιονοµική και 
νοµισµατική πολιτική που ακολουθήθηκε και η έµφαση που δόθηκε 
στην αύξηση των δηµοσίων δαπανών, διατήρησε τη ζήτηση σε ψηλά 
επίπεδα. Η δηµιουργία του κατάλληλου κλίµατος εµπιστοσύνης µε 
την παροχή κινήτρων τόνωσε την επενδυτική και εξαγωγική 
δραστηριότητα. Η ψηλή ζήτηση για τα κυπριακά προϊόντα από τις 
αραβικές αγορές, η παροχή βοήθειας από το εξωτερικό ιδίως τα 
πρώτα χρόνια µετά την εισβολή, η αύξηση του τουριστικού ρεύµατος 
και τα τραγικά γεγονότα του Λιβάνου αποτέλεσαν ενισχυτικούς 
παράγοντες στην προσπάθεια που καταβλήθηκε για ανασυγκρότηση 
της οικονοµίας. 
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Παράλληλα, την περίοδο µέχρι το 1986 σηµειώθηκαν και αρνητικές 
εξελίξεις σε ορισµένα οικονοµικά µεγέθη. Παρατηρήθηκε µικρή 
αύξηση στην ανεργία και η οικονοµία παρουσίασε διαρθρωτικές 
αδυναµίες. Η ανάγκη για επεκτατική δηµοσιονοµική πολιτική και για 
χρηµατοδότηση των προγραµµάτων για τους πρόσφυγες και τη 
δηµιουργία έργων υποδοµής οδήγησε σε δηµοσιονοµικά ελλείµµατα 
που σε συνδυασµό µε τις ψηλές ανάγκες για επενδύσεις οδήγησαν σε 
εξωτερικό δανεισµό και αύξηση του εξωτερικού χρέους της χώρας. 
 
Στα επόµενα χρόνια µέχρι το 1993 ακολουθήθηκε µια νέα ευέλικτη 
προσέγγιση στον προγραµµατισµό µε σκοπό να συνάδει µε τις 
ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και τις τρέχουσες διεθνείς 
ανακατατάξεις. Οι βασικοί στόχοι επιτεύχθηκαν παρά τις αντίξοες 
συνθήκες που αντιµετωπίστηκαν το πρώτο εξάµηνο του 1991 
(Πόλεµος Κόλπου) και την οριακή µόνο αύξηση της οικονοµικής 
δραστηριότητας το 1993. 
 
Η κυβέρνηση µε το Σχέδιο Ανάπτυξης 1994-98 είχε ως επιδίωξη τον 
ψηλότερο δυνατό ρυθµό οικονοµικής ανάπτυξης, τη διατήρηση 
συνθηκών πλήρους απασχόλησης και την εσωτερική και εξωτερική 
σταθερότητα. Βασικές προϋποθέσεις ήταν η βελτίωση της 
παραγωγικότητας των επιχειρηµατικών µονάδων, η τεχνολογική 
αναβάθµιση και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής 
οικονοµίας. Ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης ανήλθε σε 4,3% σε 
πραγµατικούς όρους. 
 
Το νέο Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης 1999-2003 καλύπτει µια 
περίοδο καθοριστικής σηµασίας για την Κύπρο, εν όψει της 
παγκοσµιοποίησης, της εντεινόµενης ελευθεροποίησης του εµπορίου, 
της τεχνολογικής επανάστασης και της ενταξιακής της πορείας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Στοχεύεται η επίτευξη µέσου ετήσιου ρυθµού 
οικονοµικής ανάπτυξης της τάξης του 4% σε πραγµατικούς όρους, ο 
περιορισµός του ποσοστού της ανεργίας κάτω από το 3%, η 
συγκράτηση του ρυθµού πληθωρισµού στο 2,5-3% και ο περιορισµός 
του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος σε επίπεδα γύρω στο 3% του ΑΕΠ. 
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3.2. Σηµερινή εικόνα 
 
Η Κυπριακή οικονοµία επεκτάθηκε τα τελευταία χρόνια µε 
ικανοποιητικούς ρυθµούς σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Ο 
ρυθµός ανάπτυξης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος κυµάνθηκε 
κατά το 2000 γύρω στο 4,9%. Η δηµοσιονοµική κατάσταση 
βελτιώθηκε µε το δηµοσιονοµικό έλλειµµα να περιορίζεται κάτω από 
το 3% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.  
 
Η ανοδική τάση στην οικονοµική δραστηριότητα επηρέασε θετικά τις 
συνθήκες απασχόλησης και είχε ως αποτέλεσµα την πτώση της 
ανεργίας ως ποσοστό του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στο 3,5% 
το 2000 από το 3,6% το 1999. Αξίζει να σηµειωθεί πως η εγχώρια 
προσφορά εργατικού δυναµικού συµπληρώνεται από ένα µεγάλο 
αριθµό ξένων εργατών. 
 
Ο πληθωρισµός κατά το 2000 αυξήθηκε στο 4,1% σε σύγκριση µε 
1,7% το 1999. Μια σειρά από παράγοντες συνέβαλαν στην 
επιτάχυνση του πληθωρισµού, όπως η ραγδαία αύξηση στις τιµές του 
πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, η άνοδος στις τιµές των προϊόντων 
λόγω της παρατεταµένης ανοµβρίας, καθώς και οι αλλαγές στις 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες. Η επιτάχυνση του πληθωρισµού 
αντιστράφηκε κατά το 2001 όπου κυµάνθηκε γύρω στο 2%. 
 
Η αρχή του 2001 σηµαδεύτηκε µε σηµαντικές εξελίξεις στον τοµέα 
της νοµισµατικής πολιτικής, αφού τέθηκε σε εφαρµογή ο περί 
Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου Νόµος, καταργώντας την 
προηγούµενη νοµοθεσία που προνοούσε ανώτατο ύψος επιτοκίων το 
9% ετησίως. 
 
Αναµένεται επίσης να αρθούν σταδιακά µέχρι την 1η Ιανουαρίου 
2003 και οι συναλλαγµατικοί περιορισµοί που αφορούν κυρίως 
εκροές κεφαλαίων, όπως επενδύσεις χαρτοφυλακίου και επενδύσεις 
σε ακίνητα στο εξωτερικό, βραχυπρόθεσµα δάνεια και διατήρηση 
καταθέσεων στο εξωτερικό. 
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3.3. Κυριότεροι δείκτες της οικονοµίας 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται στοιχεία για κάποιους από 
τους κυριότερους δείκτες της οικονοµίας από το 1980 µέχρι το 2000. 
Συγκεκριµένα, γίνεται αναφορά στο ρυθµό ανάπτυξης της οικονοµίας, 
στην παραγωγικότητα, στο ρυθµό πληθωρισµού, στις πάγιες 
επενδύσεις και στο εξωτερικό εµπόριο. 
 

3.3.1. Ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης 
 
Ο ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας αποτελεί τον ετήσιο ρυθµό 
µεταβολής του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.  Η µέση ετήσια 
αύξηση του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές του 1980 ήταν 5,2% για το 
σύνολο της εικοσαετίας. Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ από το 
1980 µέχρι το 1990 ήταν 6,3%, ενώ την επόµενη δεκαετία η αύξηση 
ήταν µικρότερη και ανήλθε σε 4,0%.  
 
Ο ρυθµός ανάπτυξης του ΑΕΠ, δηλαδή η µεταβολή του από την 
προηγούµενη χρονιά σε σταθερές τιµές του 1980, ήταν 4,5% το 1999 
και 4,9% το 2000. Αυτό συγκρίνεται ευνοϊκά µε την Ευρωπαϊκή 
Ένωση που  είχε ρυθµό ανάπτυξης  2,6% το 1999 και 3,3% το 2000. 
 
Στον Πίνακα 1.1 του Παραρτήµατος 1 φαίνεται αναλυτικά το ΑΕΠ σε 
σταθερές και τρέχουσες τιµές, καθώς και η µεταβολή του από τον 
προηγούµενο χρόνο που υποδηλώνει το ρυθµό ανάπτυξης.  
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν κατά το 
2000 έφθασε τα £5.457,7 εκ. σε τρέχουσες τιµές, ενώ το 1990 ήταν 
£2.555,7 εκ. και το 1980 ήταν µόνο £760,4 εκ. 
 
Εξετάζοντας το ΑΕΠ σε σταθερές τιµές του 1980, παρατηρείται ότι 
από τα £760,4 εκ. το 1980 αυξήθηκε στα £1.396,2 το 1990 και έπειτα 
στα £2.090,3 το 2000. 
 
Η κατανοµή του ΑΕΠ κατά ευρύ τοµέα για το 1980 και το 2000 
φαίνεται παραστατικά στο Σχεδιάγραµµα 1 και στον Πίνακα 1.2 του 
Παραρτήµατος 2. 
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Από το Σχεδιάγραµµα διαπιστώνεται η τάση για µείωση της 
συνεισφοράς τόσο του πρωτογενούς όσο και του δευτερογενούς 
τοµέα στο ΑΕΠ και για ανάλογη αύξηση του µεριδίου της 
συνεισφοράς του τριτογενούς τοµέα. 
 
Ο τριτογενής τοµέας των υπηρεσιών κατέχει τη δεσπόζουσα θέση, 
αντικατοπτρίζοντας τη σταδιακή µετεξέλιξη της κυπριακής 
οικονοµίας από εξαγωγέα µεταλλευµάτων και γεωργικών προϊόντων 
την περίοδο 1961-73, και εξαγωγέα µεταποιηµένων προϊόντων προς 
το τέλος της δεκαετίας του 1970, σε διεθνές τουριστικό και 
επιχειρηµατικό κέντρο και κέντρο παροχής υπηρεσιών κατά τη 
διάρκεια των δεκαετιών του 1980 και του 1990. Συγκεκριµένα, ο 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΕΠ ΚΑΤΑ ΕΥΡΥ ΤΟΜΕΑ ΤΟ 1980 

ΚΑΙ ΤΟ 2000

11%

34%55%

5%

20%

75%

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ

1980: Εσωτερικός
2000: Εξωτερικός
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τοµέας των υπηρεσιών παρουσιάζει µια συνεχή ανοδική τάση από 
55% το 1980 σε 75% το 2000. 
 
Η αυξανόµενη ποσοστιαία συνεισφορά του τριτογενούς τοµέα των 
υπηρεσιών αντικατοπτρίζει τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που 
διαθέτει η Κύπρος στους τοµείς των υπηρεσιών, που απορρέουν 
κυρίως από τη στρατηγική γεωγραφική θέση της µεταξύ τριών 
ηπείρων, το ευνοϊκό επιχειρηµατικό κλίµα, το ψηλό µορφωτικό 
επίπεδο του εργατικού δυναµικού, σε συνδυασµό µε το 
ανταγωνιστικό, σε σύγκριση µε διεθνή δεδοµένα, επίπεδο απολαβών 
του, την  ικανοποιητική υποδοµή σε αεροδρόµια, τηλεπικοινωνίες 
κλπ, καθώς και τις φιλικές σχέσεις που έχει αναπτύξει µε τις 
γειτονικές χώρες.  
  
Η συνεισφορά του τοµέα της γεωργίας στο ΑΕΠ παρουσιάζει 
διαχρονικά πτωτική τάση. Ανασταλτικοί παράγοντες υπήρξαν το 
χρόνιο πρόβληµα της έλλειψης νερού για άρδευση, ο πολυτεµαχισµός 
του γεωργικού κλήρου σε σχετικά µικρές µονάδες και η αξιοποίηση 
καλλιεργήσιµης γης για τουριστικές δραστηριότητες. Παράλληλα, η 
γεωργική παραγωγή κατά τη δεκαετία του 1990 αντιµετώπισε έντονο 
ανταγωνισµό, λόγω της πορείας σταδιακής ελευθεροποίησης του 
διεθνούς εµπορίου. 
 
Πτωτική τάση της συνεισφοράς του στο ΑΕΠ παρουσιάζει και ο 
τοµέας της µεταποίησης, ο οποίος χαρακτηρίζεται από χρόνια 
διαρθρωτικά προβλήµατα λόγω του µικρού µεγέθους της 
συντριπτικής πλειοψηφίας των επιχειρηµατικών µονάδων, που 
επενεργεί ανασταλτικά στην αξιοποίηση προηγµένης τεχνολογίας και 
στην υιοθέτηση σύγχρονων µεθόδων διεύθυνσης, παραγωγής και 
εµπορίας. Η µείωση της συνεισφοράς του µεταποιητικού τοµέα 
αποδίδεται επίσης στη διεύρυνση των κόστων παραγωγής στην Κύπρο 
έναντι άλλων ανταγωνιστικών χωρών, καθώς και στην ένταση των 
συνθηκών ανταγωνισµού, τόσο στην εγχώρια αγορά (µείωση της 
προστασίας) όσο και στη διεθνή (ελευθεροποίηση του παγκόσµιου 
εµπορίου). 
 
Η συνεισφορά του τοµέα των κατασκευών στο ΑΕΠ ακολουθεί 
επίσης πτωτική τάση, εξέλιξη που αποδίδεται στην ικανοποίηση των 
στεγαστικών αναγκών της µεγάλης πλειοψηφίας του πληθυσµού. Η 
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ζήτηση για δεύτερες κατοικίες παρουσίασε επίσης σχετική 
συγκράτηση τα τελευταία χρόνια. 
 
Η συνεισφορά του τοµέα των ξενοδοχείων και εστιατορίων στο 
ΑΕΠ ακολούθησε ανοδική τάση τη δεκαετία του 1980. Κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του 1990, όµως, ο τοµέας παρουσίασε 
αυξοµειώσεις, επιβεβαιώνοντας τον άµεσο επηρεασµό του από 
εξωγενείς παράγοντες. 
 
Ανοδική τάση της συνεισφοράς τους στο ΑΕΠ παρουσίασαν οι 
τοµείς των τραπεζικών, ασφαλιστικών και χρηµατιστηριακών 
υπηρεσιών, καθώς και των επαγγελµατικών, κτηµατοµεσιτικών, 
εκπαιδευτικών υπηρεσιών και του τοµέα της υγείας. Η τάση αυτή 
είναι αποτέλεσµα της αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 
της Κύπρου σε ότι αφορά την προσφορά αναβαθµισµένης ποιότητας 
υπηρεσιών και της ψηλής εισοδηµατικής ελαστικότητας που 
χαρακτηρίζει τις υπηρεσίες αυτές. Η συνεισφορά του τοµέα της 
δηµόσιας διοίκησης και άµυνας παρουσίασε διαχρονικά µικρή 
αυξητική τάση αλλά παρέµεινε σε χαµηλά επίπεδα σε σύγκριση µε 
διεθνή δεδοµένα. 
 
Στον Πίνακα 1.3 του Παραρτήµατος 1 παρουσιάζονται οι ποσοστιαίες 
κατανοµές της προστιθέµενης αξίας κατά τοµέα µε βάση το ISIC, από 
το 1980 µέχρι το 1994 σε τρέχουσες τιµές. Στους Πίνακες 1.4 και 1.5, 
µετά από την αλλαγή στην κωδικοποίηση των τοµέων, φαίνονται οι 
κατανοµές της προστιθέµενης αξίας κατά τοµέα µε βάση το NACE 
από το 1995 µέχρι το 2000 σε τρέχουσες και σε σταθερές τιµές του 
1995 αντίστοιχα. 
 

3.3.2. Παραγωγικότητα 
 
Στο µέρος αυτό, η αναφορά στην παραγωγικότητα αφορά ουσιαστικά 
την παραγωγικότητα εργασίας, η οποία υπολογίζεται από τη 
διαίρεση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος µε τον αριθµό των 
απασχολουµένων.  
 
Σύµφωνα µε επίσηµα στατιστικά στοιχεία, η παραγωγικότητα κατά το 
2000 σε σταθερές τιµές του 1980 ανήλθε στις £6.935 ανά 
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απασχολούµενο, ενώ το 1980 ήταν µόνο £4.045. Ο µέσος ετήσιος 
ρυθµός αύξησης της παραγωγικότητας από το 1980 µέχρι το 2000 
ήταν +2,7%.  
 
Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης της παραγωγικότητας κατά τη 
δεκαετία 1980 – 1990 ήταν +3,1%, ενώ για τη δεκαετία 1990 – 2000 
µειώθηκε στο +2,3%. Η συγκριτικά µικρότερη αύξηση της 
παραγωγικότητας τη δεύτερη δεκαετία σε σχέση µε την πρώτη 
οφείλεται στο ότι ο ρυθµός αύξησης του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος µειώθηκε κατά 2,2 ποσοστιαίες µονάδες (από 6,3% τη 
δεκαετία 1980 – 1990 σε 4,1% τη δεκαετία 1990 – 2000), ενώ ο 
ρυθµός αύξησης της απασχόλησης µειώθηκε κατά 1,2 ποσοστιαίες 
µονάδες (από 3,0% τη δεκαετία 1980 – 1990 σε 1,8% τη δεκαετία 
1990 – 2000). 
 
Το 1999 και το 2000 η παραγωγικότητα στην Κύπρο αυξήθηκε κατά 
2,3% και 2,4% αντίστοιχα, συγκριτικά µε τις προηγούµενες χρονιές. 
Αυτό συγκρίνεται ευνοϊκά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση που ήταν 1,1% 
και 1,6% για τις δύο χρονιές αντίστοιχα. ∆ιαχρονικά παρατηρούνται 
επίσης χαµηλοί ρυθµοί αύξησης της παραγωγικότητας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριµένα, κατά τη δεκαετία του 1980 ο 
µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης της παραγωγικότητας ήταν 1,9%, ενώ 
τη δεκαετία του 1990 ήταν µόνο 1,3%. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 2 παρουσιάζεται ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής 
της παραγωγικότητας σε σταθερές τιµές του 1980, από το 1980 
µέχρι το 2000. 
 
Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια ο ρυθµός 
αύξησης της παραγωγικότητας ήταν µικρότερος σε σύγκριση µε τη 
δεκαετία 1980 – 1990. Εξαίρεση αποτέλεσε το 1998 µε αύξηση από 
τον προηγούµενο χρόνο 4,0%.  
 
Οι µεγαλύτερες αυξήσεις της παραγωγικότητας παρουσιάστηκαν κατά 
το 1984 µε 4,9%, το 1992 µε 4,7% και το 1990 µε 4,6%. Από το 
Σχεδιάγραµµα φαίνεται επίσης ότι το 1981 η παραγωγικότητα 
µειώθηκε κατά –0,2% από την προηγούµενη χρονιά. Μικρή µόνο 
αύξηση της παραγωγικότητας παρουσίασαν οι χρονιές 1991 µε 0,4%, 
1993 µε 0,8%, 1985 µε 1,0% και 1996 µε 1,1%.  
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Στον Πίνακα 1.6 στο Παράρτηµα 1 παρουσιάζεται αναλυτικά η 
παραγωγικότητα και η ετήσια µεταβολή της από το 1980 µέχρι το 
2000. 
 

3.3.3. Πληθωρισµός 
 
Στη διάρκεια της περιόδου 1980-2000, η γενική τάση του ρυθµού 
πληθωρισµού ήταν διαχρονικά φθίνουσα. Η µείωση του ρυθµού 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2
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του πληθωρισµού ανατράπηκε µετά τα µέσα της δεκαετίας του 1980 
µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 1990. 
  
Η µεταβολή του πληθωρισµού από το 1980 µέχρι το 2000 φαίνεται 
στο Σχεδιάγραµµα 3 και στον Πίνακα 1.7 στο Παράρτηµα 1.  
 

 
Τα τελευταία χρόνια παρουσιάστηκε µια επιβράδυνση του ρυθµού 
πληθωρισµού και το 1999 συγκρατήθηκε στο 1,7%. Η συγκράτηση 
αυτή αποδίδεται στη µείωση των τιµών των εισαγόµενων προϊόντων, 
λόγω διατήρησης των χαµηλών ρυθµών πληθωρισµού στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της υποτίµησης του Ευρώ έναντι της κυπριακής 
λίρας και της ελευθεροποίησης του εισαγωγικού εµπορίου. Οι τιµές 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 
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των εγχώριων παραγόµενων προϊόντων παρουσίασαν επίσης 
συγκράτηση λόγω κυρίως της αύξησης του όγκου παραγωγής των 
γεωργικών προϊόντων σε σύγκριση µε τα προηγούµενα χρόνια καθώς 
και της χαµηλής διεθνούς τιµής του πετρελαίου τους πρώτους µήνες 
του 1999. 
 
Κατά το 2000, ο ρυθµός πληθωρισµού αυξήθηκε δραµατικά στο 
4,1%, κυρίως λόγω εξωγενών παραγόντων. Τέτοιοι παράγοντες ήταν 
η αύξηση της τιµής του πετρελαίου, οι ψηλές τιµές των γεωργικών 
προϊόντων και η ανατίµηση του δολαρίου και της στερλίνας έναντι 
της κυπριακής λίρας. Η αύξηση κάποιων καταναλωτικών φόρων κατά 
το δεύτερο εξάµηνο του 1999 καθώς και του Φόρου Προστιθέµενης 
Αξίας από 8% σε 10% τον Ιούλιο του 2000, συνέβαλαν επίσης στην 
απότοµη αύξηση του πληθωρισµού κατά το 2000. 
 

3.3.4. Ακαθάριστες εγχώριες πάγιες κεφαλαιουχικές επενδύσεις 
 
Οι πάγιες επενδύσεις ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος παρουσιάζουν διαχρονικά πτωτική τάση και έχουν 
µειωθεί από 34,2% το 1980 στο 25,0% το 1990 και στο 19,0% το 
2000. Τα τελευταία έξι χρόνια το ποσοστό των επενδύσεων στο ΑΕΠ 
έχει περιοριστεί κάτω από το 20%. 
 
Η εξέλιξη αυτή αντικατοπτρίζει, κυρίως τη σταδιακή ικανοποίηση των 
στεγαστικών αναγκών των προσφύγων και, πιο πρόσφατα, τη µείωση 
του επενδυτικού ενδιαφέροντος για ανέγερση νέων τουριστικών 
καταλυµάτων. Επίσης, η οικονοµική δραστηριότητα έχει επικεντρωθεί 
τα τελευταία χρόνια στον τριτογενή τοµέα των υπηρεσιών, ο οποίος 
είναι έντασης εργασίας παρά κεφαλαίου. 
 
Η µείωση στις πάγιες επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ και οι 
αρνητικοί ρυθµοί της ετήσιας µεταβολής των επενδύσεων κατά τη 
δεκαετία του 1990 είναι ενδείξεις κάποιας πιθανής επιβράδυνσης στο 
ρυθµό αύξησης της απασχόλησης.  
 
Στο Σχεδιάγραµµα 4 παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του 
ποσοστού των πάγιων επενδύσεων στο Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν από το 1980 µέχρι το 2000. 
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Στον Πίνακα 1.8 του Παραρτήµατος 1 παρουσιάζεται η διάρθρωση 
των επενδύσεων από το 1980 µέχρι το 2000 σε τρέχουσες και  σε 
σταθερές τιµές. 
 
Η διάρθρωση των επενδύσεων συνεχίζει να παρουσιάζει 
αδυναµίες, δεδοµένου ότι γύρω στο 70% του συνόλου διοχετεύεται 
σε κατασκευαστικά έργα. Οι επενδύσεις σε µηχανικό εξοπλισµό 
σηµείωσαν βελτίωση διευρύνοντας τη συνεισφορά τους στο σύνολο 
των πάγιων επενδύσεων από 19,5% το 1980 στο 35,4% το 2000, 
εξακολουθούν όµως να υστερούν έναντι του αντίστοιχου ποσοστού 
στις πλείστες αναπτυγµένες χώρες, που κυµαίνεται µεταξύ του 40% 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4
ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ 
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και του 50%. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν ένδειξη του συγκριτικά 
χαµηλού επιπέδου αξιοποίησης σύγχρονης τεχνολογίας, επιδρώντας 
ανασταλτικά στο ρυθµό βελτίωσης της παραγωγικότητας, κυρίως 
στους πρωτογενείς και δευτερογενείς τοµείς. 
 

3.3.5. Εξωτερικό εµπόριο 
 
Η Κύπρος λόγω του µικρού µεγέθους της επιτόπιας αγοράς της, 
καθώς επίσης και της ανοιχτής οικονοµίας της, θεωρεί την πρόσβαση 
σε ξένες αγορές, εξαιρετικά σηµαντική. Το εµπόριο, το οποίο 
αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους τοµείς της Κυπριακής 
οικονοµίας, προσφέρει σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη του 
τόπου. 
 
Οι εξαγωγές αγαθών συνεισφέρουν το 23% των συνολικών 
εσόδων σε ξένο συνάλλαγµα, µε το µεγαλύτερο ποσοστό, γύρω στο 
13,5%, να προέρχεται από τις επανεξαγωγές. Οι εξαγωγές εγχώριων 
παραγόµενων προϊόντων συνεισφέρουν το υπόλοιπο 9,5% του 
συνόλου. Οι συνολικές εξαγωγές έφθασαν τα £591 εκ. το 2000. 
 
Τα κυριότερα γεωργικά εξαγωγικά προϊόντα της Κύπρου είναι οι 
πατάτες και τα εσπεριδοειδή, ενώ τα σηµαντικότερα µεταποιηµένα 
εξαγωγικά προϊόντα είναι τα φαρµακευτικά προϊόντα, τα τσιγάρα, το 
τσιµέντο καθώς και τα είδη ένδυσης, παρά τη συνεχή µείωση τους την 
τελευταία δεκαετία. 
 
Οι εξαγωγές βιοµηχανικών προϊόντων αποτελούν το µεγαλύτερο 
όγκο των εγχώριων εξαγωγών της Κύπρου µε 62,0% του συνόλου και 
το 2000 έφθασαν τα £148,8 εκ. Τα κυριότερα βιοµηχανικά προϊόντα 
που εξάγονται είναι τα φάρµακα, ο ρουχισµός, τα τσιγάρα, το 
τσιµέντο, τα έπιπλα και τα προϊόντα χαρτιού. 
 
Οι εξαγωγές ακατέργαστων γεωργικών προϊόντων όπως οι πατάτες 
και τα εσπεριδοειδή ανήλθαν στα £14,7 εκ. το 2000. Οι εξαγωγές 
κατεργασµένων γεωργικών προϊόντων όπως τα κρασιά, το χαλούµι 
και οι χυµοί φρούτων και λαχανικών, έφθασαν τα £28,2 εκ. το 2000. 
Ένα σηµαντικό µέρος των εσόδων σε ξένο συνάλλαγµα πηγάζει από 
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τις επανεξαγωγές, η αξία των οποίων µέσα στο 2000 έφτασε τα £351 
εκ. 
 
Οι συνολικές εισαγωγές έφθασαν τα £2.402 εκ. το 2000. Οι 
εισαγωγές καταναλωτικών αγαθών και πρώτων υλών, αποτελούν το 
µεγαλύτερο µέρος των συνολικών εισαγωγών. Ακολουθούν ο 
µεταφορικός εξοπλισµός, τα καύσιµα και λιπαντικά και τα 
κεφαλαιουχικά αγαθά.  
 
Οι εισαγωγές πρώτων υλών, που αποτελούνταν κυρίως από πρώτες 
ύλες για τη βιοµηχανία, έφθασαν τα £710 εκ. το 2000. Οι εισαγωγές 
καταναλωτικών αγαθών ανήλθαν στα £793,1 εκ. και των 
κεφαλαιουχικών αγαθών στα £254,8 εκ. Οι εισαγωγές µεταφορικού 
εξοπλισµού και ανταλλακτικών έφθασαν τα £302,4 εκ. και οι 
εισαγωγές καυσίµων και λιπαντικών έφθασαν τα £310,3 εκ. 
 
∆ιαχρονικά παρατηρείται µια διεύρυνση του εµπορικού 
ελλείµµατος η οποία προήλθε από τη µεγάλη αύξηση των εισαγωγών 
αγαθών. Το εµπορικό έλλειµµα το 1980 ήταν µόλις £236 εκ. Το 1992 
ξεπέρασε για πρώτη φορά το ένα δισεκατοµµύριο λίρες (£1.200 εκ.) 
και το 2000 έφθασε τα £1.800 εκ. 
 
Οι εισαγωγές σηµείωσαν τεράστια αύξηση, από £424 εκ. το 1980, σε 
£2.402 εκ. το 2000. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στην ισχυρή 
εγχώρια ζήτηση που οδηγεί σε αυξηµένη ζήτηση για όλες τις 
κατηγορίες αγαθών, καθώς και της ανόδου της τιµής του πετρελαίου 
στις διεθνείς αγορές, που επέφερε αύξηση του λογαριασµού 
καυσίµων. 
 
Οι εγχώριες εξαγωγές δε διαφοροποιήθηκαν κατά πολύ τα τελευταία 
χρόνια. Οι εγχώριες εξαγωγές ήταν £157 εκ. το 1980 και το 2000 
αυξήθηκαν σε £240 εκ. Η αύξηση των εξαγωγών προήλθε κατά κύριο 
λόγο από την αύξηση των επανεξαγωγών, από £31 εκ. το 1980 σε 
£351 εκ. το 2000.  Η τάση µικρής µείωσης των εγχώριων εξαγωγών 
υποδηλώνει τα προβλήµατα ανταγωνιστικότητας της κυπριακής 
βιοµηχανίας και γεωργίας που πιθανόν να αυξηθούν µε την επικείµενη 
ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Στον Πίνακα 1.9 του Παραρτήµατος 1 παρουσιάζεται το εξωτερικό 
εµπόριο και το εµπορικό έλλειµµα από το 1980 µέχρι το 2000. 
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4. Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
Στο κεφάλαιο που ακολουθεί αναλύονται πληροφορίες σε σχέση µε 
την αγορά εργασίας της Κύπρου. Συγκεκριµένα, παρουσιάζονται 
στοιχεία που αφορούν τον πληθυσµό, την απασχόληση, την ανεργία 
και το ξένο εργατικό δυναµικό. Παρουσιάζονται επίσης στοιχεία που 
αφορούν την αγορά εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γίνεται 
σύγκριση µε την κυπριακή αγορά εργασίας. 
 

4.1. Συνολικός πληθυσµός 
 
Ο πληθυσµός της Κύπρου κυµάνθηκε γύρω στις 500.000 στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980 και αυξήθηκε στις 600.000 στις αρχές της 
δεκαετίας του 1990, ενώ το 2000 ήταν γύρω στις 670.000. 
 
Συγκεκριµένα, στο τέλος του 1980 ο πληθυσµός της Κύπρου στις 
περιοχές που ελέγχει το κράτος ήταν 512.300. Στο τέλος του 1990 
ανήλθε σε 587.100, ενώ στο τέλος του 2000 ο πληθυσµός της Κύπρου 
στις περιοχές που ελέγχει το κράτος ανήλθε σε 671.300.  
 
Ο µέσος όρος της ετήσιας ποσοστιαίας µεταβολής του πληθυσµού 
ήταν 1,36% µεταξύ του 1980 και του 2000, ενώ από το 1980 µέχρι 
το 1990 ήταν ελαφρά ψηλότερη, δηλαδή 1,37% σε σύγκριση µε τη 
δεύτερη δεκαετία του 1990 µέχρι 2000 (+1,35%). 
 
Η ετήσια ποσοστιαία µεταβολή του πληθυσµού στις περιοχές που 
ελέγχει το κράτος µεταξύ 1980 και 2000 παρουσιάζεται παραστατικά 
στο Σχεδιάγραµµα 5. 
 
Από το Σχεδιάγραµµα 5 φαίνεται ότι η ψηλότερη ετήσια ποσοστιαία 
αύξηση του πληθυσµού αφορούσε τις χρονιές 1989 µε 1992, όπου 
ξεπερνούσε το 1,7%. Αντίθετα, τις τελευταίες χρονιές έχουµε τις 
µικρότερες ετήσιες αυξήσεις του πληθυσµού, µε ποσοστό λιγότερο 
από το 1%.  Από το 1996 ο πληθυσµός αυξάνεται µε συνεχώς 
χαµηλότερους ρυθµούς, µε εξαίρεση το 2000 που αυξήθηκε κατά 
0,7%, ποσοστό ψηλότερο από αυτό της προηγούµενης χρονιάς που 
ήταν 0,5%. 
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Η φυσική αύξηση του πληθυσµού, δηλαδή η διαφορά των θανάτων 
από τις γεννήσεις, ήταν γύρω στα 3.000 άτοµα το 2000, σηµειώνοντας 
µείωση από τα προηγούµενα χρόνια. Τη δεκαετία του 1980 και στις 
αρχές της δεκαετίας του 1990 η φυσική αύξηση του πληθυσµού ήταν 
γύρω στις 6.000 άτοµα. Η µεγάλη αυτή µείωση οφείλεται κυρίως στη 
µείωση των γεννήσεων από 11 περίπου χιλιάδες το 1992 σε πιο κάτω 
από 8.500 το 2000. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5
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Στο Σχεδιάγραµµα 6 φαίνεται παραστατικά η τάση µείωσης των 
γεννήσεων και η ταυτόχρονη αύξηση των θανάτων. Συγκεκριµένα, 
φαίνεται η κατακόρυφη µείωση των γεννήσεων από το 1992 µέχρι το 
2000, ενώ παρατηρείται µια µικρή αύξηση των θανάτων τα τελευταία 
χρόνια. Περισσότερες λεπτοµέρειες σε σχέση µε τη φυσική αύξηση 
του πληθυσµού φαίνονται στον Πίνακα 2.1 του Παραρτήµατος 2. 

 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 6
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Όσον αφορά την κατανοµή του πληθυσµού κατά φύλο, οι γυναίκες 
το 2000 ήταν λίγο περισσότερες από τους άνδρες, µε ποσοστά 50,1% 
και 49,9% αντίστοιχα. Τα ποσοστά αυτά δεν έχουν διαφοροποιηθεί 
σηµαντικά στη διάρκεια της περιόδου 1980-2000. 
 
Στοιχεία για τον πληθυσµό κατά έτος και την ποσοστιαία κατανοµή 
του κατά φύλο φαίνονται στον Πίνακα 2.2 στο Παράρτηµα 2. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 7 φαίνεται παραστατικά η κατανοµή του 
πληθυσµού κατά ηλικία για τις χρονιές 1985 και 2000.  
 

 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 7
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
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Από το Σχεδιάγραµµα 7 προκύπτει ότι το ποσοστό των ηλικιών 0-14 
χρονών µειώθηκε κατά 2 ποσοστιαίες µονάδες το 2000 σε σύγκριση 
µε το 1985. Μείωση παρουσιάστηκε και στο ποσοστό των ηλικιών 20-
29 χρονών κατά 3 ποσοστιαίες µονάδες. Αντίθετα, παρουσιάζονται 
αυξήσεις στα ποσοστά των µεγαλύτερων ηλικιών. Συγκεκριµένα, οι 
ηλικίες 40-49 και 50-59 παρουσιάζουν αύξηση κατά 2 και 3 
ποσοστιαίες µονάδες αντίστοιχα. Για τις υπόλοιπες οµάδες ηλικιών τα 
ποσοστά δε σηµείωσαν µεταβολή ανάµεσα στο 1985 και το 2000. 
 
Η σταδιακή αύξηση του ποσοστού των µεγαλύτερων ηλικιών και η 
µείωση του ποσοστού των παιδιών είναι ενδεικτικά της τάσης 
γήρανσης του πληθυσµού. Το γεγονός ότι αυξήθηκε το ποσοστό των 
προσώπων ηλικίας 45-64 χρονών δείχνει επίσης κάποια γήρανση του 
πληθυσµού και στις εργάσιµες ηλικίες.  
 
Στον Πίνακα 2.3 του Παραρτήµατος 2 παρουσιάζεται η κατανοµή του 
πληθυσµού κατά ηλικία για τις χρονιές 1985 µέχρι 2000.  
 
Στον Πίνακα 2.4 του Παραρτήµατος 2 φαίνονται διαχρονικά οι 
βασικοί πληθυσµιακοί δείκτες, δηλαδή το ποσοστό γονιµότητας και 
εξάρτησης.  
 
Το ποσοστό εξάρτησης είναι ο συνολικός αριθµός των ατόµων κάτω 
των 15 και άνω των 65 χρονών σε σχέση µε τα άτοµα ηλικίας 15-64 
(ανά 100 άτοµα ηλικίας 15-64).  
 
Η µείωση του ποσοστού εξάρτησης από 59 το 1988 που ήταν το πιο 
ψηλό σε 52 το 2000 οφείλεται στην κατακόρυφη µείωση των 
γεννήσεων τα τελευταία χρόνια. 
 
Το συνολικό ποσοστό γονιµότητας δείχνει τον αριθµό των παιδιών 
που θα είχε µια γυναίκα αν ακολουθούσε τα ειδικά ποσοστά 
γονιµότητας ενός χρόνου και επιζούσε µέχρι το τέλος της 
αναπαραγωγικής ηλικίας δηλαδή τα 50 χρόνια.  
 
Το ποσοστό γονιµότητας φανερώνει δηλαδή την αναπαραγωγική 
συµπεριφορά ανεπηρέαστα από αλλαγές στη σύνθεση του πληθυσµού 
κατά ηλικία. Για το 2000 το συνολικό ποσοστό γονιµότητας 
υπολογίστηκε σε 1,8 όπως και τον προηγούµενο χρόνο.  
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Εξετάζοντας τα διαχρονικά στοιχεία του ποσοστού γονιµότητας 
παρατηρείται µια σταδιακή µείωση της γεννητικότητας. Το 
συνολικό ποσοστό γονιµότητας ελαττώθηκε από 2,5 που ήταν το πιο 
ψηλό στην περίοδο 1982-1985, στο 2,2 την περίοδο 1993-1996 και 
µειώθηκε ακόµη στο 1,9 την περίοδο 1997-2000. Είναι πιο χαµηλό 
από το 2,1 που χρειάζεται για να εξασφαλιστεί η αναπλήρωση του 
πληθυσµού. Η σταδιακή µείωση του ποσοστού γονιµότητας 
παρουσιάζεται στο Σχεδιάγραµµα 8. 
 

 
Στον Πίνακα 2.5 του Παραρτήµατος 2 περιέχονται στοιχεία σε σχέση 
µε την καθαρή µετανάστευση. Με τον όρο καθαρή µετανάστευση 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 8
ΠΟΣΟΣΤΟ ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ 1980-2000
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εννοούµε τη διαφορά µεταξύ των προσώπων που έρχονται για 
εγκατάσταση στη χώρα και των µεταναστών προς το εξωτερικό. 
Μπορεί να εκφραστεί και ως ποσοστό για κάθε 1.000 κατοίκους στο 
µέσο του χρόνου.  
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ταξιδιωτών ο αριθµός των 
µεταναστών προς την Κύπρο (Κυπρίων επαναπατριζόµενων και ξένων 
που έρχονται για εγκατάσταση ή προσωρινή απασχόληση πέραν του 1 
χρόνου) ήταν κατά το 2000 12.764. Παρόλο που δεν υπάρχουν ακριβή 
στοιχεία για τη µετανάστευση από την Κύπρο υπολογίζεται ότι για το 
2000 ο αριθµός των µεταναστών από την Κύπρο (ξένες υπηκοότητες 
µόνο αφού δεν υπάρχουν στοιχεία για τους Κύπριους) ανήλθε σε 
11.268, µε αποτέλεσµα η καθαρή µετανάστευση να είναι +1.496. 
 

4.2. Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός και απασχολούµενοι 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν τον 
οικονοµικά ενεργό πληθυσµό, την απασχόληση κατά φύλο, τα 
ποσοστά συµµετοχής στην αγορά εργασίας και τα ποσοστά 
απασχόλησης. 
 
Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός 
 
Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός, δηλαδή το σύνολο των 
απασχολουµένων και ανέργων, ανήλθε το 2000 σε 324,6 χιλιάδες, 
ποσοστό 48,4% στο σύνολο του πληθυσµού. Το 1980 ο οικονοµικά 
ενεργός πληθυσµός ήταν µόλις 220,1 χιλιάδες και 43,0% στον 
πληθυσµό. 
 
∆ιαχρονικά από το 1980 παρατηρείται µια µικρή αύξηση του 
ποσοστού του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στο σύνολο του 
πληθυσµού. Το 1980 ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός αποτελούσε το 
43,0% του συνόλου του πληθυσµού, το 1990 αποτελούσε το 47,0% 
του πληθυσµού και αυξήθηκε στο 48,4% το 2000. 
 
Το ποσοστό της ετήσιας µεταβολής του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού κυµαινόταν από το +0,4% µέχρι το +3,3% από το 1980 
µέχρι το 2000. Το ποσοστό αυτό ήταν αρκετά µειωµένο από το 1996 
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µέχρι το 1998 (κάτω από το +1%), ενώ το 1999 παρουσίασε 
σηµαντική αύξηση (+2,4%) η οποία περιορίστηκε το 2000 (+2,0%). Η 
µέση ετήσια αύξηση του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού από το 1980 
µέχρι το 1990 ήταν +2,3%, από το 1990 µέχρι το 2000 µειώθηκε στο 
+1,6% διαµορφώνοντας το σύνολο της εικοσαετίας 1980 µέχρι 2000 
στο +2,0%. 
 
Στον Πίνακα 2.6 του Παραρτήµατος 2 φαίνεται αναλυτικότερα ο 
οικονοµικά ενεργός πληθυσµός, το ποσοστό του στο σύνολο του 
πληθυσµού και το ποσοστό της ετήσιας µεταβολής του από το 1980 
µέχρι το 2000. 
 
Απασχόληση 
 
Το 2000 απασχολούνταν 301,6 χιλιάδες άτοµα, από τα οποία το 
61,6% ήταν άνδρες και το 38,4% ήταν γυναίκες. Το σύνολο των 
απασχολουµένων σηµείωσε αύξηση 2,4% από τον προηγούµενο 
χρόνο. 
 
∆ιαχρονικά παρατηρείται µια αύξηση στον αριθµό των 
απασχολουµένων. Από το 1980 η απασχόληση αυξήθηκε πάνω από 
110 χιλιάδες άτοµα, από 188,0 χιλιάδες το 1980 σε 301,6 χιλιάδες το 
2000. 
 
Η ετήσια ποσοστιαία µεταβολή των απασχολουµένων κυµαινόταν 
από το –0,1% µέχρι το +4,7% από το 1980 µέχρι το 2000. Η µέση 
ετήσια αύξηση των απασχολουµένων από το 1980 µέχρι το 1990 ήταν 
+3,0%, από το 1990 µέχρι το 2000 µειώθηκε στο +1,8% και για το 
σύνολο της εικοσαετίας 1980 µέχρι 2000 ήταν +2,4%. 
 
∆ιαχρονικά παρατηρείται µια µικρή αύξηση του ποσοστού των 
γυναικών στην απασχόληση κατά µια περίπου ποσοστιαία µονάδα. 
Από 37,5% το 1983 ανέβηκε στο 38,4% το 2000. Το 1998 
παρουσιάστηκε το ψηλότερο ποσοστό των απασχολουµένων 
γυναικών µε 39,5%. Περισσότερες λεπτοµέρειες για τη συµµετοχή 
στην απασχόληση κατά φύλο καθώς και την ετήσια µεταβολή της 
απασχόλησης παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.7 του Παραρτήµατος 2. 
 
Ποσοστό συµµετοχής 
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Το ποσοστό συµµετοχής ορίζεται ως το αποτέλεσµα της διαίρεσης του 
πληθυσµού που συµµετέχει στην αγορά εργασίας µε το σύνολο του 
πληθυσµού ηλικίας 15-64 χρονών.  
 
Στο Σχεδιάγραµµα 9 παρουσιάζονται τα ποσοστά συµµετοχής στην 
αγορά εργασίας συνολικά και κατά φύλο από το 1987 µέχρι το 1998.  

 
∆ιαχρονικά παρατηρείται µια αύξηση του ποσοστού των γυναικών 
που συµµετείχαν στην αγορά εργασίας, από 50,3% το 1987 σε 55,0% 
το 1998. Αντίθετα, παρατηρείται µια µείωση του ποσοστού 
συµµετοχής των ανδρών από 88,3% το 1987 σε 84,8% το 1998. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 9
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ (15-64 ΧΡΟΝΩΝ)

 ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 1987-1998

69
,7

%

69
,2

% 72
,6

%

72
,1

%

72
,8

%

70
,5

%

69
,9

%

70
,4

%

71
,8

%

71
,9

%

70
,0

%

69
,9

%

88
,3

%

88
,4

%

89
,7

%

89
,8

%

85
,9

%

85
,3

%

86
,2

%

87
,7

%

87
,5

%

85
,0

%

84
,8

%91
,2

%

50
,3

%

51
,0

% 54
,5

%

54
,2

%

55
,9

%

55
,1

%

54
,6

%

54
,6

%

56
,0

%

56
,2

%

55
,2

%

55
,0

%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ



 39 
 

Με βάση την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού για το 2000, το 69,0% 
του πληθυσµού ηλικίας 15-64 χρονών βρίσκονταν στην αγορά 
εργασίας, δηλαδή είτε εργάζονταν είτε ήταν άνεργοι. Το ποσοστό 
συµµετοχής ήταν µεγαλύτερο στους άντρες, 81,6%, ενώ στις γυναίκες 
ήταν µόνο 56,7%.  
 
Αναλυτικότερες πληροφορίες σε σχέση µε τα ποσοστά συµµετοχής 
από το 1987 µέχρι το 2000 παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.8 του 
Παραρτήµατος 2. Για την εξαγωγή του ποσοστού συµµετοχής για το 
1999 και το 2000 χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από την Έρευνα 
Εργατικού ∆υναµικού και έτσι το ποσοστό συµµετοχής για τα δύο 
αυτά χρόνια δεν είναι άµεσα συγκρίσιµο µε το ποσοστό των 
προηγούµενων χρόνων. 
 
Ποσοστό απασχόλησης 
 
Το ποσοστό απασχόλησης ορίζεται ως το αποτέλεσµα της διαίρεσης 
των εργαζοµένων µε το σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 15-64.  
 
Με βάση την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού για το 1999 και το 2000, 
το ποσοστό απασχόλησης ήταν 64,2% και 65,5% αντίστοιχα. 
Σύµφωνα µε την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού το ποσοστό 
απασχόλησης των ανδρών ήταν ψηλότερο από αυτό των γυναικών µε 
78,7% το 1999 και 78,9% το 2000. Το ποσοστό απασχόλησης των 
γυναικών ήταν χαµηλότερο µε 50,2% το 1999 και 52,5% το 2000. 
 
Αναλυτικά στοιχεία του ποσοστού απασχόλησης από το 1985 µέχρι το 
2000 φαίνονται στον Πίνακα 2.9 του Παραρτήµατος 2. Σηµειώνεται 
ότι για τις χρονιές 1999 και 2000 τα ποσοστά βασίζονται σε στοιχεία 
της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού.  
 
Στο Σχεδιάγραµµα 10 παρουσιάζονται τα ποσοστά απασχόλησης από 
το 1985 µέχρι το 1998.  
 
Από το Σχεδιάγραµµα παρατηρείται διαχρονικά µια αύξηση του 
ποσοστού απασχόλησης, από 62,4% το 1985 σε 66,8% το 1998. Το 
ψηλότερο ποσοστό απασχόλησης παρουσιάστηκε το 1995 και έφθασε 
το 68,6%. 
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Επίπεδο µόρφωσης απασχολουµένων 
 
Εξετάζοντας την κατανοµή των απασχολουµένων κατά επίπεδο 
µόρφωσης, παρατηρείται µια αύξηση στο ποσοστό απασχολουµένων 
που κατέχουν µέση εκπαίδευση, από 44,3% το 1993 σε 46,2% το 
1998. Παράλληλα παρατηρείται µείωση του ποσοστού 
απασχολουµένων που κατέχουν στοιχειώδη µόρφωση από 31,6% το 
1993 σε 29,9% το 1998 και µια οριακή µείωση του ποσοστού των 
απασχολουµένων που είναι απόφοιτοι κολεγίου από 10,2% το 1993 σε 
9,9% το 1998. Το ποσοστό των απασχολουµένων µε πανεπιστηµιακή 
µόρφωση παρέµεινε περίπου σταθερό και ήταν 12,9% το 1998. 
Αναλυτικότερα στοιχεία σε σχέση µε την κατανοµή των 
απασχολουµένων κατά επίπεδο µόρφωσης παρουσιάζονται στον 
Πίνακα 2.10 του Παραρτήµατος 2. 
 
Με βάση την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, το ποσοστό των 
απασχολουµένων µε πανεπιστηµιακή µόρφωση ήταν 17,2% για το 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 10
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 1985-1998
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1999. Το ποσοστό αυτό αυξήθηκε στο 18,0% για το 2000. Το 
ποσοστό των απασχολουµένων που κατείχαν µέχρι στοιχειώδη 
εκπαίδευση ήταν 24,6% για το 1999 και 23,8% για το 2000, ποσοστό 
αρκετά χαµηλότερο από τις προηγούµενες χρονιές που δεν υπήρχε η 
Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού. Τα ποσοστά των απασχολουµένων µε 
µέση εκπαίδευση και µόρφωση κολεγίου ήταν 48,9% και 9,3% 
αντίστοιχα για το 1999, ενώ για το 2000 τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 
47,8% και 10,4%. 
 

4.3. Ανεργία 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται στοιχεία για την περίοδο 1980-
2000 που αφορούν την ανεργία µε βάση τον αριθµό των 
εγγεγραµµένων ανέργων. 
 
∆ιαχρονικά, η ανεργία από το 1980 µέχρι το 1986 παρουσίασε 
αυξητική τάση. Από 2,0% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού το 
1980, έφθασε στο 3,7% το 1986. Την περίοδο 1983 µέχρι 1987 η 
ανεργία ήταν ψηλότερη από το 3% του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού. Από το 1987 µέχρι και το 1990 η ανεργία παρουσίασε 
µείωση (το 1990 έφθασε το χαµηλότερο σηµείο µε 1,8%). Το 1991 
αυξήθηκε στο 3,0% λόγω του πολέµου στον Κόλπο. Από το 1993 
µέχρι το 2000 το ποσοστό της ανεργίας είχε γενικά αυξητική τάση και 
το 2000 έφθασε το 3,5% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού. Στο 
Σχεδιάγραµµα 11 φαίνεται παραστατικά το ποσοστό ανεργίας στον 
οικονοµικά ενεργό πληθυσµό από το 1980 µέχρι το 2000.  
 
Το σύνολο των ανέργων ξεπέρασε τις 10.000 από το 1997, ενώ το 
1999 έφθασε στον ψηλότερο αριθµό, στις 11.375. Το σύνολο των 
ανέργων κατά το 2000 µειώθηκε στα 10.934 άτοµα. Από τους 
ανέργους του 2000 οι 5.266 ήταν άνδρες και οι 5.668 ήταν γυναίκες. 
Το 51,8% δηλαδή των ανέργων του 2000 ήταν γυναίκες, ποσοστό 
που είναι ψηλότερο από όλη σχεδόν τη δεκαετία του 1980. Το 
ποσοστό των γυναικών στο σύνολο των ανέργων ήταν πάνω από το 
50% από το 1988 µέχρι το 1997, παρόλο που στο σύνολο των 
απασχολουµένων το ποσοστό των γυναικών ήταν κάτω από το 40%. 
Το 1993 το ποσοστό των γυναικών στο σύνολο των ανέργων έφθασε 
το 57,7% και ήταν το ψηλότερο ποσοστό τις χρονιές που 
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εξετάστηκαν. Αντίθετα, το ψηλότερο ποσοστό των ανδρών στο 
σύνολο των ανέργων για την περίοδο 1980 µέχρι 2000, ήταν το 1981 
µε το ποσοστό αυτό να φθάνει το 61,3%.  
 

 
Στον Πίνακα 2.11 του Παραρτήµατος 2 φαίνονται αναλυτικά στοιχεία 
για το σύνολο των ανέργων και την κατανοµή τους κατά φύλο. 
 
Τα µεγαλύτερα ποσοστά των ανέργων του 2000 εµφανίζονται στους 
τοµείς του Εµπορίου, των Κοινοτικών, κοινωνικών και προσωπικών 
υπηρεσιών και της Μεταποίησης µε ποσοστά 29,0%, 21,1% και 
20,5% αντίστοιχα. Από τον τοµέα των Κατασκευών προέρχεται 
επίσης το 12% των ανέργων. Στον Πίνακα 2.12 του Παραρτήµατος 2 
παρουσιάζεται αναλυτικά η κατανοµή των ανέργων κατά τοµέα από 
το 1980 µέχρι το 2000.  
 
Το ποσοστό των ανέργων που προέρχονται από τον τοµέα του 
Χονδρικού και λιανικού εµπορίου παρουσίασε µια αύξηση 16 
περίπου ποσοστιαίων µονάδων, από 12,8% το 1980 σε 29,0% το 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 11
ΑΝΕΡΓΙΑ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
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2000. Το ποσοστό των ανέργων που προέρχονται από τη 
Μεταποίηση έδειξε επίσης µια αυξητική τάση, από 9,2% το 1980 σε 
20,5% το 2000 και αυτό συνδέεται άµεσα µε το γεγονός ότι ο τοµέας 
της Μεταποίησης, ιδιαίτερα οι υποτοµείς της ένδυσης και υπόδησης, 
αντιµετώπισε µια ύφεση τα τελευταία χρόνια. Επίσης αύξηση 
παρουσιάζει και το ποσοστό των ανέργων που προέρχονται από τις 
Κοινοτικές, κοινωνικές και προσωπικές υπηρεσίες από 12,8% το 
1980 σε 21,1% το 2000. 
 
Η κατανοµή των ανέργων κατά επαγγελµατική κατηγορία από το 
1982 µέχρι το 2000 φαίνεται στους Πίνακες 2.13 και 2.14 του 
Παραρτήµατος 2. Τα στοιχεία του Πίνακα 2.13 αφορούν τα 
επαγγέλµατα µε βάση το ISCO 1968 για τις χρονιές 1982 µε 1991, 
ενώ από το 1992 µέχρι το 2000 χρησιµοποιήθηκε ο αναθεωρηµένος  
διεθνής κώδικας ταξινόµησης επαγγελµάτων ISCO 1988. 
 
Εξετάζοντας τις κατανοµές των ανέργων κατά επαγγελµατική 
κατηγορία για το 2000, φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 
ανέργων αφορά τα Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης, 22,8%, 
ακολουθούν οι Τεχνίτες µε 16,3% και οι Υπάλληλοι υπηρεσιών και 
πωλητές µε 14,2%.  
 
Από την ανάλυση των διαχρονικών στοιχείων ανεργίας κατά 
επαγγελµατική κατηγορία από το 1982 µέχρι το 1991 παρατηρείται 
µια σηµαντική αύξηση του ποσοστού των ανέργων που προέρχονται 
από την κατηγορία Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (από 5,9% το 
1982 σε 29,5% το 1991). Σηµειώνεται ότι το ποσοστό της 
συγκεκριµένης κατηγορίας αυξήθηκε από 12,7% το 1990 σε 29,5% το 
1991. Αντίθετα, υπήρξε µεγάλη µείωση στο ποσοστό των Τεχνιτών 
και εργατών παραγωγής, από 42,8% το 1982 σε 27,3% το 1991. 
 
Από την ανάλυση των διαχρονικών στοιχείων ανεργίας κατά 
επαγγελµατική κατηγορία από το 1992 µέχρι το 2000 παρατηρείται 
µια µείωση του ποσοστού των Νεοεισερχόµενων (από 13,4% σε 
6,5%), των Γραφέων, δακτυλογράφων και ταµιών (από 16,9% σε 
12,1%), των Πτυχιούχων (από 11,2% σε 6,4%) και µια µικρότερη 
µείωση των ∆ιευθυντών. Αντίθετα, παρατηρείται µια αύξηση του 
ποσοστού των Τεχνιτών (από 9,6% σε 16,3%), των απασχολουµένων 
στα Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (από 17,9% σε 22,8%) και των 
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Υπαλλήλων υπηρεσιών και πωλητών (από 11,9% σε 14,2%). Το 
ποσοστό των Χειριστών µηχανηµάτων και εργαλείων και 
συναρµολογητών σηµείωσε αύξηση από 5,0% το 1992 στο 11,8% 
1993 και αργότερα περιορίστηκε στο 9,2% των ανέργων για το 2000. 
Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται η τάση ευκολότερης απορρόφησης 
των αποφοίτων πανεπιστηµίου στην αγορά εργασίας, ενώ 
παρουσιάζεται δυσκολία για εξεύρεση εργασίας από άτοµα που 
ασχολούνται µε τεχνικά επαγγέλµατα. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 12 παρουσιάζεται η κατανοµή των ανέργων κατά 
µορφωτικό επίπεδο για τις χρονιές 1980, 1990 και 2000.  

 
 
Το 46% των ανέργων του 2000 κατείχαν Μέση Γενική εκπαίδευση, το 
28% Στοιχειώδη και το 16% Ανώτερη.  

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 12
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΤΑ 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
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Παρατηρείται µια µείωση των ανέργων µε Ανώτερη εκπαίδευση, 
γεγονός που δείχνει ότι οι Πτυχιούχοι τα τελευταία χρόνια 
απορροφούνται πιο εύκολα στην αγορά εργασίας. Συγκεκριµένα, το 
22% των ανέργων είχαν Ανώτερη εκπαίδευση το 1980 και παρόλο 
που το 1990 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε στο 30%, µειώθηκε στη 
συνέχεια στο 16% το 2000.  
 
Αντίθετα, µικρή αύξηση παρουσίασε το ποσοστό των ανέργων που 
κατείχαν Μέση Γενική εκπαίδευση, από 42% το 1980 σε 46% το 
2000. Μικρή αύξηση παρουσίασε και το ποσοστό των ανέργων µε 
Τεχνική εκπαίδευση (από 6% το 1980 σε 9% το 2000). Τα ποσοστά 
των ανέργων που δεν είχαν καθόλου µόρφωση και που είχαν µόνο τη 
Στοιχειώδη µόρφωση παρέµειναν διαχρονικά στα ίδια επίπεδα. 
 
Στον Πίνακα 2.15 του Παραρτήµατος 2 παρουσιάζεται η κατανοµή 
των ανέργων κατά επίπεδο µόρφωσης από το 1980 µέχρι το 2000. 
 
Το µεγαλύτερο ποσοστό των ανέργων, 23%, βρίσκονταν το 2000 στις 
ηλικίες 40-49 χρονών και ακολουθούσαν µε 22% οι ηλικίες 50-59 
χρονών. Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, τα µεγαλύτερα ποσοστά 
των ανέργων βρίσκονταν σε µικρότερες ηλικίες. Συγκεκριµένα, το 
1993 το µεγαλύτερο ποσοστό των ανέργων, 26%, ήταν 20-29 χρονών 
και ακολουθούσαν µε 24% οι άνεργοι ηλικίας 30-39 χρονών. Τα 
ποσοστά των ανέργων στις µεγαλύτερες ηλικίες ήταν χαµηλότερα το 
1993 από το 2000.  
 
Στοιχεία σε σχέση µε την ηλικιακή κατανοµή των ανέργων από το 
1993 µέχρι το 2000 φαίνονται στον Πίνακα 2.16 του Παραρτήµατος 
2. 

4.4. Ξένο εργατικό δυναµικό 
 
Με βάση επίσηµα στοιχεία από τη Στατιστική Υπηρεσία, το 2000 
εργάζονταν στην Κύπρο 26.398 ξένοι εργάτες. Ο αριθµός αυτός 
αντιστοιχεί µε το 8,8% του συνόλου της απασχόλησης, ποσοστό που 
αυξήθηκε κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια. Το 1990 εργάζονταν 
6.718 ξένοι εργάτες, ποσοστό στην απασχόληση 2,4%. Φαίνεται 
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δηλαδή ότι το ποσοστό των ξένων εργατών υπερτριπλασιάστηκε 
µέσα στα τελευταία δέκα χρόνια.  
 
Στο Σχεδιάγραµµα 13 παρουσιάζεται παραστατικά το ποσοστό των 
ξένων εργατών στην απασχόληση από το 1990 µέχρι το 2000.  
 

 
Αναλυτικότερα στοιχεία σε σχέση µε τον αριθµό των ξένων εργατών 
και το ποσοστό τους στο σύνολο της απασχόλησης φαίνονται και στον 
Πίνακα 2.17 του Παραρτήµατος 2. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 13
ΠΟΣΟΣΤΟ ΞΕΝΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 
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Στον Πίνακα 2.18 του Παραρτήµατος 2 παρουσιάζεται η κατανοµή 
των ξένων εργατών κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας από 
το 1995 µέχρι το 2000.  
 
Εξετάζοντας την κατανοµή των ξένων εργατών κατά τοµέα για το 
2000, παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ξένων εργατών, 
το 29,3% εντοπιζόταν στα ιδιωτικά νοικοκυριά. Ακολουθεί ο 
τοµέας των Ξενοδοχείων και εστιατορίων µε 16,6% και ο τοµέας 
του Εµπορίου µε 14,1%. Στη Μεταποίηση εργάζονταν το 8,4% των 
ξένων εργατών, στη Γεωργία το 7,8% και στις Κατασκευές το 5,7%.  
 
Από τη διαχρονική κατανοµή των ξένων εργατών κατά τοµέα 
φαίνεται ότι το ποσοστό των ξένων εργατών που εργάζονταν στη 
Μεταποίηση µειώθηκε από 12,1% το 1995 σε 8,4% το 2000. 
Μικρότερη µείωση 2 σχεδόν ποσοστιαίων µονάδων παρουσίασαν και 
τα ποσοστά των ξένων εργατών που εργάζονταν στις Κατασκευές και 
στα Ξενοδοχεία και εστιατόρια.  
 
Αντίθετα, αύξηση δείχνουν τα ποσοστά των ξένων εργατών που 
εργάζονταν στα Ιδιωτικά νοικοκυριά από 24,3% το 1995 σε 29,3% το 
2000. Μικρή αύξηση παρουσιάζει επίσης το ποσοστό των ξένων 
εργατών που εργαζόταν στον τοµέα του Εµπορίου. 
 

4.5. Σύγκριση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
 
Η παγκόσµια οικονοµία αντιµετωπίζει µεγάλες προκλήσεις µε την 
εισαγωγή νέων τεχνολογιών και τη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε στόχο να καταστεί η πιο ανταγωνιστική 
οικονοµία της γνώσης στον κόσµο διατηρώντας το ρυθµό ανάπτυξης 
σε ικανοποιητικά επίπεδα.  
 
 
Ρυθµός Ανάπτυξης 
 
Ο µέσος όρος του ρυθµού ανάπτυξης των χωρών της  Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ήταν 2,1% το 1999 και 3,3% το 2000. Η Κύπρος µε ρυθµούς 
ανάπτυξης που φτάνουν το 4,9% για το 2000 συγκρίνεται ευνοϊκά µε 
το ποσοστό αυτό. 



 48

Πληθυσµός 
 
Ο πληθυσµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά το 2000 ανήλθε στα 372 
εκατοµµύρια, σηµειώνοντας αύξηση κατά 0,3% από τον προηγούµενο 
χρόνο. Το ποσοστό µεταβολής του πληθυσµού παρέµεινε το ίδιο τα 
τελευταία τρία χρόνια. Ο πληθυσµός της Κύπρου κατά το 2000 
αυξήθηκε κατά 0,7%, ποσοστό ελαφρά ψηλότερο από αυτό του µέσου 
όρου των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Εξετάζοντας την κατανοµή του πληθυσµού κατά φύλο παρατηρείται 
ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ποσοστό των γυναικών κατά το 2000 
ήταν 51,2% και των ανδρών 48,8%, ενώ στην Κύπρο ήταν 50,1% και 
49,9% αντίστοιχα.  
 
Στον Πίνακα 2.19 του Παραρτήµατος 2 παρουσιάζονται στοιχεία που 
αφορούν τον πληθυσµό ανδρών και γυναικών στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση από το 1990 µέχρι το 2000, καθώς και το σύνολο του 
πληθυσµού και την ετήσια µεταβολή του. 
 
 
Ποσοστό απασχόλησης 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 14 παρουσιάζονται τα ποσοστά απασχόλησης των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου για το 2000. 
 
Το ποσοστό απασχόλησης της Κύπρου κατά το 2000, µε βάση την 
Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού ήταν 65,5%, ποσοστό ψηλότερο από το 
µέσο όρο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ήταν 63,3%.  
 
Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το ψηλότερο ποσοστό 
απασχόλησης κατά το 2000 ήταν η ∆ανία µε ποσοστό 76,3%, η 
Ολλανδία και η Σουηδία µε ποσοστά απασχόλησης 73,2% και 73,0% 
αντίστοιχα και η Αγγλία µε ποσοστό 71,2%.  
 
Τα χαµηλότερα ποσοστά απασχόλησης είχαν η Ιταλία (53,5%), η 
Ισπανία (55,0%) και η Ελλάδα (55,6%). 
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Η σύγκριση του ποσοστού απασχόλησης της κάθε χώρας στην  
Ευρωπαϊκή Ένωση µε την Κύπρο για τις χρονιές 1985, 1990, 1995 και 
2000 φαίνεται στον Πίνακα 2.20 του Παραρτήµατος 2, ενώ στον 
Πίνακα 2.21 φαίνεται η σύγκριση του ποσοστού απασχόλησης κατά 
φύλο για το 2000. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 14
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΧΩΡΑ ΤΗΣ 
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Εξετάζοντας τα ποσοστά απασχόλησης κατά φύλο, φαίνεται ότι 
στην Κύπρο το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών ήταν 
χαµηλότερο κατά το 2000 από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(52,5% στην Κύπρο, 54,0% στην ΕΕ), ενώ το ποσοστό απασχόλησης 
των ανδρών ήταν ψηλότερο (78,9% στην Κύπρο, 72,5% στην ΕΕ). 
 
 
Ανεργία 
 
Η ανεργία αποτελεί ένα σηµαντικό οικονοµικό µέγεθος και απασχολεί 
σοβαρά την Ευρωπαϊκή Ένωση, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. 
 
Η ανεργία των χωρών της  Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσιάζει µείωση 
κατά τα τελευταία τρία χρόνια, παραµένει όµως σε ψηλά επίπεδα, 
αντικατοπτρίζοντας την ακαµψία και τα διαρθρωτικά προβλήµατα που 
αντιµετωπίζονται στην αγορά εργασίας.  
 
Το ποσοστό ανεργίας µειώθηκε από 10,7% το 1995 στο 8,2% το 2000, 
ποσοστό που είναι πολύ ψηλότερο από αυτό της Κύπρου που µε βάση 
την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού για το 2000 ανέρχεται στο 4,9%.  
 
Παρόλο που η Κύπρος συγκρίνεται ευνοϊκά µε το µέσο όρο της 
ανεργίας των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ωστόσο βρίσκεται 
σε ψηλότερο ποσοστό από αρκετές χώρες, όπως το Λουξεµβούργο, η 
Ολλανδία, η Αυστρία, η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και η ∆ανία. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 15 παρουσιάζονται τα ποσοστά ανεργίας των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου για το 2000.  
 
Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι τα ψηλότερα ποσοστά ανεργίας 
κατά το 2000 εµφανίζονται στην Ισπανία, Ελλάδα και Ιταλία µε 
14,1%, 11,1% και 10,5% αντίστοιχα.  
 
Τα χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας εντοπίζονται στο Λουξεµβούργο 
(2,4%), στην Ολλανδία (2,7%), στην Αυστρία (3,7%), στην Ιρλανδία 
(4,2%) και στην Πορτογαλία (4,2%). 
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Η σύγκριση του ποσοστού ανεργίας της κάθε χώρας στην  Ευρωπαϊκή 
Ένωση µε την Κύπρο για τις χρονιές 1985, 1990, 1995 και 2000 
φαίνεται στον Πίνακα 2.22 του Παραρτήµατος 2.  Σηµειώνεται ότι το 
ποσοστό ανεργίας για την Κύπρο για το 2000 υπολογίζεται µε βάση 
την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού η οποία διεξάγεται πάνω σε ετήσια 
βάση από το 1999, ενώ για τις άλλες χρονιές χρησιµοποιούνται οι 
εγγεγραµµένοι άνεργοι στα Επαρχιακά γραφεία εργασίας. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 15
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΧΩΡΑ ΤΗΣ Ε.Ε. 
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5. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία σε σχέση µε 
την απασχόληση κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. 
Συγκεκριµένα, γίνεται ανάλυση της απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα 
οικονοµικής δραστηριότητας, δηλαδή κατά πρωτογενή, δευτερογενή 
και τριτογενή. Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση της απασχόλησης στους 
16 κύριους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας για µεγαλύτερη 
λεπτοµέρεια. Για ακόµη µεγαλύτερη λεπτοµέρεια γίνεται ανάλυση της 
απασχόλησης σε 27 συνολικά προκαθορισµένους τοµείς. 
Παρουσιάζονται επίσης συγκριτικά στοιχεία απασχόλησης σε σχέση 
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 

5.1. Απασχόληση στους κύριους τοµείς οικονοµικής 
δραστηριότητας 

 
Η συντριπτική πλειοψηφία του απασχολούµενου πληθυσµού 
εργάζεται στον τοµέα των υπηρεσιών. Το 70% του πληθυσµού 
εργαζόταν κατά το 2000 στον τριτογενή τοµέα, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό για το 1980 ήταν 47%. Αυτό δείχνει την ανάπτυξη του 
τριτογενούς τοµέα σε βάρος του δευτερογενούς και του πρωτογενούς.  
 
Τα µερίδια απασχόλησης στον πρωτογενή και στο δευτερογενή τοµέα 
µειώθηκαν κατά 11 περίπου ποσοστιαίες µονάδες την περίοδο 1980 
µε 2000. Συγκεκριµένα, το 1980 ο πρωτογενής τοµέας απασχολούσε 
το 20% των εργαζοµένων και ο δευτερογενής το 33%. Είκοσι χρόνια 
αργότερα, το 2000, τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 9% και 21%. 
 
Η ποσοστιαία κατανοµή της απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα το 1980 
και το 2000 φαίνεται παραστατικά στο Σχεδιάγραµµα 16. 
Αναλυτικότερα στοιχεία για την ποσοστιαία κατανοµή της 
απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα από το 1980 µέχρι το 2000 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.1 του Παραρτήµατος 3. 
 
Από τον πίνακα φαίνεται η σταδιακή αποδυνάµωση του πρωτογενούς 
τοµέα από 20% το 1980 σε 14% το 1990 και η περαιτέρω µείωση στο 
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9% το 2000. Αντίστοιχη σταδιακή µείωση στην απασχόληση 
παρουσιάζεται στο δευτερογενή τοµέα από 33% το 1980 σε 28% το 
1990 και αργότερα σε 21% το 2000. Αντίθετα, στον τριτογενή τοµέα 
απασχολούνταν το 47% των εργαζοµένων το 1980 και µέχρι το 1990 
το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 58%. Η ραγδαία ανάπτυξη συνεχίστηκε 
και την επόµενη δεκαετία και ο τριτογενής τοµέας το 2000 
απασχολούσε το 70% των εργαζοµένων.  
 

 
Στον Πίνακα 3.2 του Παραρτήµατος 3 παρουσιάζεται η ποσοστιαία 
κατανοµή της απασχόλησης στους 9 τοµείς της οικονοµικής 
δραστηριότητας από το 1980 µέχρι το 1994 όπου χρησιµοποιείται η 
διεθνής κωδικοποίηση ISIC. 
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι το 1980 το µεγαλύτερο ποσοστό 
απασχόλησης κατείχαν οι ακόλουθοι τοµείς: 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 16
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΕΥΡΥ 

ΤΟΜΕΑ ΤΟ 1980 ΚΑΙ ΤΟ 2000

20%

33%

47%

9%

21%

70%

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ

1980: Εσωτερικός
2000: Εξωτερικός
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• Μεταποίηση (21,2%)  

• Γεωργία, κυνήγι, δάση και αλιεία (19,6%) 

• Κοινοτικές, κοινωνικές και προσωπικές υπηρεσίες (18,4%)  

• Εµπόριο, εστιατόρια και ξενοδοχεία (17,9%) 
 
∆ιαχρονικά, από το 1980 µέχρι το 1994 παρατηρείται µια µείωση στα 
ποσοστά της Μεταποίησης, της Γεωργίας και µικρότερη µείωση στον 
τοµέα των Κατασκευών. Αντίθετα, παρατηρείται µια σταδιακή 
αύξηση στα ποσοστά των τοµέων του Εµπορίου, εστιατορίων και 
ξενοδοχείων των Κοινοτικών, κοινωνικών και προσωπικών 
υπηρεσιών και των Οικονοµικών οργανισµών, ασφαλειών, 
κτηµατικών και επαγγελµατικών υπηρεσιών. Αυτό συνάδει µε τη 
γενική παρατήρηση ότι σταδιακά αναπτύσσεται ο τριτογενής 
τοµέας σε βάρος του δευτερογενούς και του πρωτογενούς. 
 
Συγκεκριµένα, το 1994 τα µεγαλύτερα ποσοστά απασχόλησης 
κατείχαν οι ακόλουθοι τοµείς: 
 

• Εµπόριο, εστιατόρια και ξενοδοχεία (26,0%)  

• Κοινοτικές, κοινωνικές και προσωπικές υπηρεσίες (22,5%)  

• Μεταποίηση (16,3%) 

• Γεωργία, κυνήγι, δάση και αλιεία (11,0%)  
 
Στον Πίνακα 3.3 παρουσιάζεται η κατανοµή της απασχόλησης κατά 
τοµέα µε την κωδικοποίηση NACE από το 1995 µέχρι το 2000. 
Στην περίπτωση αυτή οι οικονοµικοί τοµείς είναι ταξινοµηµένοι σε 16 
κύριους τοµείς για µεγαλύτερη λεπτοµέρεια. 
 
Οι διαχρονικές τάσεις συνεχίζουν να δείχνουν την αύξηση του 
τριτογενούς τοµέα σε βάρος του πρωτογενούς και του 
δευτερογενούς. Το 1995 ο τοµέας της Γεωργίας απασχολούσε το 
10,1% των εργαζοµένων και η Μεταποίηση το 15,6%. Τα ποσοστά 
αυτά µειώθηκαν σταδιακά και το 2000 έφθασαν το 7,9% και 12,2% 
αντίστοιχα. Μείωση µιας ποσοστιαίας µονάδας παρουσίασε και ο 
τοµέας των Κατασκευών κατά τη διάρκεια της πενταετίας 1995-2000. 
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Μικρή ποσοστιαία αύξηση, περίπου µιας µονάδας, σηµείωσαν κατά 
την ίδια περίοδο τα Ιδιωτικά νοικοκυριά, οι Χρηµατοπιστωτικοί 
οργανισµοί, οι Μεταφορές και επικοινωνίες, η ∆ιαχείριση ακίνητης 
περιουσίας και επιχειρηµατικές δραστηριότητες και η ∆ηµόσια 
διοίκηση και άµυνα. Οι τοµείς του Εµπορίου, Εστιατορίων και 
Ξενοδοχείων καθώς επίσης και της Εκπαίδευσης και Υγείας 
παρουσίασαν οριακή αύξηση στην πενταετία 1995-2000. Οι τοµείς 
της Αλιείας, Ορυχείων και λατοµείων και του Ηλεκτρισµού, αερίου 
και νερού δεν παρουσίασαν καµία αλλαγή στο ποσοστό που 
κατείχαν.  
 
Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 3.3, οι τοµείς µε τα µεγαλύτερα 
ποσοστά απασχόλησης το 1995 από τους 16 συνολικά τοµείς είναι οι 
ακόλουθοι: 
 

• Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής 
χρήσης (17,5%) 

• Μεταποίηση (15,6%) 

• Ξενοδοχεία και εστιατόρια (10,6%) 

• Γεωργία, θήρα και δασοκοµία (10,1%) 

• Κατασκευές (9,8%) 
 
Το 2000 τα ποσοστά απασχόλησης των µεγαλύτερων τοµέων 
διαµορφώθηκαν ως ακολούθως: 
 

• Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής 
χρήσης (18,0%) 

• Μεταποίηση (12,2%) 

• Ξενοδοχεία και εστιατόρια (10,9%) 

• Κατασκευές (8,8%) 

• Γεωργία, θήρα και δασοκοµία (7,9%) 
   
Στο Σχεδιάγραµµα 17 παρουσιάζεται ο µέσος ετήσιος ρυθµός 
µεταβολής κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας από το 1995 
µέχρι το 2000. Το µεγαλύτερο ετήσιο ρυθµό αύξησης της 
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απασχόλησης, όπως φαίνεται από το Σχεδιάγραµµα, παρουσίασαν οι 
τοµείς: 
 

• Ιδιωτικά νοικοκυριά (+14,3%) 

• Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί (+5,4%) 
 
Τη µεγαλύτερη µέση ετήσια ποσοστιαία µείωση της απασχόλησης 
από το 1995 µέχρι το 2000 παρουσίασαν οι τοµείς: 
 

• Γεωργία, θήρα και δασοκοµία (-3,7%)  

• Μεταποίηση (-3,6%)  

• Ορυχεία και λατοµεία (-3,0%)  

• Κατασκευές (-0,9%) 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 18 παρουσιάζεται η αριθµητική µεταβολή στην 
απασχόληση για τις χρονιές 1995-2000. Η µεταβολή υπολογίστηκε 
αφαιρώντας την απασχόληση του 1995 από την απασχόληση του 
2000. 
 
Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι τις µεγαλύτερες αριθµητικές 
µειώσεις είχαν οι ακόλουθοι τοµείς: 
 

• Μεταποίηση (-7.300)  

• Γεωργία, θήρα και δασοκοµία (-4.900)  

• Κατασκευές (-1.200) 
 
Τις µεγαλύτερες αριθµητικές αυξήσεις είχαν οι ακόλουθοι τοµείς: 
 

• Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής 
χρήσης (+4.700) 

• Ιδιωτικά νοικοκυριά (+3.800) 

• Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί (+3.700) 

• Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες (+3.500) 

• ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα (+3.300) 
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Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση  
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 17
ΜΕΣΟΣ ΕΤΗΣΙΟΣ ΡΥΘΜΟΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ 1995-2000

-3,7%
4,9%

-3,0%
-3,6%

1,4%
-0,9%

1,8%
1,9%

3,6%
5,4%

4,4%
3,4%

3,9%
3,1%
3,3%

14,3%

-6,0% -1,0% 4,0% 9,0% 14,0%

A

C

E

G

I

K

M 

O



 58

Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση  
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 18
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 1995-2000
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5.2. Ανάλυση απασχόλησης σε 27 προκαθορισµένους τοµείς 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό για σκοπούς ακόµα µεγαλύτερης λεπτοµέρειας 
όσον αφορά διάφορους υποτοµείς και κλάδους της οικονοµίας, οι 
οικονοµικοί τοµείς ταξινοµούνται σε 27 συνολικά προκαθορισµένους 
τοµείς. Η απασχόληση αναλύεται σε 27 προκαθορισµένους τοµείς για 
την περίοδο 1995 µέχρι το 2000 µε βάση τη διεθνή κωδικοποίηση 
NACE που εισήχθηκε από το 1995. Οι 27 αυτοί τοµείς 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.4 του Παραρτήµατος 3.1  
 
Στον Πίνακα 3.5 του Παραρτήµατος 3 παρουσιάζεται η απασχόληση 
για το 1995-2000 στους 27 προκαθορισµένους τοµείς.  
 
Η συνολική απασχόληση για το 1995 ήταν 283.300 και αυξήθηκε στις 
301.600 το 2000. Ο τοµέας του Εµπορίου, επιδιόρθωσης αυτοκινήτων 
και ειδών προσωπικής ή οικιακής χρήσης παρουσιάζει τη µεγαλύτερη  
αριθµητική απασχόληση κατά το 2000, όπου απασχολούνταν 54.200 
άτοµα. Ακολουθεί ο τοµέας των Ξενοδοχείων και εστιατορίων µε 
33.000 άτοµα και οι Κατασκευές µε 26.500.  
 
Η ετήσια ποσοστιαία µεταβολή της απασχόλησης φαίνεται στον 
Πίνακα 3.6 του Παραρτήµατος 3. Η απασχόληση αυξήθηκε από το 
1999 µέχρι το 2000 κατά +2,4%, ποσοστό ελαφρώς ψηλότερο από την 
προηγούµενη χρονιά. Σταθερή µείωση παρατηρείται στον τοµέα της 
Παραγωγής κλωστοϋφαντουργικών υλών, κατασκευής ειδών 
ενδυµασίας και βιοµηχανίας δερµάτινων ειδών, µε τη µείωση για το 
2000 να ξεπερνά το -25%. Μικρότερη µείωση παρατηρείται στον 
τοµέα των Ασφαλειών, στη Γεωργία και στη Βιοµηχανία ξύλου και 
προϊόντων ξύλου, παραγωγή προϊόντων από χαρτί, εκδόσεις και 
εκτυπώσεις. 
 
Αύξηση στην απασχόληση παρουσιάζεται στον τοµέα του 
Χρηµατιστηρίου, ιδιαίτερα το 1999, όπου η αύξηση από τον 
προηγούµενο χρόνο ήταν +155% αντικατοπτρίζοντας την τότε 
ξέφρενη πορεία της χρηµατιστηριακής αγοράς. Αύξηση παρατηρείται 
και στον τοµέα της Πληροφορικής, έρευνας και ανάπτυξης, ιδιαίτερα 

                                                 
1 Η ανάλυση στους 27 τοµείς έχει γίνει για σκοπούς της µελέτης της Αρχής 
«Προβλέψεις απασχόλησης στην Κύπρο 2000-2010». 
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το 2000 που σηµείωσε αύξηση της τάξεως του +20%, όπως και στα 
Ιδιωτικά νοικοκυριά µε σταθερή αύξηση σε όλες τις χρονιές από το 
1995. 
 
Ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής της απασχόλησης από το 1995 
µέχρι το 2000 στους 27 προκαθορισµένους τοµείς φαίνεται στον 
Πίνακα 3.7 του Παραρτήµατος 3.  
 
Ο συνολικός µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής της απασχόλησης 
από το 1995 µέχρι το 2000 ήταν 1,3%. Από τον πίνακα παρατηρείται 
ότι τη µεγαλύτερη µέση ετήσια µείωση στην απασχόληση είχαν οι 
τοµείς: 
 

• Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, κατασκευή ειδών 
ενδυµασίας και βιοµηχανία δερµάτινων ειδών (-14,9%)  

• Ασφάλειες (-4,2%) 

• Γεωργία, θήρα και δασοκοµία (-3,7%) 

• Κατασκευή επίπλων και άλλες µεταποιητικές βιοµηχανίες     
(-3,0%) 

 
Τη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση κατά την πενταετία 1995-2000 
παρουσίασαν οι τοµείς: 
 

• Χρηµατιστήριο (+31,3%)  

• Ιδιωτικά νοικοκυριά (+14,3%)  

• Πληροφορική, έρευνα και ανάπτυξη (+11,4%)  

• Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες (+6,4%) 

• Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες (+4,5%) 
 

5.3. Σύγκριση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
 
Συγκρίνοντας την κατανοµή της απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα της 
Κύπρου µε το µέσο όρο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν 
παρατηρείται ουσιαστική διαφορά κατά το 2000, σε αντίθεση µε το 
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1990 όπου η εικόνα είναι διαφοροποιηµένη όσον αφορά την Κύπρο σε 
σχέση µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Στον Πίνακα 3.8 του Παραρτήµατος 3 παρουσιάζονται οι κατανοµές 
της απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και της Κύπρου για το 1990 και το 2000. 
 
Ο τοµέας των υπηρεσιών απασχολούσε κατά το 2000 το 69% των 
εργαζοµένων στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο δευτερογενής 
τοµέας το 27% και ο πρωτογενής το 4%. Από το 1990 µέχρι το 2000 η 
απασχόληση στον τριτογενή τοµέα αυξήθηκε κατά 9 ποσοστιαίες 
µονάδες. Αντίθετα, µειώθηκε κατά 6 ποσοστιαίες µονάδες η 
απασχόληση στο δευτερογενή τοµέα και κατά 3 ποσοστιαίες µονάδες 
η απασχόληση στον πρωτογενή τοµέα. Παρόµοιες τάσεις κατά την 
ίδια περίοδο παρουσίασε και η κυπριακή οικονοµία όπου η 
απασχόληση στον τριτογενή τοµέα παρουσίασε αύξηση 12 
ποσοστιαίων µονάδων και η απασχόληση στο δευτερογενή και 
πρωτογενή τοµέα παρουσίασε µείωση 7 και 5 ποσοστιαίων µονάδων 
αντίστοιχα. 
 
∆ιαφοροποιήσεις στα ποσοστά παρατηρούνται σε κάθε χώρα 
ξεχωριστά. Οι χώρες µε τα µεγαλύτερα ποσοστά στον πρωτογενή 
τοµέα κατά το 2000 ήταν: 
 

• Ελλάδα (19%) 

• Πορτογαλία (11%)  

• Ιρλανδία (7%) 
 
Οι χώρες που ξεχώρισαν µε ψηλά ποσοστά απασχολουµένων στο 
δευτερογενή τοµέα κατά το 2000 ήταν: 
 

• Πορτογαλία (31%) 

• Αυστρία (30%) 

• Ισπανία (30%) 

• Ιταλία (30%) 
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Οι χώρες µε τα ψηλότερα ποσοστά στον τριτογενή τοµέα κατά το 
2000 ήταν: 
 

• Ολλανδία (77%) 

• Λουξεµβούργο (75%) 

• Βέλγιο (74%) 

• ∆ανία (74%) 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 19 παρουσιάζονται οι κατανοµές της απασχόλησης 
στους τρεις ευρείς τοµείς (πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή) για 
το 2000 στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου. 

 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 19
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΧΩΡΑ ΚΑΙ ΕΥΡΥ ΤΟΜΕΑ 
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Για σκοπούς περισσότερης λεπτοµέρειας παρουσιάζεται στο 
Σχεδιάγραµµα 20 η σύγκριση της κατανοµής της απασχόλησης στους 
διαφόρους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας µεταξύ των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου για το 2000. 
 
Από το Σχεδιάγραµµα 20 φαίνεται ότι ο τοµέας του Εµπορίου 
απασχολούσε κατά το 2000 το 18,0% του εργαζοµένου πληθυσµού 
της Κύπρου. Το ποσοστό αυτό στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε βάση την 
Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού του 2000, ήταν 14,8%.  
 
Ο τοµέας των Ξενοδοχείων και εστιατορίων ήταν επίσης σηµαντικά 
µεγαλύτερος στην Κύπρο µε απασχόληση 10,9%, ενώ στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση το ποσοστό αυτό ήταν µόλις 4,0%.  
 
Οι τοµείς της Γεωργίας και Αλιείας απασχολούσαν κατά το 2000, 
µεγαλύτερο ποσοστό των εργαζοµένων στην Κύπρο (8,4%) σε 
σύγκριση µε 4,3% στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Αντίθετα, η Μεταποίηση απασχολούσε το 19,9% των εργαζοµένων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ στην Κύπρο το ποσοστό αυτό ήταν 
χαµηλότερο, 12,2%. Χαµηλότερα ποσοστά στην Κύπρο είχε επίσης ο 
τοµέας της ∆ιαχείρισης ακίνητης περιουσίας και επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο τοµέας αυτός 
απασχολούσε το 8,7% των εργαζοµένων, ενώ στην Κύπρο µόνο το 
4,9%. 
 
Οι τοµείς της Εκπαίδευσης, Υγείας και κοινωνικής µέριµνας και 
Άλλων δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών απασχολούσαν στο 
σύνολο τους το 22,0% των εργαζοµένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ενώ στην Κύπρο το ποσοστό αυτό ήταν χαµηλότερο, 16,6%.  
 
Περισσότερες λεπτοµέρειες σε σχέση µε τους αριθµούς και τα 
ποσοστά της απασχόλησης στους διαφόρους τοµείς οικονοµικής 
δραστηριότητας µεταξύ της Κύπρου και των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για το 2000 παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.9 του 
Παραρτήµατος 3. 
 



 64

Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία 
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M-Q: Εκπαίδευση, Υγεία, Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 20
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ 
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6. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία σε σχέση µε 
την απασχόληση κατά επαγγελµατική κατηγορία. Συγκεκριµένα, 
γίνεται ανάλυση της απασχόλησης στις κύριες επαγγελµατικές 
κατηγορίες και στη συνέχεια γίνεται η ανάλυση σε 36 επαγγέλµατα, 
για σκοπούς περισσότερης λεπτοµέρειας και πληροφόρησης σε σχέση 
µε συγκεκριµένα επαγγέλµατα. Η ανάλυση στα δύο αυτά επίπεδα 
επιδιώκει να δώσει µια συνολική εικόνα των 7 (1981-1989) και 9 
(1995, 2000) βασικών επαγγελµατικών κατηγοριών καθώς και µια πιο 
λεπτοµερή εικόνα στο βαθµό που αυτό είναι δυνατό, ταξινοµώντας τα 
επαγγέλµατα σε 36 κατηγορίες. Τέλος, παρουσιάζονται συγκριτικά 
στοιχεία απασχόλησης κατά επαγγελµατική κατηγορία σε σχέση µε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 

6.1. Απασχόληση στις κύριες επαγγελµατικές κατηγορίες 
 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η απασχόληση στις κύριες 
επαγγελµατικές κατηγορίες, όπως προκύπτει από τις απογραφές του 
1981, 1985, 1989, 1995 και 2000. Πριν το 1995 χρησιµοποιόταν η 
διεθνής κωδικοποίηση µε βάση το ISCO 1968 ενώ από το 1995 και 
µετέπειτα χρησιµοποιείται η αναθεωρηµένη κωδικοποίηση ISCO 
1988. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 21 παρουσιάζεται η κατανοµή της απασχόλησης 
από τις απογραφές του 1981, 1985 και 1989 σε 7 κύριες 
επαγγελµατικές κατηγορίες µε βάση το ISCO 1968. Από το 
Σχεδιάγραµµα φαίνεται η τάση µείωσης της απασχόλησης στα 
τεχνικά επαγγέλµατα και η αύξηση της απασχόλησης στα 
γραφειακά επαγγέλµατα και στα επαγγέλµατα που σχετίζονται µε 
τις υπηρεσίες. 
 
Αναλυτικότερα, παρουσιάζεται µείωση στο ποσοστό των Τεχνιτών 
και εργατών παραγωγής από 46,8% το 1981 σε 40,5% το 1989 και 
των Γεωργών από 0,7% σε 0,4% για τις ίδιες χρονιές. Αύξηση 
παρουσιάζεται στο Γραφειακό προσωπικό από 14,4% σε 16,8%, 
στους Υπαλλήλους Υπηρεσιών από 12,9% σε 15,0% και στους 
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Πωλητές από 11,3% σε 12,5% αντίστοιχα το 1981 και το 1989. 
Μικρότερη αύξηση παρουσιάζεται και στα ποσοστά της κατηγορίας 
Προσοντούχο, τεχνικό προσωπικό από 11,7% το 1981 σε 12,5% το 
1989.  
 
Περισσότερες λεπτοµέρειες σε σχέση µε τους αριθµούς και την 
ποσοστιαία κατανοµή της απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία φαίνονται στον Πίνακα 4.1 του Παραρτήµατος 4. 
 

 
1:  Προσοντούχο, Τεχνικό προσωπικό 
2:  ∆ιοικητικό και ∆ιευθυντικό προσωπικό 
3:  Γραφειακό και συναφές προσωπικό 
4:  Πωλητές 
5:  Υπάλληλοι Υπηρεσιών 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασικοί εργάτες 
7/8/9:  Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 21
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 68) 
ΣΤΙΣ ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ 1981, 1985, 1989
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Στο Σχεδιάγραµµα 22 παρουσιάζεται η κατανοµή της απασχόλησης 
από τις απογραφές του 1995 και 2000 σε 9 κύριες επαγγελµατικές 
κατηγορίες µε βάση το ISCO 1988. 

 
1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4:  Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5:  Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 22
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 88) 
ΣΤΙΣ ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ 1995 ΚΑΙ 2000 
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Από το Σχεδιάγραµµα προκύπτει ότι από το 1995 µέχρι το 2000 
µειώθηκε το ποσοστό απασχόλησης σε επαγγέλµατα όπως οι 
Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες (από 16,1% σε 13,8%), οι Χειριστές 
µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές (από 9,3% σε 
7,8%), οι Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες (από 6,8% σε 5,5%) και 
οι Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι (από 13,4% σε 
12,2%). 
 
Αύξηση παρατηρείται στα Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (από 
15,5% σε 17,1%) και στους Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές (από 
17,1% σε 18,4%). Μικρότερες αυξήσεις παρουσιάζονται στους 
∆ιευθυντές, τους Πτυχιούχους και άλλους ειδικούς και στους 
Τεχνικούς βοηθούς, ειδικούς γραφείς και παρόµοιους. 
 
Περισσότερες λεπτοµέρειες σε σχέση µε τους αριθµούς και την 
ποσοστιαία κατανοµή της απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία φαίνονται στον Πίνακα 4.2 του Παραρτήµατος 4. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 23 παρουσιάζεται η µέση ετήσια µεταβολή 
απασχόλησης από το 1981 µέχρι το 1989.   
 
Όπως φαίνεται από το Σχεδιάγραµµα, η µόνη επαγγελµατική 
κατηγορία µε αρνητική µέση ετήσια µεταβολή την περίοδο 1981-
1989 ήταν οι Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και δασικοί εργάτες µε –2,2%. Η 
απασχόληση στις υπόλοιπες κατηγορίες αυξανόταν µε περίπου +2% 
το χρόνο, µε εξαίρεση τους Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής που είχαν 
µέση ετήσια αύξηση +0,7%.  
 
Τη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση είχαν οι κατηγορίες Γραφειακό 
και συναφές προσωπικό και οι Υπάλληλοι υπηρεσιών µε +2,4% 
αύξηση. Οι Πωλητές αυξάνονταν µε +2,1% το χρόνο κατά την 
περίοδο 1981-1989. 
 
Η µέση ετήσια µεταβολή της απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία την περίοδο 1981-1989 φαίνεται στον Πίνακα 4.3 του 
Παραρτήµατος 4. 
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1:  Προσοντούχο, Τεχνικό προσωπικό 
2:  ∆ιοικητικό και ∆ιευθυντικό προσωπικό 
3:  Γραφειακό και συναφές προσωπικό 
4:  Πωλητές 
5:  Υπάλληλοι Υπηρεσιών 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασικοί εργάτες 
7/8/9:  Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 24 παρουσιάζεται η µέση ετήσια µεταβολή 
απασχόλησης για την περίοδο 1995-2000. 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 23
ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 68) ΓΙΑ 
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1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4:  Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5:  Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 
Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι την περίοδο 1995-2000 η 
κατηγορία των ∆ιευθυντών είχε τη µεγαλύτερη ετήσια αύξηση 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 24
ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 88) ΓΙΑ 
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(+11,5%). Η κατηγορία των Πτυχιούχων και άλλων ειδικών αυξήθηκε 
κατά +3,5% το χρόνο την πενταετία 1995-2000. Από το 
Σχεδιάγραµµα φαίνεται επίσης ότι η αύξηση των Τεχνικών βοηθών, 
ειδικών γραφέων και παρόµοιων (+3,3% το χρόνο), των 
Επαγγελµάτων µικρής εξειδίκευσης (+3,2% το χρόνο) και των 
Υπαλλήλων υπηρεσιών και πωλητών (+2,8% το χρόνο), ήταν 
µεγαλύτερη από τη συνολική αύξηση της οικονοµίας. 
 
Τη µεγαλύτερη ετήσια µείωση είχαν οι Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και 
ψαράδες µε -3,1%. Ακολουθούν οι Χειριστές µηχανηµάτων και 
εργαλείων και συναρµολογητές (-2,2% το χρόνο) και οι Τεχνίτες και 
παρόµοιοι εργάτες (-1,9% το χρόνο). Μικρή µείωση της τάξεως του -
0,7% το χρόνο κατά την περίοδο 1995-2000 είχαν επίσης οι Γραφείς, 
δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι. 
 
Η µέση ετήσια µεταβολή της απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία την περίοδο 1995-2000 φαίνεται στον Πίνακα 4.4 του 
Παραρτήµατος 4. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 25 παρουσιάζεται η αριθµητική µεταβολή στην 
απασχόληση κατά επαγγελµατική κατηγορία για την περίοδο 1995-
2000. Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι τις µεγαλύτερες 
αριθµητικές µειώσεις είχαν οι ακόλουθες επαγγελµατικές 
κατηγορίες: 
 

• Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες (-4.097) 

• Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές  
(-2.804) 

• Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες (-2.803) 

• Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι (-1.277) 
 
Τις µεγαλύτερες αυξήσεις παρουσίασαν οι κατηγορίες: 
 

• Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (+7.483) 

• Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (+7.260) 

• Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί (+5.379) 
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1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
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7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 25
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 
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6.2. Η απασχόληση σε 36 επαγγέλµατα 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύεται η απασχόληση στα 36 επαγγέλµατα, 
όπως παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.5 του Παραρτήµατος 4.2 
 
Στον Πίνακα 4.6 παρουσιάζεται η κατανοµή της απασχόλησης στα 
36 επαγγέλµατα για τις χρονιές των απογραφών 1995 και 2000 µε 
βάση το ISCO 1988. 
 
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι κατηγορίες που είχαν τα µεγαλύτερα 
ποσοστά απασχόλησης το 1995 είναι οι ακόλουθες: 
 

• Γραφείς λογιστηρίου, τραπεζών και παρόµοιοι (8,8%) 

• Μεταλλωρύχοι, λατόµοι και τεχνίτες οικοδοµών (7,9%) 

• Εργάτες στο εµπόριο και υπηρεσίες (7,3%) 

• Πωλητές, διαφηµιστές εµπορευµάτων και µανεκέν (7,3%)  

• Άλλοι σχετικοί ειδικοί υπηρεσιών (7,1%) 
 
Το 2000 οι κατηγορίες µε τη µεγαλύτερη απασχόληση 
διαµορφώθηκαν ως ακολούθως: 
 

• Εργάτες στο εµπόριο και υπηρεσίες (10,3%) 

• Πωλητές, διαφηµιστές εµπορευµάτων και µανεκέν (8,5%) 

• Άλλοι σχετικοί ειδικοί υπηρεσιών (8,3%) 

• Γραφείς λογιστηρίου, τραπεζών και παρόµοιοι (8,2%) 

• Μεταλλωρύχοι, λατόµοι και τεχνίτες οικοδοµών (6,3%) 
 

Στον Πίνακα 4.7 του Παραρτήµατος 4 παρουσιάζεται η µέση ετήσια 
µεταβολή της απασχόλησης στις 36 επαγγελµατικές κατηγορίες από 
το 1995 µέχρι το 2000. 
 

                                                 
2 Η ανάλυση στα 36 επαγγέλµατα έχει γίνει για σκοπούς της µελέτης της Αρχής 
«Προβλέψεις απασχόλησης στην Κύπρο 2000-2010». 
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Τη µεγαλύτερη ετήσια αύξηση από το 1995 µέχρι το 2000 φαίνεται 
να παρουσίασε το επάγγελµα των Μαθηµατικών και στατιστικολόγων 
µε +43,1%. Ακολουθούν οι Γενικοί διευθυντές και διευθυντές 
τµηµάτων µε +20,8% και οι Λογιστές και άλλοι ειδικοί µε +20,4%. 

 
Τις µεγαλύτερες ετήσιες µειώσεις από το 1995 µέχρι το 2000  είχαν 
το Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό µε -18,3%, οι Χειριστές ακινήτων 
µηχανηµάτων παραγωγής και συναρµολογητές µε -7,9% και οι 
Γενικοί διευθυντές µικρών επιχειρήσεων µε -4,5%. 
 
 
6.3. Βαθµός συγκέντρωσης της απασχόλησης 
 
Η κατανοµή της απασχόλησης των 9 επαγγελµατικών κατηγοριών 
στους 16 κύριους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας δείχνει ότι 
υπάρχουν επαγγελµατικές κατηγορίες που συγκεντρώνονται σε µικρό 
αριθµό τοµέων, ενώ αντίθετα άλλες κατηγορίες κατανέµονται σε 
µεγάλο αριθµό τοµέων οικονοµικής δραστηριότητας.  
 
Στους Πίνακες 4.8 και 4.9 παρουσιάζεται η απασχόληση για το 1995 
και το 2000 κατά επαγγελµατική κατηγορία και τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας. 
 
Στους Πίνακες 4.10 και 4.11 φαίνεται η ποσοστιαία κατανοµή της 
απασχόλησης για το 1995 και το 2000 κατά επαγγελµατική κατηγορία 
και τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. 
 
Ο βαθµός συγκέντρωσης της απασχόλησης κάθε επαγγελµατικής 
κατηγορίας, ορίζεται για τους σκοπούς της µελέτης, ως το ποσοστό 
απασχόλησης που αντιστοιχεί στους 3 µεγαλύτερους τοµείς 
οικονοµικής δραστηριότητας για την κάθε επαγγελµατική κατηγορία.  
 
Ο βαθµός συγκέντρωσης της απασχόλησης είναι ουσιαστικά ένας 
δείκτης που δηλώνει το βαθµό στον οποίο µια επαγγελµατική 
κατηγορία κατανέµεται στους διάφορους οικονοµικούς τοµείς. 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 26 παρουσιάζεται ο βαθµός συγκέντρωσης της 
απασχόλησης των 9 επαγγελµατικών κατηγορών για τις χρονιές 1995 
και 2000.  
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1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4:  Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5:  Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 
 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 26
ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ AΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΚΑΘΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

(ISCO 88)
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Από το Σχεδιάγραµµα εντοπίζεται ότι οι επαγγελµατικές κατηγορίες 
µε τους µεγαλύτερους βαθµούς συγκέντρωσης το 1995 είναι: 
 

• Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες (97,7%): 92,5% στη 
Γεωργία, θήρα και δασοκοµία, 4,0% στην Αλιεία και 1,2% 
στις Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

• Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες (88,8%): 38,8% στις 
Κατασκευές, 34,0% στη Μεταποίηση και 16,0% στο Εµπόριο. 

• Χειριστές µηχανηµάτων και συναρµολογητές (82,0%): 48,9% 
στη Μεταποίηση, 19,5% στις Μεταφορές και 13,6% στο 
Εµπόριο. 

• Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (78,8%): 36,4% στο 
Εµπόριο, 35,7% στα Ξενοδοχεία και εστιατόρια και 6,7% στις 
Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

 
Οι επαγγελµατικές κατηγορίες µε το χαµηλότερο βαθµό 
συγκέντρωσης το 1995 είναι: 
 

• Τεχνικοί βοηθοί και ειδικοί γραφείς (44,8%)   

• Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (48,7%)  

• ∆ιευθυντές (53,7%)  

• Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι (54,2%) 
 
∆εν παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις ανάµεσα στο βαθµό 
συγκέντρωσης των επαγγελµάτων του 1995 και του 2000. Οι 
επαγγελµατικές κατηγορίες µε τους µεγαλύτερους βαθµούς 
συγκέντρωσης το 2000 είναι: 
 

• Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες (97,2%): 89,7% στη 
Γεωργία, θήρα και δασοκοµία, 5,9% στην Αλιεία και 1,6% στα 
Ξενοδοχεία και εστιατόρια. 
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• Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες (87,6%): 38,7% στις 
Κατασκευές, 31,8% στη Μεταποίηση και 17,1% στο Εµπόριο. 

• Χειριστές µηχανηµάτων και συναρµολογητές (80,7%): 40,3% 
στη Μεταποίηση, 24,8% στις Μεταφορές, 15,6% στο Εµπόριο. 

• Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (80,8%): 40,6% στο 
Εµπόριο, 31,4% στα Ξενοδοχεία και εστιατόρια, 8,8% στη 
∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα. 

 
Οι επαγγελµατικές κατηγορίες µε το χαµηλότερο βαθµό 
συγκέντρωσης το 2000 είναι: 
 

• Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (45,3%) 

• Τεχνικοί βοηθοί και ειδικοί γραφείς (51,2%) 

• Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι (57,0%)  

• ∆ιευθυντές (57,3%). 
 

6.4. Σύγκριση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
 
Στο Σχεδιάγραµµα 27 παρουσιάζεται η σύγκριση της κατανοµής της 
απασχόλησης κατά επάγγελµα µεταξύ του µέσου όρου των χωρών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κύπρου για το 2000.  
 
Από το Σχεδιάγραµµα 27 παρατηρείται ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
τα επαγγέλµατα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά απασχόλησης το 2000 
ήταν: 
 

• Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες (15,0%) 

• Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι (14,9%) 

• Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (13,5%) 

• Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι (13,2%) 
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3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
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6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 
Από τη σύγκριση της κατανοµής της απασχόλησης κατά 
επαγγελµατική κατηγορία µεταξύ της Κύπρου και της Ευρωπαϊκής 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 27
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 
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Ένωσης κατά το 2000 οι µεγαλύτερες αποκλίσεις παρουσιάζονται 
στις ακόλουθες επαγγελµατικές κατηγορίες: 
 

• Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης (Κύπρος 17,1%, 
Ευρωπαϊκή Ένωση 8,9%) 

• Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές (Κύπρος 18,4%, 
Ευρωπαϊκή Ένωση 13,5%) 

• ∆ιευθυντές (Κύπρος 3,4%, Ευρωπαϊκή Ένωση 8,4%) 

• Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι (Κύπρος 
10,7%, Ευρωπαϊκή Ένωση 14,9%) 

 
Φαίνεται ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι ∆ιευθυντές, οι Τεχνικοί 
βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι, οι Πτυχιούχοι και άλλοι 
ειδικοί, οι Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες, οι Γραφείς, 
δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι και οι Χειριστές µηχανηµάτων 
και εργαλείων και συναρµολογητές έχουν ψηλότερα ποσοστά 
απασχόλησης παρά στην Κύπρο. Αντίθετα, η απασχόληση στην 
Κύπρο είναι αναλογικά µεγαλύτερη στα Επαγγέλµατα µικρής 
εξειδίκευσης, στους Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές και µε 
µικρότερη διαφορά στους Γεωργούς, κτηνοτρόφους και ψαράδες.  
 
Η κατανοµή της απασχόλησης κατά επαγγελµατική κατηγορία στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και Κύπρο παρουσιάζεται στον Πίνακα 4.12 του 
Παραρτήµατος 4. 
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7. ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ  
ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑνΑ∆ 

 
Το ανθρώπινο δυναµικό είναι ο κύριος παράγοντας στον οποίο 
στηρίζεται η κυπριακή οικονοµία. Στον τοµέα της κατάρτισης, της 
ανάπτυξης και καλύτερης αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού 
έχουν επιτευχθεί τεράστια άλµατα στην Κύπρο κατά την τελευταία 
εικοσαετία. Ανάλογη ήταν η συµβολή της Αρχής Ανάπτυξης 
Ανθρώπινου ∆υναµικού Κύπρου (ΑνΑ∆), ως του αρµόδιου 
οργανισµού για την κατάρτιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναµικού του τόπου. 
 
Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστεί το σύστηµα κατάρτισης της 
Αρχής και διαθέσιµα διαχρονικά στοιχεία κατάρτισης, όπως και η 
σύνδεση τους µε  τις διαχρονικές τάσεις απασχόλησης. 
 

7.1. Εξελικτική Πορεία ΑνΑ∆ 
 
Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού Κύπρου είναι 
ηµικρατικός οργανισµός που αρχικά ιδρύθηκε µε το Νόµο 21 του 
1974 µε την ονοµασία Αρχή Βιοµηχανικής Καταρτίσεως Κύπρου. Την 
1η Νοεµβρίου 1999 τέθηκε σε ισχύ ο περί Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
∆υναµικού Νόµος αρ. 125(Ι) του 1999. Η Αρχή αναφέρεται στην 
Κυβέρνηση µέσω του αρµόδιου Υπουργού που, µε βάση τον πιο πάνω 
νόµο, είναι ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 
∆ιοικείται από 13µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο στο οποίο συµµετέχουν 
εκπρόσωποι της Κυβέρνησης, των Εργοδοτών και των Συντεχνιών. 
 
Η λειτουργία της άρχισε το 1979, µε σηµαντική δηλαδή καθυστέρηση, 
λόγω των δραµατικών επιπτώσεων της τουρκικής εισβολής και 
κατοχής. 
  
Κατά το 1979, το πρώτο έτος λειτουργίας της Αρχής, εφαρµόστηκαν 
µόνο δύο είδη προγραµµάτων: τα ταχύρυθµα προγράµµατα και το 
σύστηµα µαθητείας. Είκοσι χρόνια αργότερα, η Αρχή παρέχει 
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υποστήριξη στην εισαγωγή συστηµάτων για την οργάνωση, 
διεύθυνση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού των 
επιχειρήσεων, στη δηµιουργία υποδοµής κατάρτισης και στην 
υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης.  
 
Στα είκοσι και πλέον χρόνια της λειτουργίας της Αρχής, 
δηµιουργήθηκε σταδιακά ένα ολοκληρωµένο σύστηµα 
κατάρτισης µε κύρια συστατικά τον εντοπισµό των αναγκών, το 
σχεδιασµό των προγραµµάτων, την υλοποίηση, έλεγχο και 
επιχορήγηση δραστηριοτήτων κατάρτισης καθώς και την παροχή 
κινήτρων για τη δηµιουργία υποδοµής κατάρτισης. Επίσης, η Αρχή 
συνέβαλε µε τις προσπάθειες της, στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων της, 
στην προετοιµασία των επιχειρήσεων για αντιµετώπιση των 
ευρωπαϊκών και διεθνών προκλήσεων. Οι Κύπριοι εργαζόµενοι έχουν 
πλέον την ευκαιρία να συµµετάσχουν σε όποιο πρόγραµµα 
κατάρτισης απαιτείται, τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό για 
βελτίωση της επαγγελµατικής τους κατάρτισης. 
 
Σήµερα οι δραστηριότητες της Αρχής αναπτύσσονται σε πέντε 
βασικές κατευθύνσεις: 
 

• Στη διαµόρφωση ενιαίας πολιτικής κατάρτισης και ανάπτυξης 
του ανθρώπινου δυναµικού, σύµφωνης µε τις προτεραιότητες 
της κοινωνικοοικονοµικής πολιτικής της Κυβέρνησης, µε 
βάση την οποία προωθούνται οι ανάλογες δραστηριότητες 
κατάρτισης και κατανέµονται οι δαπάνες. 

 
• Στη συνεχή µελέτη των αναγκών της οικονοµίας για 

καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό, µε βάση την οποία 
διαµορφώνεται η ενιαία πολιτική κατάρτισης. 

 
• Στον εκσυγχρονισµό του συστήµατος κατάρτισης µε τη 

δηµιουργία της αναγκαίας υποδοµής, τη συστηµατοποίηση 
και πιστοποίηση της κατάρτισης και την εισαγωγή προτύπων 
επαγγελµατικών προσόντων. 

 
• Στην ενηµέρωση των επιχειρήσεων και ατόµων για 

συνειδητοποίηση της ανάγκης για συνεχή κατάρτιση καθώς 
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και στην παροχή σ' αυτούς συµβουλευτικών υπηρεσιών. 
 

• Στην ανάλυση του κοινοτικού κεκτηµένου στον τοµέα της 
κατάρτισης και στην προώθηση ενεργειών για προσαρµογή 
της κυπριακής πραγµατικότητας προς αυτό. 

 
Λειτουργώντας στα πιο πάνω πλαίσια, η Αρχή, ακολούθησε µια 
πρακτική συστηµατικής µελέτης και παρακολούθησης των δεδοµένων 
και των εξελίξεων της αγοράς εργασίας και της απασχόλησης, στα 
διάφορα επαγγέλµατα και οικονοµικούς τοµείς. Οι µελέτες της 
Αρχής αποτέλεσαν και συνεχίζουν να αποτελούν τη βάση για την 
ανάπτυξη των διαφόρων δραστηριοτήτων της. 
 
Η Αρχή συνέβαλε στην καταπολέµηση της ανεργίας των 
νεοεισερχόµενων στην αγορά εργασίας και ταυτόχρονα στην 
οµαλότερη µετάβαση από το χώρο της εκπαίδευσης στον κόσµο της 
εργασίας µέσω του Σχεδίου Κατάρτισης και Απασχόλησης 
Αποφοίτων Σχολών Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και των 
προγραµµάτων αρχικής κατάρτισης, που απευθύνονται κυρίως σε 
απόφοιτους λυκείων. 
 
Από τα προγράµµατα κατάρτισης που εφαρµόστηκαν 
εµπλουτίστηκαν και αναβαθµίστηκαν οι γνώσεις και οι δεξιότητες 
του ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου. Από την ποικιλία των 
προγραµµάτων που κάλυψε ένα τεράστιο φάσµα θεµάτων (από 
διευθυντικές γνώσεις και δεξιότητες επικοινωνίας µέχρι τεχνικές 
δεξιότητες ή και γνώσεις σε εξειδικευµένα συστήµατα ποιότητας και 
τεχνολογίας) ωφελήθηκε το ανθρώπινο δυναµικό όλων των βαθµίδων 
και ειδικοτήτων (διευθυντικό, επιστηµονικό, εποπτικό, τεχνικό, 
γραφειακό). Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση της 
παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων 
προϊόντων και των προσφεροµένων υπηρεσιών. 
 
Όλες οι πιο πάνω δραστηριότητες συνέβαλαν στην ποσοτική αύξηση 
και ποιοτική βελτίωση του απασχολούµενου δυναµικού. Συνέβαλαν 
επίσης στην άµεση και ευέλικτη ανταπόκριση της Αρχής για την 
αντιµετώπιση διαρθρωτικών προβληµάτων στην απασχόληση και 
γενικά στην αγορά εργασίας.  
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Στο Σχεδιάγραµµα 28 παρουσιάζονται οι αριθµοί προγραµµάτων 
και καταρτιζοµένων που επιχορηγήθηκαν από την Αρχή από το 1979 
µέχρι το 2000.  
 

 
Από το Σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι οι αριθµοί των καταρτιζοµένων 
και των προγραµµάτων ακολουθούν διαχρονικά µια ανοδική τάση. 
Το 1980 η Αρχή επιχορήγησε 1.038 συµµετέχοντες και το 2000 ο 
αριθµός αυτός έφθασε τις 30.921. Από 392 προγράµµατα που 
εφαρµόστηκαν το 1984, το 2000 ο αριθµός αυτός έφθασε τις 3.046. 
Από το 1979 µέχρι το 2000 καταρτίστηκαν συνολικά 355.980 
συµµετέχοντες και επιχορηγήθηκαν 34.067 προγράµµατα. 
 
Στον Πίνακα 5.1 του Παραρτήµατος 5 παρουσιάζονται οι αριθµοί των 
συµµετεχόντων σε προγράµµατα κατάρτισης καθώς και οι αριθµοί 
των προγραµµάτων κατάρτισης που επιχορήγησε η Αρχή από το 1979 
µέχρι το 2000. 

ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 28
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΘΗΚΑΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑνΑ∆ 
ΓΙΑ ΤΟ 1979-2000
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Στον Πίνακα 5.2 του Παραρτήµατος 5 παρουσιάζονται διαθέσιµα 
στοιχεία σε σχέση µε τον αριθµό συµµετεχόντων και τον αριθµό 
προγραµµάτων αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης από το 1979 
µέχρι το 2000. 
 
Από τον πίνακα φαίνεται διαχρονικά η αύξηση στον αριθµό των 
συµµετεχόντων και προγραµµάτων συνεχιζόµενης κατάρτισης. Το 
1985 οι συµµετέχοντες σε προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης 
ήταν 8.035 και το 2000 αυξήθηκε στους 29.801. Αντίστοιχα, ο 
αριθµός προγραµµάτων αυξήθηκε από 276 το 1985 σε 2.950 το 2000. 
 
Οι συµµετοχές σε προγράµµατα αρχικής κατάρτισης αυξήθηκαν 
από 1.038 το 1980 σε 2.256 το 1990. Αύξηση είχαν και τα 
προγράµµατα αρχικής κατάρτισης από 116 το 1984 σε 285 το 1990. 
Αντίθετα, ο αριθµός συµµετεχόντων σε προγράµµατα αρχικής 
κατάρτισης µειώθηκε από 2.256 το 1990 σε 1.120 το 2000 και ο 
αριθµός προγραµµάτων µειώθηκε από 285 σε 96 την αντίστοιχη 
περίοδο. Τα αυξηµένα αριθµητικά προγράµµατα αρχικής κατάρτισης, 
συνέβαλαν στη διευκόλυνση της ένταξης στην αγορά εργασίας και 
αύξησης του ποσοστού των απασχολουµένων. Επίσης τα 
προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης είχαν καθοριστικό ρόλο 
στη διατήρηση της απασχόλησης και της απασχολησιµότητας των 
ατόµων.  
 
Στους Πίνακες 5.3 και 5.4 του Παραρτήµατος 5 φαίνονται αναλυτικά 
στοιχεία σε σχέση µε τις δραστηριότητες κατάρτισης κατά αριθµό 
προγραµµάτων και συµµετεχόντων για την περίοδο 1993-1996. 
 
Αναλυτικότερα στοιχεία σε σχέση µε τις δραστηριότητες κατάρτισης 
κατά αριθµό προγραµµάτων και συµµετεχόντων για την περίοδο 
1997-2000 φαίνονται στους Πίνακες 5.5 και 5.6 του Παραρτήµατος 5. 
 
Η ανάλυση κατά δραστηριότητα κατάρτισης είναι διαφορετική από 
την προηγούµενη περίοδο λόγω αλλαγής του λογισµικού συστήµατος. 
 
Στον Πίνακα 5.7 του Παραρτήµατος 5 παρουσιάζονται οι αριθµοί και 
τα ποσοστά των συµµετεχόντων σε προγράµµατα κατάρτισης κατά 
επαγγελµατική κατηγορία για το 1997, 1998 και το 2000. 
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Από τον πίνακα φαίνεται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά 
συµµετεχόντων για το 2000 προέρχονται από τους Γραφείς, 
δακτυλογράφους, ταµίες και παρόµοιους (22,0%), τους Πτυχιούχους 
και άλλους ειδικούς (21,2%) και τους ∆ιευθυντές (20,8%). 
Συγκρίνοντας µε την απασχόληση κατά επαγγελµατική κατηγορία από 
την Απογραφή του 2000, φαίνεται ότι οι ∆ιευθυντές, οι Πτυχιούχοι 
και άλλοι ειδικοί και οι Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και 
παρόµοιοι έχουν µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής σε προγράµµατα 
από τα ποσοστά τους στην κατανοµή απασχόλησης.  
 
Οι συµµετέχοντες σε προγράµµατα κατάρτισης κατά τοµέα 
οικονοµικής δραστηριότητας για το 1997, 1998 και το 2000 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 5.8 του Παραρτήµατος 5.  
 
Το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετεχόντων το 2000 προέρχονταν από 
τον τοµέα των Χρηµατοπιστωτικών οργανισµών (29,9%), της 
Μεταποίησης (16,0%), του Εµπορίου, επιδιόρθωσης αυτοκινήτων και 
ειδών προσωπικής χρήσης (13,5%) και Ξενοδοχείων και εστιατορίων 
(10,1%). 
 

7.2. Καταληκτικές επισηµάνσεις 
 
Από την εξέταση των στοιχείων των συµµετοχών σε προγράµµατα 
κατάρτισης κατά οικονοµικό τοµέα και επαγγελµατική κατηγορία, σε 
σχέση µε τους ρυθµούς ανάπτυξης της απασχόλησης κατά τοµέα και 
επάγγελµα, διαπιστώνονται δύο τάσεις παράλληλες. Αυτό 
συνεπάγεται ότι η Αρχή µπόρεσε να ανταποκριθεί στις ανάγκες, 
όπως αυτές διαµορφώθηκαν από τις διαχρονικές µεταβολές της 
απασχόλησης. 
 
Η αυξηµένη συµµετοχή σε προγράµµατα από τους τοµείς των 
Υπηρεσιών αλλά και της Μεταποίησης δείχνει ότι η Αρχή 
αντιµετωπίζει τις προκλήσεις των καιρών και συµβαδίζει µε την 
τάση ανάπτυξης του τριτογενή τοµέα, χωρίς να παραγνωρίζει τη 
σηµαντικότητα και των άλλων τοµέων στην οικονοµία και την 
απασχόληση.  
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 
 

Στο κεφάλαιο αυτό παρατίθενται τα κυριότερα συµπεράσµατα και 
διαπιστώσεις τα οποία έχουν προκύψει από τη διαχρονική ανάλυση 
των τάσεων απασχόλησης στην Κύπρο. Στη συνέχεια 
διατυπώνονται εισηγήσεις οι οποίες στοχεύουν στην καλύτερη 
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου. 
 

8.1. ∆ιαπιστώσεις και Συµπεράσµατα 
 
Η Κυπριακή οικονοµία αναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια µε 
ικανοποιητικούς ρυθµούς σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Ο 
ρυθµός ανάπτυξης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος το 2000 
κυµαινόταν γύρω στο 4,9% και το δηµοσιονοµικό έλλειµµα 
περιορίστηκε κάτω από το 3% του ΑΕΠ. Οι εγγεγραµµένοι άνεργοι 
κατά το 2000 ήταν 3,5% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού και ο 
πληθωρισµός ανήλθε στο 4,1%.  
 

8.1.1. Συµπεράσµατα σε σχέση µε τη γενική εικόνα της 
Κυπριακής οικονοµίας 

 
(i) ∆ιαχρονικά η Κυπριακή οικονοµία έχει επεκταθεί µε 

ικανοποιητικούς ρυθµούς ανάπτυξης σε συνθήκες πλήρους 
απασχόλησης. Το ΑΕΠ ανήλθε το 2000 στα £5.457,7 εκ. και η 
µέση ετήσια αύξηση του από το 1980 µέχρι το 2000 ήταν 
+5,2%.  

 
(ii) Ο ρυθµός ανάπτυξης του ΑΕΠ ανήλθε στο 4,9% κατά το 2000. 

 
(iii) Η ανεργία ως ποσοστό του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού 

µειώθηκε οριακά στο 3,5% το 2000 από 3,6% το 1999. 
 

(iv) Ο πληθωρισµός κατά το 2000 αυξήθηκε στο 4,1% σε 
σύγκριση µε 1,7% το 1999. 
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8.1.2. Συµπεράσµατα σε σχέση µε την Κυπριακή αγορά εργασίας 
 

(i) Ο πληθυσµός της Κύπρου στις περιοχές που ελέγχει το 
κράτος κατά το τέλος του 2000 ανήλθε στις 671.300. Οι 
γυναίκες αποτελούσαν το 50,1% και οι άνδρες το 49,9% του 
πληθυσµού. Ο µέσος όρος της ετήσιας ποσοστιαίας 
µεταβολής του πληθυσµού για την περίοδο 1980-2000 ήταν 
+1,36%.  

 
(ii) Από την κατανοµή του πληθυσµού κατά ηλικία φαίνεται η 

σταδιακή αύξηση του ποσοστού των µεγαλύτερων ηλικιών 
και η µείωση του ποσοστού των παιδιών, που είναι ενδεικτικά 
της τάσης για γήρανση του πληθυσµού. Αυτό 
επιβεβαιώνεται και από τη σταδιακή µείωση της 
γεννητικότητας. Το ποσοστό γονιµότητας βρίσκεται στο 1,8 
που είναι χαµηλότερο από το 2,1 που χρειάζεται για να 
εξασφαλιστεί η αναπλήρωση του πληθυσµού.  

 
(iii) Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός ανήλθε το 2000 στις 324,6 

χιλιάδες, ποσοστό 48,4% στο σύνολο του πληθυσµού. 
∆ιαχρονικά παρατηρείται µια µικρή αύξηση του ποσοστού 
του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού. Από το 1980 µέχρι το 
2000 η µέση ετήσια αύξηση του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού ήταν +2,0%. 

 
(iv) Σύµφωνα µε την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, το 69,0% του 

πληθυσµού ηλικίας 15-64 χρονών κατά το 2000 συµµετείχαν 
στην αγορά εργασίας, δηλαδή είτε εργάζονταν είτε ήταν 
άνεργοι. Το ποσοστό συµµετοχής ήταν µεγαλύτερο στους 
άνδρες, 81,6%, ενώ στις γυναίκες ήταν µόνο 56,7%.  

 
(v) Από τα διαχρονικά στοιχεία παρουσιάζεται µια αύξηση του 

ποσοστού συµµετοχής των γυναικών από 50,3% το 1987 σε 
55,0% το 1998, ενώ αντίστοιχα παρατηρείται µια µείωση του 
ποσοστού συµµετοχής των ανδρών από 88,3% το 1987 σε 
84,8% το 1998. 
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(vi) Σύµφωνα µε την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, το ποσοστό 
απασχόλησης που είναι το αποτέλεσµα της διαίρεσης των 
εργαζοµένων µε το σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 15-64, 
ήταν 65,5% το 2000. ∆ιαχρονικά παρατηρείται µια αύξηση 
του ποσοστού απασχόλησης. 

 
(vii) Το ποσοστό ανεργίας το 2000 ανήλθε στο 3,5% του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού. Η ανεργία σηµείωσε αύξηση 
στις αρχές της δεκαετίας του 1980, µετά µειώθηκε στο 
χαµηλότερο σηµείο το 1990 στο 1,8% και τα τελευταία χρόνια 
σηµειώνεται µια µικρή ανοδική τάση. Το 51,8% των ανέργων 
του 2000 ήταν γυναίκες. 

 
(viii) Τα µεγαλύτερα ποσοστά ανέργων παρουσιάζονται στους 

τοµείς του Εµπορίου, Κοινοτικών, κοινωνικών και 
προσωπικών υπηρεσιών και της Μεταποίησης και αυτό 
συνδέεται άµεσα µε το γεγονός ότι ο τοµέας της Μεταποίησης, 
ιδιαίτερα οι υποτοµείς της ένδυσης και υπόδησης 
αντιµετώπισαν µια ύφεση τα τελευταία χρόνια. 

 
(ix) Από την κατανοµή των ανέργων κατά επαγγελµατική 

κατηγορία φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό αφορά τα 
Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης, τους Τεχνίτες, τους 
Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές και τους Γραφείς, 
δακτυλογράφους, ταµίες και παρόµοιους. Από τα στοιχεία 
αυτά φαίνεται η τάση ευκολότερης απορρόφησης των 
αποφοίτων πανεπιστηµίου στην αγορά εργασίας, ενώ 
παρουσιάζεται δυσκολία για εξεύρεση εργασίας από άτοµα 
που ασχολούνται µε τεχνικά επαγγέλµατα. 

 
(x) Το 2000 απασχολούνταν στην Κύπρο, µε βάση επίσηµα 

στοιχεία  από τη Στατιστική Υπηρεσία, 26.398 ξένοι εργάτες, 
ποσοστό 8,8% στην απασχόληση. Το ποσοστό των ξένων 
εργατών υπερτριπλασιάστηκε µέσα στα τελευταία δέκα 
χρόνια. Τα µεγαλύτερα ποσοστά των ξένων εργατών 
εντοπίζονταν το 2000 στα Ιδιωτικά νοικοκυριά (29,3%), στα 
Ξενοδοχεία και εστιατόρια (16,6%) και στο Εµπόριο (14,1%). 
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(xi) Η Κύπρος συγκρίνεται ευνοϊκά µε το µέσο όρο των χωρών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο στους ρυθµούς ανάπτυξης 
όσο και στα ποσοστά απασχόλησης και ανεργίας. Σηµειώνεται 
όµως ότι, παρόλο που η Κύπρος συγκρίνεται ευνοϊκά µε το 
µέσο όρο της ανεργίας των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ωστόσο βρίσκεται σε ψηλότερο ποσοστό από αρκετές χώρες. 

 

8.1.3. Συµπεράσµατα σε σχέση µε την απασχόληση κατά τοµέα 
οικονοµικής δραστηριότητας 

 
(i) Η συντριπτική πλειοψηφία των απασχολουµένων 

εργάζεται στον τοµέα των υπηρεσιών. Το 2000 το 70% του 
πληθυσµού εργαζόταν στον τοµέα των υπηρεσιών, ενώ το 
1980 το ποσοστό αυτό ήταν µόνο 47%. Τα µερίδια 
απασχόλησης στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα το 
2000 µειώθηκαν κατά 11 περίπου ποσοστιαίες µονάδες. Η 
απασχόληση στους δύο αυτούς τοµείς ήταν το 2000 9% και 
21% αντίστοιχα.  

 
(ii) Εξετάζοντας την απασχόληση από το 1980 µέχρι το 1994 που 

χρησιµοποιείται η διεθνής κωδικοποίηση ISIC 68 
παρατηρείται µια µείωση στον τοµέα της Μεταποίησης και 
της Γεωργίας και µια µικρότερη µείωση στον τοµέα των 
Κατασκευών. Αντίθετα, παρατηρείται µια σταδιακή αύξηση 
στα ποσοστά των τοµέων του Εµπορίου, εστιατορίων και 
ξενοδοχείων, των Κοινοτικών, κοινωνικών και προσωπικών 
υπηρεσιών και των Οικονοµικών οργανισµών, ασφαλειών, 
κτηµατικών και επαγγελµατικών υπηρεσιών. 

 
(iii) Οι τάσεις αυτές συνεχίζονται και την περίοδο 1995 µέχρι 

2000, όπου άρχισε η χρήση της κωδικοποίησης NACE, µε τη 
µείωση της Μεταποίησης και της Γεωργίας και αύξηση του 
τριτογενή τοµέα, των Ιδιωτικών νοικοκυριών, 
Χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, Μεταφορών και 
επικοινωνιών, ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας και ∆ηµόσιας 
διοίκησης και άµυνας.  
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(iv) Ο τοµέας του Εµπορίου κατείχε το µεγαλύτερο ποσοστό 
απασχόλησης (18,0%) το 2000 και ακολούθησε η Μεταποίηση 
(12,2%), τα Ξενοδοχεία και εστιατόρια (10,9%) και οι 
Κατασκευές (8,8%). 

 
(v) Το 1995 απασχολούνταν στην Κύπρο 283.300 άτοµα και το 

2000 301.600. Ο µέσος όρος της ετήσιας ποσοστιαίας 
µεταβολής της απασχόλησης για την πενταετία ήταν 1,3%. 

 
(vi) Από την ανάλυση στους 27 προκαθορισµένους τοµείς 

οικονοµικής δραστηριότητας φαίνεται ότι τη µεγαλύτερη 
µέση ετήσια µείωση είχε ο τοµέας της Παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών υλών, κατασκευής ειδών ενδυµασίας 
και βιοµηχανίας δερµάτινων ειδών (-14,9%). Ακολουθούν οι 
τοµείς των Ασφαλειών (-4,2%), της Γεωργίας, θήρας και 
δασοκοµίας (-3,7%) και της Κατασκευής επίπλων και άλλων 
µεταποιητικών βιοµηχανιών (-3,0%). 

 
(vii) Τη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση κατά την πενταετία 

1995-2000 παρουσίασε ο τοµέας του Χρηµατιστηρίου 
(+31,3%) και ακολούθησαν οι τοµείς των Ιδιωτικών 
νοικοκυριών (+14,3%) και της Πληροφορικής, έρευνας και 
ανάπτυξης (+11,4%). 

 
(viii) Σε σύγκριση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, στην Κύπρο ο 

δευτερογενής τοµέας κατείχε κατά το 2000 µικρότερο 
ποσοστό της απασχόλησης (24% σε σχέση µε 27% στην ΕΕ), 
ο τριτογενής τοµέας κατείχε ψηλότερο (71% σε σχέση µε 69% 
στην ΕΕ), ενώ ο πρωτογενής τοµέας βρισκόταν περίπου στα 
ίδια ποσοστά. 

 
(ix) Από τη σύγκριση της απασχόλησης στους 16 τοµείς 

οικονοµικής δραστηριότητας φαίνεται ότι ο τοµέας του 
Εµπορίου κατείχε ψηλότερο ποσοστό της απασχόλησης στην 
Κύπρο, όπως και ο τοµέας των Ξενοδοχείων και εστιατορίων. 
Αντίθετα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο τοµέας της Μεταποίησης 
και της ∆ιαχείρισης ακίνητης περιουσίας και επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων και Εκπαίδευσης, Υγείας και κοινωνικής 
µέριµνας και Άλλων δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών 
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παρουσίασαν ψηλότερα ποσοστά στην απασχόληση από ότι 
στην Κύπρο. 

 
 

8.1.4. Συµπεράσµατα σε σχέση µε την απασχόληση κατά 
επάγγελµα 

 
(i) Από την εξέταση των διαχρονικών στοιχείων διαπιστώνεται 

µια τάση µείωσης της απασχόλησης στα τεχνικά επαγγέλµατα 
και αύξηση της απασχόλησης σε επαγγέλµατα που 
σχετίζονται µε τις υπηρεσίες.  

 
(ii) Συγκεκριµένα, φαίνεται ότι στην περίοδο 1995-2000 

µειώθηκε το ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλµατα των 
Τεχνιτών και παρόµοιων εργατών, των Χειριστών 
µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητών, των 
Γεωργών, κτηνοτρόφων και ψαράδων και των Γραφέων, 
δακτυλογράφων, ταµιών και παρόµοιων. Αντίθετα, αύξηση 
παρουσίασε η απασχόληση στα Επαγγέλµατα µικρής 
εξειδίκευσης, στους Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές, 
στους ∆ιευθυντές και στους Πτυχιούχους και άλλους ειδικούς. 

 
(iii) Από την ανάλυση στα 36 επαγγέλµατα για τις χρονιές 1995 

και 2000, προκύπτει ότι τη µεγαλύτερη ετήσια αύξηση 
παρουσίασαν οι Μαθηµατικοί και στατιστικολόγοι (+43,1%). 
Ακολουθούν οι Γενικοί διευθυντές και διευθυντές τµηµάτων 
(+20,8%) και οι Λογιστές και άλλοι ειδικοί (+20,4%). 

 
(iv) Τις µεγαλύτερες ετήσιες µειώσεις από το 1995 µέχρι το 2000 

είχαν τα επαγγέλµατα Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό                
(-18,3%) και οι Χειριστές ακινήτων µηχανηµάτων παραγωγής 
και συναρµολογητών (-7,9%). 

 
(v) Από τη σύγκριση της κατανοµής της απασχόλησης της 

Κύπρου µε την Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται ότι οι ∆ιευθυντές, 
οι Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι, οι 
Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί, οι Τεχνίτες και παρόµοιοι 
εργάτες, οι Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι και 
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οι Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
έχουν ψηλότερα ποσοστά απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

 
(vi) Αντίθετα, στην Κύπρο η απασχόληση είναι µεγαλύτερη στα 

Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης και στους Υπαλλήλους 
υπηρεσιών και πωλητές. 

 

8.1.5. Συµπεράσµατα σε σχέση µε την εξελικτική πορεία του 
συστήµατος κατάρτισης της ΑνΑ∆ 

 
(i) Στα είκοσι και πλέον χρόνια λειτουργίας της ΑνΑ∆ έχει 

δηµιουργηθεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα κατάρτισης µε 
κύρια συστατικά τον εντοπισµό των αναγκών, το σχεδιασµό 
των προγραµµάτων, την υλοποίηση, έλεγχο και επιχορήγηση 
δραστηριοτήτων κατάρτισης καθώς και την παροχή κινήτρων 
για τη δηµιουργία υποδοµής κατάρτισης. 

 
(ii) Το 1980 η Αρχή επιχορήγησε 1.038 συµµετέχοντες και το 

2000 ο αριθµός αυτός έφθασε τις 30.921. Από 392 
προγράµµατα που εφαρµόστηκαν το 1984, το 2000 ο αριθµός 
αυτός έφθασε τις 3.046. Από το 1979 µέχρι το 2000 
καταρτίστηκαν συνολικά 355.980 συµµετέχοντες και 
επιχορηγήθηκαν 34.067 προγράµµατα. 

 
(iii) Όλες οι δραστηριότητες κατάρτισης της Αρχής συνέβαλαν 

στην ποσοτική αύξηση και ποιοτική βελτίωση του 
απασχολούµενου πληθυσµού. Συνέβαλαν επίσης στην άµεση 
και ευέλικτη ανταπόκριση της Αρχής για την αντιµετώπιση 
διαρθρωτικών προβληµάτων στην απασχόληση και γενικά 
στην αγορά εργασίας. 

 
(iv) Τα αυξηµένα αριθµητικά προγράµµατα αρχικής κατάρτισης 

συνέβαλαν στη διευκόλυνση της ένταξης στην αγορά 
εργασίας και αύξησης του ποσοστού των απασχολουµένων. 
Επίσης τα προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης είχαν 
καθοριστικό ρόλο στη διατήρηση της απασχόλησης και της 
απασχολησιµότητας των ατόµων. 
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(v) Από την εξέταση των στοιχείων των συµµετοχών σε 

προγράµµατα κατάρτισης κατά οικονοµικό τοµέα και 
επαγγελµατική κατηγορία, σε σχέση µε τους ρυθµούς 
ανάπτυξης της απασχόλησης κατά τοµέα και επάγγελµα, 
διαπιστώνονται δύο τάσεις παράλληλες. Αυτό συνεπάγεται ότι 
η Αρχή µπόρεσε να ανταποκριθεί στις ανάγκες όπως αυτές 
διαµορφώνονταν από τις διαχρονικές µεταβολές της 
απασχόλησης. 

 
(vi) Η αυξηµένη συµµετοχή σε προγράµµατα από τους 

απασχολούµενους στους τοµείς των Υπηρεσιών αλλά και της 
Μεταποίησης δείχνει ότι η Αρχή αντιµετωπίζει τις προκλήσεις 
των καιρών και συµβαδίζει µε την τάση ανάπτυξης του 
τριτογενή τοµέα, χωρίς να παραγνωρίζει τη σηµαντικότητα 
των άλλων τοµέων στην οικονοµία και την απασχόληση.  

 

8.2. Εισηγήσεις 
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό διατυπώνονται εισηγήσεις βασισµένες στα 
συµπεράσµατα της µελέτης, µε στόχο την καλύτερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού της Κύπρου στα πλαίσια µιας πολιτικής 
διατήρησης και αύξησης της απασχόλησης µεταξύ όλων των οµάδων 
του πληθυσµού. 
 

8.2.1. Μέτρα για αύξηση του ποσοστού συµµετοχής των 
γυναικών στην αγορά εργασίας 

 
Από τη µελέτη φάνηκε ότι το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών 
στην αγορά εργασίας είναι πολύ χαµηλότερο από το ποσοστό των 
ανδρών και χαµηλότερο από το µέσο όρο των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Η συµµετοχή περισσότερων γυναικών στην αγορά εργασίας είναι 
δυνατό να ενθαρρυνθεί µε τη λήψη διαφόρων µέτρων ή τη 
διοργάνωση προγραµµάτων κατάρτισης που να απευθύνονται 
ειδικά σε γυναίκες. 
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Αναµένεται ότι τα προγράµµατα αυτά και άλλες εξειδικευµένες 
δράσεις, θα συµβάλουν στην προσέλκυση µεγαλύτερου αριθµού 
γυναικών για συµµετοχή σε δραστηριότητες αρχικής και 
συνεχιζόµενης κατάρτισης. Οµάδες-στόχους του γυναικείου 
εργατικού δυναµικού θα πρέπει να αποτελέσουν: 
 

• Το οικονοµικά αδρανές γυναικείο δυναµικό 

• Οι νεοεισερχόµενες γυναίκες στην αγορά εργασίας 

• Οι άνεργες γυναίκες 

• Οι εργοδοτούµενες γυναίκες 
 
Παράλληλα κρίνεται αναγκαίο, για αύξηση της απασχόλησης των 
γυναικών, η δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και η θεσµοθέτηση 
µέτρων που να διευκολύνουν την ένταξη τους στην αγορά 
εργασίας. Τέτοιες ενέργειες είναι η εφαρµογή της µερικής 
απασχόλησης, το ευέλικτο ωράριο, η εργασία από το σπίτι (τηλε-
εργασία), η δηµιουργία παιδοκοµικών σταθµών κοντά στην εργασία 
τους, η επέκταση του ωραρίου των δηµοτικών σχολείων, η 
δηµιουργία παιδικών λεσχών και η βελτίωση της συγκοινωνιακής 
υποδοµής, ιδιαίτερα για τις περιπτώσεις των γυναικών που βρίσκονται 
σε αποµονωµένες περιοχές.  
 

8.2.2. Μέτρα για µείωση της ανεργίας 
 
Όπως προκύπτει από τη µελέτη, το ποσοστό των ανέργων στον 
οικονοµικά ενεργό πληθυσµό παρουσιάζει µια µικρή αυξητική τάση 
τα τελευταία χρόνια. Επίσης, παρόλο που στο σύνολο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το ποσοστό συγκρίνεται ευνοϊκά, ωστόσο 
υπάρχουν χώρες που έχουν πολύ χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας από 
την Κύπρο, γεγονός που δείχνει ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης.  
 
Η δοµή της απασχόλησης έχει διαφοροποιηθεί αρκετά τα τελευταία 
χρόνια µε τη ραγδαία ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα των 
υπηρεσιών σε βάρος των άλλων τοµέων και αυτό συνέβαλε στη 
διαφοροποίηση της κατανοµής των επαγγελµάτων. Θα πρέπει να 
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προωθηθεί περαιτέρω η συµµετοχή των ανέργων σε προγράµµατα 
κατάρτισης µε στόχο την αναβάθµιση των δεξιοτήτων τους και τη 
διευκόλυνση τους στην εύρεση εργασίας σε επαγγέλµατα στους 
τοµείς που αναπτύσσονται ραγδαία τα τελευταία χρόνια. 
 
Σηµαντική συµβολή στην καταπολέµηση της ανεργίας θα αποτελούσε 
η εξέταση των δεξιοτήτων και προσόντων των ανέργων πάνω σε 
ατοµική βάση και η συσχέτιση τους µε συγκεκριµένες κενές θέσεις 
εργασίας όπου θα µπορούσαν να τοποθετηθούν µέσω ειδικής 
κατάρτισης που θα τους προσάρµοζε στα νέα δεδοµένα της 
οικονοµίας. Η εισαγωγή ευέλικτων µορφών εργασίας όπως µερική 
απασχόληση αναµένεται ότι θα βοηθήσει στην εύρεση εργασίας σε 
ανέργους.  
 

8.2.3. Προγράµµατα κατάρτισης σε τοµείς που αναπτύσσονται 
ραγδαία τα τελευταία χρόνια 

 
Οι αλλαγές που σηµειώνονται τα τελευταία χρόνια σε παγκόσµια 
κλίµακα µε την εισαγωγή νέας τεχνολογίας και νέων µεθόδων 
παραγωγής και οργάνωσης, όπως η διεθνοποίηση των οικονοµιών και 
η όξυνση της ανταγωνιστικότητας, έχουν ως αποτέλεσµα τη ραγδαία 
διαφοροποίηση των απαιτούµενων δεξιοτήτων στα διάφορα 
επαγγέλµατα. 
 
Από τη µελέτη έχει προκύψει ότι τη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση 
την πενταετία 1995-2000 παρουσίασαν οι τοµείς του 
Χρηµατιστηρίου, της Πληροφορικής και της Έρευνας και Ανάπτυξης. 
Προγράµµατα κατάρτισης στους τοµείς που αναπτύσσονται 
ραγδαία τα τελευταία χρόνια θα βοηθήσουν το ανθρώπινο δυναµικό 
της Κύπρου να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις των καιρών και τις νέες 
απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Ταυτόχρονα τα προγράµµατα αυτά 
θα συµβάλουν στη διατήρηση της απασχολησιµότητας τους, µε 
γενικότερες θετικές επιπτώσεις στο σύνολο της απασχόλησης.  
 

8.2.4. Παρακολούθηση των τάσεων απασχόλησης 
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Η παρακολούθηση και ανάλυση των τάσεων όσον αφορά την 
απασχόληση αποτελεί σηµαντική εργασία που αναµένεται να 
συµβάλει στην αναβάθµιση και πληρέστερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού. Στη µελέτη αυτή έχουν εξεταστεί οι 
διαχρονικές τάσεις απασχόλησης από το 1980 µέχρι το 2000. Μέσα 
από αυτή την εργασία παρουσιάστηκε η γενική εικόνα της Κυπριακής 
οικονοµίας, µακροοικονοµικοί δείκτες όπως το ΑΕΠ και ο 
πληθωρισµός, ο πληθυσµός της Κύπρου, η ανεργία και η απασχόληση 
σε επαγγέλµατα και τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας. Η εργασία 
αυτή έχει προσθέσει στο γνωσιολογικό απόθεµα της Κύπρου και 
αποτελεί τη βάση για χρήσιµες διαπιστώσεις και συµπεράσµατα για 
την αγορά εργασίας. 
 
Γίνεται εισήγηση όπως συνεχιστεί η παρακολούθηση των εξελίξεων 
στην αγορά εργασίας της Κύπρου πάνω σε συστηµατική βάση. 
  

8.2.5. Προβλέψεις για απασχόληση 
 
Η συστηµατική παρακολούθηση των µεταβολών στην απασχόληση 
και η εκτίµηση των τάσεων στην απασχόληση µεσοπρόθεσµα και 
µακροπρόθεσµα, αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο µιας συγκροτηµένης 
στρατηγικής για το σχεδιασµό και εφαρµογή των κατάλληλων 
δράσεων κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού. Γι΄ 
αυτό η πρόβλεψη των µακροχρόνιων τάσεων της απασχόλησης 
αποτελεί επιτακτική αναγκαιότητα. Η µελέτη των τάσεων αυτών 
και η δυνατότητα αναθεώρησης τους σε τακτά χρονικά διαστήµατα θα 
αποτελέσει βασική πηγή πληροφοριών τόσο για την ίδια την Αρχή 
αλλά και για άλλους φορείς που ασχολούνται µε θέµατα αγοράς 
εργασίας, απασχόλησης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΚΑΙ 

ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΤΟΥ 1980 ΓΙΑ ΤΟ 1980-2000 
 

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 
ΧΡΟΝΟΣ 

£ΕΚ ΜΕΤΑΒΟΛΗ £ΕΚ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

1980 760,4   760,4   
1981 876,0 +15,2% 783,6 +3,1% 
1982 1.024,9 +17,0% 832,9 +6,3% 
1983 1.136,7 +10,9% 877,2 +5,3% 
1984 1.337,4 +17,7% 954,9 +8,9% 
1985 1.482,2 +10,8% 1.000,7 +4,8% 
1986 1.599,7 +7,9% 1.036,7 +3,6% 
1987 1.781,1 +11,3% 1.110,3 +7,1% 
1988 1.992,4 +11,9% 1.202,6 +8,3% 
1989 2.256,2 +13,2% 1.300,0 +8,1% 
1990 2.555,7 +13,3% 1.396,2 +7,4% 
1991 2.674,7 +4,7% 1.406,0 +0,7% 
1992 3.102,9 +16,0% 1.538,1 +9,4% 
1993 3.274,6 +5,5% 1.548,9 +0,7% 
1994 3.650,7 +11,5% 1.640,3 +5,9% 
1995 4.006,6 +9,7% 1.740,4 +6,1% 
1996 4.161,0 +3,9% 1.773,4 +1,9% 
1997 4.370,6 +5,0% 1.817,8 +2,5% 
1998 4.694,5 +7,4% 1.908,7 +5,0% 
1999 5.009,1 +6,7% 1.994,6 +4,5% 

2000  5.457,7 +9,0% 2.091,5   +4,9% 
 
 
  Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΚΑΤΑ ΕΥΡΥ ΤΟΜΕΑ ΣΕ 

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ* 1980-2000 
 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 

1980 11,3% 33,6% 55,1% 100,0% 
1981 10,7% 32,1% 57,2% 100,0% 
1982 10,5% 31,0% 58,5% 100,0% 
1983 9,0% 30,8% 60,2% 100,0% 
1984 10,0% 29,7% 60,3% 100,0% 
1985 8,3% 29,3% 62,4% 100,0% 
1986 8,1% 28,2% 63,7% 100,0% 
1987 8,1% 28,3% 63,6% 100,0% 
1988 7,9% 28,4% 63,7% 100,0% 
1989 7,6% 27,6% 64,8% 100,0% 
1990 7,4% 26,8% 65,8% 100,0% 
1991 6,7% 27,4% 65,9% 100,0% 
1992 6,3% 26,4% 67,3% 100,0% 
1993 6,3% 25,7% 68,0% 100,0% 
1994 5,6% 24,6% 69,8% 100,0% 
1995 5,6% 23,6% 70,8% 100,0% 
1996 5,4% 23,1% 71,5% 100,0% 
1997 4,8% 22,3% 72,9% 100,0% 
1998 5,0% 21,6% 73,4% 100,0% 
1999 5,1% 20,8% 74,1%  100,0% 
2000 4,5% 20,1%  75,4%  100,0%  

   
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
 
 
*: Μετά από την υιοθέτηση του Συστήµατος Ταξινόµησης Οικονοµικών 
∆ραστηριοτήτων της ΕΕ (NACE), οι κατανοµές της προστιθέµενης αξίας 
από το 1995 και µετά δίνονται σε σταθερές τιµές του 1995. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ (ISIC) ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ 1980-1994 

ΧΡΟΝΟΣ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ΚΥΒ. ΑΛΛΟΙ ΣΥΝ 

1980 10,0% 1,4% 18,2% 1,4% 14,0% 15,7% 8,3% 14,9% 3,5% 12,2% 0,4% 100,0% 
1981 9,5% 1,1% 18,2% 1,7% 12,3% 16,2% 8,4% 15,7% 3,8% 12,7% 0,4% 100,0% 
1982 9,6% 0,9% 17,6% 1,8% 11,7% 16,7% 8,5% 15,5% 3,8% 13,5% 0,4% 100,0% 
1983 8,3% 0,7% 17,4% 2,0% 11,4% 17,3% 9,3% 14,9% 4,3% 13,9% 0,5% 100,0% 
1984 9,3% 0,6% 16,8% 2,2% 10,7% 18,2% 9,4% 14,8% 4,4% 13,0% 0,6% 100,0% 
1985 7,8% 0,5% 16,4% 2,4% 10,5% 19,5% 9,8% 14,7% 4,8% 13,0% 0,6% 100,0% 
1986 7,6% 0,5% 15,6% 2,4% 10,2% 19,8% 10,1% 15,0% 5,1% 13,1% 0,6% 100,0% 
1987 7,7% 0,4% 16,0% 2,3% 9,9% 20,3% 9,8% 14,9% 5,3% 12,8% 0,6% 100,0% 
1988 7,5% 0,4% 16,2% 2,3% 9,9% 20,3% 9,6% 15,1% 5,5% 12,6% 0,6% 100,0% 
1989 7,3% 0,3% 15,3% 2,2% 10,0% 21,8% 9,6% 15,0% 5,7% 12,2% 0,6% 100,0% 
1990 7,2% 0,3% 14,8% 2,1% 9,9% 22,2% 9,4% 15,6% 5,7% 12,1% 0,7% 100,0% 
1991 6,4% 0,3% 14,7% 2,2% 10,5% 20,6% 9,0% 16,5% 6,2% 12,9% 0,7% 100,0% 
1992 6,0% 0,3% 14,0% 2,1% 10,3% 22,0% 8,9% 16,7% 6,5% 12,5% 0,7% 100,0% 
1993 5,9% 0,3% 13,6% 2,2% 10,1% 20,7% 8,6% 16,8% 7,3% 13,7% 0,8% 100,0% 
1994 5,2% 0,4% 13,2% 2,1% 9,4% 21,4% 8,9% 17,4% 7,5% 13,7% 0,8% 100,0% 
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ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤΑ ISIC 
 

 ΤΟΜΕΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1 Γεωργία, κυνήγι, δάση και αλιεία 

2 Μεταλλεία και λατοµεία 

3 Μεταποίηση 

4 Ηλεκτρισµός, υγραέριο και νερό 

5 Κατασκευές 

6 Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, εστιατόρια και ξενοδοχεία 

7 Μεταφορές, αποθηκεύσεις και επικοινωνίες 

8 Οικονοµικοί οργανισµοί, ασφάλειες, κτηµατικές και 
επαγγελµατικές υπηρεσίες 

9 Κοινοτικές, κοινωνικές και προσωπικές υπηρεσίες 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4 
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ 1995-2000 

ΤΟΜΕΑΣ 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

A 5,1% 4,6% 4,0% 4,2% 4,0% 3,4% 
B 0,2% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 
C 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 
D 12,5% 12,2% 11,8% 11,3% 10,8% 10,8% 
E 2,2% 2,2% 2,1% 2,1% 2,0% 2,5% 
F 8,9% 8,9% 8,5% 8,1% 7,7% 7,1% 
G 13,9% 13,6% 13,5% 13,7% 13,1% 13,3% 
H 9,1% 8,4% 8,6% 8,7% 9,2% 9,5% 
Ι 8,5% 8,5% 8,6% 8,9% 8,7% 8,5% 
J 5,3% 5,4% 5,7% 5,7% 7,2% 7,2% 
Κ 13,4% 13,8% 14,0% 14,1% 14,1% 14,3% 
L 8,7% 9,0% 9,3% 9,3% 9,3% 9,3% 
M 4,7% 5,0% 5,2% 5,2% 5,1% 5,4% 
N 3,3% 3,5% 3,6% 3,6% 3,5% 3,5% 
O 3,5% 3,8% 3,9% 4,0% 4,2% 4,1% 
P 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση 
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.5 
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 

ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΤΟΥ 1995 

ΤΟΜΕΑΣ 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

A 5,1% 4,9% 4,2% 4,3% 4,4% 3,9% 
B 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 
C 0,3% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,3% 
D 12,5% 12,1% 11,8% 11,4% 11,0% 10,8% 
E 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 
F 8,9% 8,7% 8,2% 7,9% 7,4% 6,9% 
G 13,9% 13,8% 13,6% 13,9% 13,3% 13,5% 
H 9,0% 8,6% 8,8% 9,0% 9,5% 10,0% 
Ι 8,5% 8,7% 9,0% 9,3% 9,7% 9,9% 
J 5,3% 5,4% 5,7% 5,8% 6,2% 6,6% 
Κ 13,4% 13,7% 14,0% 14,0% 13,9% 14,0% 
L 8,7% 8,9% 9,0% 8,9% 8,8% 8,8% 
M 4,7% 4,8% 4,9% 4,8% 4,8% 4,7% 
N 3,4% 3,4% 3,5% 3,3% 3,3% 3,2% 
O 3,5% 3,7% 3,9% 3,9% 4,0% 4,1% 
P 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση 
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.6 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 1980 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΕΠ 
(£ΕΚ.) 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
(000ς) 

ΠΑΡΑΓΩΓΙ-
ΚΟΤΗΤΑ 

(£) 
% ΜΕΤ. 

1980 760,4 188,0 4.045   
1981 783,6 194,1 4.037 -0,2% 
1982 832,9 197,4 4.219 +4,5% 
1983 877,2 202,4 4.334 +2,7% 
1984 954,9 210,0 4.547 +4,9% 
1985 1.000,7 217,8 4.595 +1,0% 
1986 1.036,7 220,1 4.710 +2,5% 
1987 1.110,3 226,9 4.893 +3,9% 
1988 1.202,6 237,5 5.064 +3,5% 
1989 1.300,0 246,7 5.270 +4,1% 
1990 1.396,2 253,4 5.510 +4,6% 
1991 1.406,0 254,2 5.531 +0,4% 
1992 1.538,1 265,6 5.791 +4,7% 
1993 1.548,9 265,3 5.838 +0,8% 
1994 1.640,3 272,8 6.013 +3,0% 
1995 1.740,4 283,3 6.143 +2,2% 
1996 1.773,4 285,5 6.212 +1,1% 
1997 1.817,8 285,6 6.365 +2,5% 
1998 1.908,7 288,3 6.621 +4,0% 
1999 1.994,6 294,5 6.773 +2,3% 

2000 2.091,5 301,6 6.935 +2,4%  



 108

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.7 
ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ  

1980 13,5% 
1981 10,8% 
1982 6,4% 
1983 5,1% 
1984 6,0% 
1985 5,0% 
1986 1,2% 
1987 2,8% 
1988 3,4% 
1989 3,8% 
1990 4,5% 
1991 5,0% 
1992 6,5% 
1993 4,9% 
1994 4,7% 
1995 2,6% 
1996 3,0% 
1997 3,6% 
1998 2,2% 
1999 1,7% 

2000 4,1% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.8 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΕΓΧΩΡΙΕΣ ΠΑΓΙΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 1980-2000 

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ (£εκ.) ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ (£εκ.) ΧΡΟ-
ΝΟΣ Κατασκευές Μηχανήµατα Μεταφορικά Σύνολο Μετ. Κατασκευές Μηχανήµατα Μεταφορικά Σύνολο Μετ. 
1980 187,8 50,7 21,5 260,0   187,8 50,7 21,5 260,0   
1981 200,0 50,1 25,8 275,9 6,1% 174 46,2 23,0 243,2 -6,5% 
1982 210,1 67,4 27,2 304,7 10,4% 167,9 61,4 23,1 252,4 3,8% 
1983 225,1 58,9 32,0 316,0 3,7% 171,5 51,1 24,3 246,9 -2,2% 
1984 252,6 75,4 84,5 412,5 30,5% 178,7 62,3 59,1 300,1 21,5% 
1985 268,8 71,4 62,8 403,0 -2,3% 176,6 57,2 43,1 276,9 -7,7% 
1986 285,4 69,8 28,8 384,0 -4,7% 184,4 54,9 18,0 257,3 -7,1% 
1987 310,3 77,7 29,9 417,9 8,8% 195,6 58,1 16,5 270,2 5,0% 
1988 338,6 111,7 40,5 490,8 17,4% 200,5 77,9 20,4 298,8 10,6% 
1989 384,8 108,2 128,4 621,4 26,6% 213,6 74,6 70,4 358,6 20,0% 
1990 425,0 132,5 71,0 628,5 1,1% 235,7 73,5 39,4 348,6 -2,8% 
1991 469,0 133,5 47,7 650,2 3,5% 246,3 72,6 24,8 343,7 -1,4% 
1992 515,7 186,5 93,7 795,9 22,4% 256,8 101,8 48,4 407,0 18,4% 
1993 517,0 161,5 62,7 741,2 -6,9% 244,9 80,9 29,1 354,9 -12,8%
1994 538,5 171,9 41,1 751,5 1,4% 247 81,7 17,3 346,0 -2,5% 
1995 552,0 171,8 45,9 769,7 2,4% 243,9 75,9 20,3 340,1 -1,7% 
1996 574,5 199,3 74,3 848,1 10,2% 245,6 87,6 32,2 365,4 7,4% 
1997 567,5 221,6 40,7 829,8 -2,2% 234,7 96,6 17,5 348,8 -4,5% 
1998 578,8 274,1 51,0 903,9 8,9% 234,9 118,7 23,1 376,7 8,0% 
1999 593,7 269,9 46,3 909,9 0,7% 234,5 116,6 20,4 371,5 -1,4% 
2000 595,2 327,3 67,4 989,9 8,8% 228,2 140,8 28,5 397,5 7,0% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.9 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 1980-2000 

 

Εισαγωγές Εξαγωγές (£000ς) Εµπορ. Έλλ. ΧΡΟ-
ΝΟΣ £000ς Εγχώριες Εξωτερικού Σύνολο £000ς 

1980 424.292 157.027 31.009 188.036 -236.256 
1981 489.536 200.580 34.193 234.773 -254.763 
1982 577.551 204.900 58.909 263.809 -313.742 
1983 641.962 189.020 71.505 260.525 -381.437 
1984 796.520 244.305 92.520 336.826 -459.694 
1985 762.311 210.710 79.901 290.611 -471.701 
1986 663.073 181.087 79.071 260.158 -402.915 
1987 760.619 225.953 72.039 297.992 -462.627 
1988 924.265 235.732 95.129 330.861 -593.404 
1989 1.192.898 246.854 146.195 393.049 -799.849 
1990 1.278.538 262.691 172.908 435.599 -842.939 
1991 1.321.127 248.364 193.427 441.789 -879.338 
1992 1.653.355 220.463 222.582 443.045 -1.210.310 
1993 1.316.078 206.599 224.864 431.462 -884.617 
1994 1.482.222 219.477 256.501 475.978 -1.006.244 
1995 1.670.408 238.675 316.932 555.607 -1.114.801 
1996 1.857.509 228.451 420.575 649.027 -1.208.482 
1997 1.899.339 219.754 420.260 640.015 -1.259.324 
1998 1.904.738 221.337 329.797 551.134 -1.353.601 
1999 1.970.905 215.212 327.707 542.919 -1.427.986 
2000 2.401.926 240.102 351.102 591.204 -1.810.722 



 

 



 112

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 : 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 
ΦΥΣΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 1980-2000  

 

 ΧΡΟΝΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΙ ΑΥΞΗΣΗ

1980 10.383 4.719 5.664 
1981 10.099 4.332 5.767 
1982 10.840 4.419 6.421 
1983 10.900 4.523 6.377 
1984 11.005 4.286 6.719 
1985 10.568 4.599 5.969 
1986 10.691 4.579 6.112 
1987 10.337 4.912 5.425 
1988 10.752 4.903 5.849 
1989 10.273 4.834 5.439 
1990 10.622 4.844 5.778 
1991 10.442 5.075 5.367 
1992 11.372 5.220 6.152 
1993 10.514 4.789 5.725 
1994 10.379 4.924 5.455 
1995 9.869 4.935 4.934 
1996 9.638 4.958 4.680 
1997 9.275 5.173 4.102 
1998 8.879 5.432 3.447 

1999 8.505 5.070 3.435 

2000 8.447 5.355 3.092 
 

  Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΕΛΟΣ ΧΡΟΝΟΥ 1980-2000 ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
(000ς) ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

1980 512,3   49,6% 50,4% 
1981 518,2 +1,2% 49,6% 50,4% 
1982 524,6 +1,2% 49,7% 50,3% 
1983 531,5 +1,3% 49,7% 50,3% 
1984 538,4 +1,3% 49,8% 50,2% 
1985 544,6 +1,2% 49,8% 50,2% 
1986 550,9 +1,2% 49,8% 50,2% 
1987 556,6 +1,0% 49,9% 50,1% 
1988 562,7 +1,1% 49,9% 50,1% 
1989 572,7 +1,8% 49,9% 50,1% 
1990 587,1 +2,5% 49,8% 50,2% 
1991 603,1 +2,7% 49,8% 50,2% 
1992 619,2 +2,7% 49,8% 50,2% 
1993 629,8 +1,7% 49,8% 50,2% 
1994 638,3 +1,3% 49,9% 50,1% 
1995 645,3 +1,1% 49,9% 50,1% 
1996 651,8 +1,0% 49,9% 50,1% 
1997 657,9 +0,9% 49,9% 50,1% 
1998 663,3 +0,8% 49,9% 50,1% 

1999 666,8 +0,5% 49,9% 50,1% 

2000 671,3 +0,7%  49,9% 50,1% 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ(000ς) ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑ 1985-2000  

 

ΧΡΟ-
ΝΟΣ 0-14 15-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-64 65+ ΣΥΝ 

1985 137,8 43,6 96,4 80,4 61,6 47,4 19,6 57,8 544,6 
1986 139,1 42,3 96,0 81,2 62,9 48,3 20,4 57,3 547,5 
1987 141,7 42,4 96,0 82,8 65,6 49,6 20,8 57,7 556,6 
1988 144,4 41,4 95,2 84,1 68,0 50,6 21,1 57,9 562,7 
1989 146,4 41,7 93,2 86,4 69,3 52,1 21,1 58,3 568,5 
1990 151,5 43,0 90,7 88,9 72,9 53,4 22,7 64,0 587,1 
1991 151,9 40,8 89,8 91,1 72,3 54,8 22,1 58,5 581,3 
1992 157,2 43,4 92,9 95,6 80,0 57,3 24,4 68,4 619,2 
1993 159,2 44,5 92,8 97,8 82,2 59,1 24,8 69,4 629,8 
1994 160,9 45,3 92,2 99,2 83,9 61,1 25,2 70,5 638,3 
1995 160,6 47,6 91,1 100,1 85,5 63,3 25,6 71,5 645,3 
1996 160,4 48,9 90,8 100,7 87,0 65,5 26,0 72,5 651,8 
1997 159,4 50,7 90,6 100,8 88,7 67,8 26,4 73,5 657,9 
1998 157,6 52,3 90,6 100,7 90,7 70,4 26,8 74,2 663,3 
1999 154,8 53,8 91,2 99,3 92,5 72,8 27,0 75,4 666,8 
2000 152,3 54,6 93,5 96,9 93,9 75,7 27,6 76,8 671,3 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4 
ΒΑΣΙΚΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 

1980 2,5   
1981 2,4   
1982 2,5 56 
1983 2,5 56 
1984 2,5 57 
1985 2,4 58 
1986 2,4 58 
1987 2,3 58 
1988 2,4 59 
1989 2,4 58 
1990 2,4 58 
1991 2,3 58 
1992 2,5 57 
1993 2,3 57 
1994 2,2 57 
1995 2,1 56 
1996 2,1 56 
1997 2,0 55 
1998 1,9 54 

1999 1,8 53 

2000 1,8 52 
 

   Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5 
ΚΑΘΑΡΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΘΑΡΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
* 

1980 771 +1,8% 
1981 196 +0,3% 
1982 -31 -0,1% 
1983 518 +1,1% 
1984 155 +0,3% 
1985 238 +0,5% 
1986 175 +0,5% 
1987 272 +0,5% 
1988 257 +0,6% 
1989 4.526 +8,2% 
1990 8.708 +15,1% 
1991 10.559 +18,3% 
1992 9.999 +16,6% 
1993 4.900 +7,9% 
1994 3.000 +4,9% 
1995 2.000 +3,3% 
1996 1.800 +2,9% 
1997 2.000 +3,1% 
1998 2.000 +3,0% 
1999 24 +0,1% 
2000 1.496 +2,2% 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 

 
 

* Η καθαρή µετανάστευση εκφράζεται ως ποσοστό για κάθε 1.000 
κατοίκους στο µέσο του χρόνου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΡ. (000ς) ΜΕΤΑΒΟΛΗ
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΤΟΝ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟ. 

1980 220,1  43,0% 
1981 226,9 +3,1% 43,8% 
1982 230,3 +1,5% 43,9% 
1983 235,9 +2,4% 44,4% 
1984 242,3 +2,7% 45,0% 
1985 249,1 +2,8% 45,7% 
1986 251,6 +1,0% 45,7% 
1987 257,2 +2,2% 46,2% 
1988 265,7 +3,3% 47,2% 
1989 273,2 +2,8% 47,7% 
1990 276,0 +1,0% 47,0% 
1991 278,4 +0,9% 46,2% 
1992 285,6 +2,6% 46,1% 
1993 286,7 +0,4% 45,5% 
1994 294,3 +2,7% 46,1% 
1995 304,4 +3,4% 47,2% 
1996 305,6 +0,4% 46,9% 
1997 307,1 +0,5% 46,7% 
1998 310,6 +1,1% 46,8% 
1999 318,1 +2,4% 47,7% 

2000 324,6   +2,0% 48,4 % 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7 
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

1980 188,0     
1981 194,1 +3,2%   
1982 197,4 +1,7%   
1983 202,4 +2,5% 62,5% 37,5% 
1984 210,0 +3,8% 62,1% 37,9% 
1985 217,8 +3,7% 62,5% 37,5% 
1986 220,1 +1,1% 62,5% 37,5% 
1987 226,9 +3,1% 62,1% 37,9% 
1988 237,5 +4,7% 61,0% 39,0% 
1989 246,7 +3,9% 60,9% 39,1% 
1990 253,4 +2,7% 61,0% 39,0% 
1991 254,2 +0,3% 61,6% 38,4% 
1992 265,6 +4,5% 60,5% 39,5% 
1993 265,3 -0,1% 61,4% 38,6% 
1994 272,8 +2,8% 60,5% 39,5% 
1995 283,3 +3,8% 60,5% 39,5% 
1996 285,5 +0,8% 60,4% 39,6% 
1997 285,6 +0,0% 60,6% 39,4% 
1998 288,3 +0,9% 60,5% 39,5% 

1999 294,5 +2,2% 60,8% 39,2% 

2000 301,6 +2,4% 61,6% 38,4% 
 
      Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ (15-64 ΧΡ.) ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

1987 88,3% 50,3% 69,2% 
1988 88,4% 51,0% 69,7% 
1989 91,2% 54,2% 72,6% 
1990 89,7% 54,5% 72,1% 
1991 89,8% 55,9% 72,8% 
1992 85,9% 55,1% 70,5% 
1993 85,3% 54,6% 69,9% 
1994 86,2% 54,6% 70,4% 
1995 87,7% 56,0% 71,8% 
1996 87,5% 56,2% 71,9% 
1997 85,0% 55,2% 70,0% 
1998 84,8% 55,0% 69,9% 

1999* 82,5% 54,6% 68,3% 

2000* 81,6% 56,7% 69,0% 
 

 Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
 

 * Για τις χρονιές 1999 και 2000: 
     Πηγή: Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.9 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (15-64 ΧΡ.) 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
15-64 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥ-
ΜΕΝΟΙ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Σ 

1985 349,0 217,8 62,4% 
1986 351,1 220,1 62,7% 
1987 357,2 226,9 63,5% 
1988 360,4 237,5 65,9% 
1989 363,8 246,7 67,8% 
1990 371,6 253,4 68,2% 
1991 370,9 254,2 68,5% 
1992 393,6 265,6 67,5% 
1993 401,2 265,3 66,1% 
1994 406,9 272,8 67,0% 
1995 413,2 283,3 68,6% 
1996 418,9 285,5 68,2% 
1997 425,0 285,6 67,2% 
1998 431,5 288,3 66,8% 

1999* 411,8 264,3 64,2% 
2000* 414,9 271,7 65,5% 

 
     Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
 
     * Για τις χρονιές 1999 και 2000: 
     Πηγή: Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.10 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΜΟΡΦΩΣΗΣ 1993-1998 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΩ∆ΗΣ ΜΕΣΗ ΚΟΛΕΓΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΥΝΟΛΟ 

1993 1,0% 31,6% 44,3% 10,2% 12,9% 100,0% 
1994 0,9% 31,7% 44,3% 10,2% 12,9% 100,0% 
1995 0,9% 31,7% 44,3% 10,2% 12,9% 100,0% 
1996 0,9% 31,6% 44,2% 10,3% 13,0% 100,0% 
1997 1,1% 30,3% 46,3% 9,7% 12,6% 100,0% 
1998 1,1% 29,9% 46,2% 9,9% 12,9% 100,0% 

 
 

   Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.11 
ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΝΕΡΓΟΙ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΤΟΝ ΟΕΠ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

1980 4.344 2,0% 55,4% 44,6% 
1981 5.879 2,6% 61,3% 38,7% 
1982 6.445 2,8% 55,8% 44,2% 
1983 7.772 3,3% 56,8% 43,2% 
1984 7.957 3,3% 56,6% 43,4% 
1985 8.302 3,3% 55,6% 44,4% 
1986 9.196 3,7% 51,8% 48,2% 
1987 8.709 3,4% 50,1% 49,9% 
1988 7.412 2,8% 49,4% 50,6% 
1989 6.243 2,3% 46,7% 53,3% 
1990 5.068 1,8% 48,6% 51,4% 
1991 8.319 3,0% 45,4% 54,6% 
1992 5.187 1,8% 45,8% 54,2% 
1993 7.638 2,7% 42,3% 57,7% 
1994 7.997 2,7% 46,0% 54,0% 
1995 7.870 2,6% 45,2% 54,8% 
1996 9.426 3,1% 45,6% 54,4% 
1997 10.424 3,4% 48,0% 52,0% 
1998 10.412 3,3% 52,1% 47,9% 

1999 11.375 3,6% 49,1% 50,9% 

2000 10.934 3,5% 48,2% 51,8% 
 
        Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.12 
ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ISIC 68) 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ΣΥΝ 

1980 44,4% 3,7% 1,9% 9,2% 0,7% 9,2% 12,8% 3,3% 2,0% 12,8% 100,0% 
1981 37,0% 3,6% 2,2% 10,0% 0,6% 16,7% 12,7% 3,6% 2,0% 11,6% 100,0% 
1982 33,0% 3,0% 2,2% 14,4% 0,6% 18,7% 12,9% 3,3% 2,0% 9,9% 100,0% 
1983 26,7% 2,7% 1,7% 15,6% 0,6% 19,1% 16,8% 3,8% 2,1% 10,9% 100,0% 
1984 24,0% 2,8% 1,1% 15,0% 0,7% 18,0% 20,1% 3,7% 2,7% 11,9% 100,0% 
1985 20,5% 3,0% 0,6% 16,6% 0,5% 17,2% 20,8% 4,6% 3,4% 12,8% 100,0% 
1986 19,1% 2,9% 0,4% 19,1% 0,5% 15,5% 21,5% 4,3% 3,7% 13,0% 100,0% 
1987 18,7% 3,0% 0,4% 15,2% 0,5% 14,7% 24,5% 4,5% 4,8% 13,7% 100,0% 
1988 18,6% 3,1% 1,1% 14,9% 0,5% 13,1% 23,5% 4,9% 5,1% 15,2% 100,0% 
1989 17,9% 2,9% 1,8% 15,5% 0,4% 10,0% 23,3% 6,1% 4,8% 17,3% 100,0% 
1990 17,6% 2,0% 0,5% 14,8% 0,6% 9,3% 22,1% 7,0% 5,3% 20,8% 100,0% 

 
 
             Συνεχίζεται....



 125 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.12 
ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (ISIC 68)* 1980-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ΣΥΝ 

1991 11,0% 1,8% 0,4% 15,5% 0,5% 6,9% 39,2% 5,5% 3,9% 15,3% 100,0% 
1992 13,4% 2,3% 0,3% 14,1% 0,8% 6,6% 26,4% 6,2% 5,1% 24,8% 100,0% 
1993 9,9% 2,0% 0,2% 26,4% 0,7% 6,8% 26,3% 4,8% 4,6% 18,3% 100,0% 
1994 9,5% 1,4% 0,3% 22,5% 0,7% 9,2% 27,5% 5,5% 4,9% 18,5% 100,0% 
1995 8,3% 1,3% 0,2% 22,8% 0,5% 8,2% 28,6% 6,2% 4,4% 19,5% 100,0% 
1996 8,0% 1,2% 0,2% 23,0% 0,6% 8,5% 28,6% 5,4% 4,5% 20,0% 100,0% 
1997 7,5% 1,2% 0,2% 22,9% 0,6% 11,9% 27,7% 5,2% 5,1% 17,7% 100,0% 
1998 6,5% 1,3% 0,2% 21,5% 0,4% 15,6% 26,6% 4,7% 4,5% 18,7% 100,0% 
1999 5,1% 1,4% 0,1% 23,4% 0,4% 15,0% 27,1% 4,2% 4,7% 18,6% 100,0%
2000 6,5% 1,4% 0,1% 20,5% 0,3% 12,1% 29,0% 4,9% 4,1% 21,1% 100,0%

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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* ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤΑ ISIC 68 
 

 Τοµέας οικονοµικής δραστηριότητας (ISIC 68) 

1 Γεωργία, κυνήγι, δάση και αλιεία 

2 Μεταλλεία και λατοµεία 

3 Μεταποίηση 

4 Ηλεκτρισµός, υγραέριο και νερό 

5 Κατασκευές 

6 Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, εστιατόρια και ξενοδοχεία 

7 Μεταφορές, αποθηκεύσεις και επικοινωνίες 

8 Οικονοµικοί οργανισµοί, ασφάλειες, κτηµατικές και 
επαγγελµατικές υπηρεσίες 

9 Κοινοτικές, κοινωνικές και προσωπικές υπηρεσίες 

0 Νεοεισερχόµενοι 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.13 
ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 1968) 1982-1991 

 

ΧΡΟΝΟΣ 0/1 2 3 4 5 6 7/8/9 Χ ΣΥΝ 

1982 18,3% 1,6% 12,4% 3,0% 5,9% 0,5% 42,8% 15,5% 100,0%
1983 17,6% 1,7% 12,3% 3,1% 6,9% 0,5% 46,1% 11,8% 100,0%
1984 17,5% 2,0% 13,5% 3,8% 8,3% 0,6% 43,8% 10,5% 100,0%
1985 16,3% 2,2% 14,7% 4,6% 10,6% 0,5% 41,2% 9,9% 100,0%
1986 16,5% 2,2% 14,8% 5,7% 11,3% 0,6% 40,2% 8,7% 100,0%
1987 16,6% 2,2% 17,4% 6,4% 13,1% 1,0% 34,4% 8,9% 100,0%
1988 19,4% 2,6% 17,9% 6,8% 12,7% 1,1% 32,0% 7,5% 100,0%
1989 19,1% 2,7% 19,1% 6,5% 12,1% 1,2% 31,7% 7,6% 100,0%
1990 21,9% 3,4% 22,3% 6,1% 12,7% 0,6% 25,7% 7,3% 100,0%
1991 15,1% 2,5% 15,6% 4,7% 29,5% 0,7% 27,3% 4,6% 100,0%

 
0/1: Προσοντούχο, τεχνικό προσωπικό και συναφή επαγγέλµατα 6: Γεωργοί 
2:  ∆ιοικητικό και διευθυντικό προσωπικό    7/8/9: Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής 
3: Γραφειακό και συναφές προσωπικό    Χ: Εργαζόµενοι που δεν µπορούν να  
4: Πωλητές        ταξινοµηθούν κατά επάγγελµα 
5: Υπάλληλοι υπηρεσιών 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.14 
ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 1988) 1992-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Χ ΣΥΝ 

1992 0,2% 4,1% 11,2% 9,2% 16,9% 11,9% 0,6% 9,6% 5,0% 17,9% 13,4% 100,0%
1993 0,2% 3,1% 7,0% 8,2% 14,1% 11,6% 0,4% 13,9% 11,8% 19,8% 9,9% 100,0%
1994 0,2% 3,8% 7,4% 8,7% 15,1% 13,1% 0,5% 12,3% 10,6% 18,8% 9,5% 100,0%
1995 0,2% 2,9% 7,6% 10,0% 16,1% 13,0% 0,4% 12,5% 10,3% 18,7% 8,3% 100,0%
1996 0,2% 2,8% 7,6% 9,8% 15,2% 13,3% 0,4% 12,8% 10,0% 19,9% 8,0% 100,0%
1997 0,2% 2,5% 7,0% 10,3% 14,4% 12,2% 0,5% 16,1% 10,1% 19,2% 7,5% 100,0%
1998 0,1% 2,2% 7,1% 11,0% 12,9% 12,0% 0,4% 19,7% 9,0% 19,1% 6,5% 100,0%
1999 0,1% 2,2% 6,6% 10,0% 12,5% 13,0% 0,5% 18,5% 10,6% 21,0% 5,0% 100,0%
2000 0,1% 2,4% 6,4% 9,5% 12,1% 14,2% 0,5% 16,3% 9,2% 22,8% 6,5% 100,0%

 
1: ∆ιευθυντές      7: Τεχνίτες 
2: Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί    8: Χειριστές µηχαν. & εργαλείων & συναρµ. 
3: Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 9: Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
4: Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι Χ: Νεοεισερχόµενοι 
5: Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές   0: Ένοπλες δυνάµεις 
6: Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.15 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΜΟΡΦΩΣΗΣ 1980-2000 

 

ΧΡΟ-
ΝΟΣ 

ΚΑΘΟΛΟ
Υ 

ΣΤΟΙΧΕΙ-
Ω∆ΗΣ ΜΕΣΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΩΤΕΡΗ ΣΥΝ 

1980 1,8% 28,4% 41,4% 6,3% 22,1% 100,0% 

1981 2,0% 31,5% 37,7% 5,5% 23,3% 100,0% 

1982 2,1% 34,1% 36,6% 5,7% 21,5% 100,0% 

1983 1,6% 33,1% 35,1% 6,9% 23,3% 100,0% 

1984 1,8% 35,2% 35,6% 7,3% 20,1% 100,0% 

1985 1,9% 33,6% 38,1% 6,4% 20,0% 100,0% 

1986 1,7% 32,1% 38,8% 6,3% 21,1% 100,0% 

1987 1,7% 29,3% 40,3% 6,2% 22,5% 100,0% 

1988 1,5% 26,9% 39,9% 5,6% 26,1% 100,0% 

1989 1,3% 26,1% 40,8% 5,0% 26,8% 100,0% 

1990 0,7% 19,9% 43,8% 4,9% 30,7% 100,0% 

1991 1,1% 24,1% 41,9% 5,5% 27,4% 100,0% 

1992 1,0% 22,5% 42,5% 5,0% 29,0% 100,0% 

1993 1,2% 29,3% 41,9% 5,7% 21,9% 100,0% 

1994 1,2% 26,6% 43,8% 6,6% 21,8% 100,0% 

1995 1,0% 27,0% 44,6% 6,3% 21,1% 100,0% 

1996 0,9% 26,6% 45,1% 6,8% 20,6% 100,0% 

1997 0,9% 27,2% 44,8% 7,3% 19,8% 100,0% 

1998 0,8% 27,4% 43,6% 8,3% 19,9% 100,0% 

1999 0,7% 29,5% 43,2% 8,1% 18,5% 100,0% 

2000 0,6% 28,1% 45,8% 8,9% 16,6% 100,0% 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.16 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑ 1993-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ <20 20-29 30-39 40-49 50-59 60-64 65+ ΣΥΝ 

1993 4,0% 25,8% 24,1% 19,3% 17,2% 9,2% 0,4% 100,0% 

1994 3,2% 26,2% 24,1% 19,0% 17,2% 10,2% 0,1% 100,0% 

1995 2,9% 24,9% 24,1% 19,7% 17,9% 10,2% 0,3% 100,0% 

1996 2,9% 23,4% 23,4% 19,3% 19,7% 11,1% 0,2% 100,0% 

1997 2,7% 23,2% 23,3% 20,3% 19,2% 11,1% 0,2% 100,0% 

1998 2,4% 23,1% 22,2% 20,6% 19,8% 11,8% 0,1% 100,0% 

1999 1,9% 21,6% 21,0% 22,0% 21,2% 12,1% 0,2% 100,0% 

2000 1,6% 20,2% 21,6% 23,3% 22,1% 11,0% 0,2% 100,0% 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.17 
ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ 1990-2000 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΞΕΝΟΙ 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧ. 

1990 6.718 253.400 2,4% 
1991 7.900 254.200 2,8% 
1992 16.000 265.600 5,6% 
1993 15.500 265.300 5,4% 
1994 17.000 272.800 6,0% 
1995 15.012 283.300 5,3% 
1996 16.723 285.500 5,9% 
1997 19.310 285.600 6,8% 
1998 20.713 288.300 7,2% 
1999 24.059 294.500 8,2% 
2000 26.398 301.600 8,8% 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.18 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΞΕΝΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 1995-2000 
 

ΚΩ∆. 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

Α 8,5% 8,7% 8,7% 8,1% 8,0% 7,8% 
Β 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 
C 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 
D 12,1% 12,5% 10,9% 10,1% 9,6% 8,4% 
E 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 
F 7,3% 8,0% 7,8% 7,2% 6,9% 5,7% 
G 12,7% 10,9% 13,5% 13,3% 13,9% 14,1% 
H 18,1% 16,8% 14,2% 15,9% 17,2% 16,6% 
I 4,1% 3,0% 4,1% 4,0% 4,2% 4,6% 
J 1,6% 1,1% 1,6% 1,5% 1,7% 1,9% 
K 4,0% 3,7% 3,8% 3,7% 4,0% 4,5% 
L 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 
M 2,1% 2,0% 1,8% 1,7% 1,6% 1,5% 
N 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,7% 
O 2,3% 2,8% 3,0% 3,1% 3,1% 3,3% 
Ρ 24,3% 27,8% 27,9% 28,7% 27,5% 29,3% 

ΣΥΝ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση 
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά  
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Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2.19 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ  
 

ΧΡΟΝΟΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

(000ς) 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΜΕΤ. 
ΑΝ∆ΡΕΣ 

(000ς) 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

(000ς) 

  1990* 348.398  169.734 178.664 
  1991* 350.307  170.773 179.534 
1991 366.217  178.379 187.838 
1992 367.991 0,48% 179.393 188.598 
1993 369.718 0,47% 180.360 189.358 
1994 370.888 0,32% 180.961 189.927 
1995 366.911 -1,07% 178.882 188.030 
1996 367.902 0,27% 179.421 188.482 
1997 368.754 0,23% 179.901 188.853 
1998 369.978 0,33% 180.542 189.436 
1999 370.917 0,25% 181.049 189.868 
2000 372.036 0,30% 181.717 190.320 

 
* Οι χρονιές αυτές αναφέρονται σε στοιχεία χωρίς την Ανατολική Γερµανία 
 
Πηγή: Employment in Europe
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.20 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ 
 

ΧΩΡΑ 1985 1990 1995 2000 

ΑΓΓΛΙΑ 66,2% 72,4% 68,7% 71,2% 
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 80,3% 82,8% 70,9% 73,0% 
ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 75,2% 75,7% 62,0% 67,5% 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 63,5% 66,2% 62,7% 68,3% 
ΑΥΣΤΡΙΑ 67,3% 69,7% 68,6% 68,3% 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 57,7% 62,2% 64,5% 73,2% 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 58,0% 57,7% 58,7% 62,9% 
ΙΤΑΛΙΑ 53,0% 53,6% 50,6% 53,5% 
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 51,4% 53,5% 54,4% 65,1% 
ΓΑΛΛΙΑ 62,0% 62,9% 59,6% 62,2% 
ΙΣΠΑΝΙΑ 44,1% 49,7% 46,2% 55,0% 
ΕΛΛΑ∆Α 57,3% 56,6% 54,7% 55,6% 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 63,1% 65,9% 64,6% 65,4% 
∆ΑΝΙΑ 77,4% 77,6% 73,4% 76,3% 
ΒΕΛΓΙΟ 53,1% 54,7% 56,1% 60,5% 
Ε.Ε. 59,8% 62,6% 60,0% 63,3% 

ΚΥΠΡΟΣ 62,4% 68,2% 68,6% 65,5%* 
 
Πηγή: Employment in Europe 
 
* Για το 2000 το ποσοστό απασχόλησης της Κύπρου υπολογίζεται µε βάση 
την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.21 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΧΩΡΩΝ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 2000 
 

ΧΩΡΑ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΓΓΛΙΑ 77,8% 64,6% 71,2% 
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 74,8% 71,0% 73,0% 
ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 70,6% 64,4% 67,5% 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 76,6% 60,3% 68,3% 
ΑΥΣΤΡΙΑ 77,0% 59,4% 68,3% 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 82,4% 63,7% 73,2% 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 75,1% 50,3% 62,9% 
ΙΤΑΛΙΑ 67,5% 39,6% 53,5% 
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 76,1% 54,0% 65,1% 
ΓΑΛΛΙΑ 69,3% 55,3% 62,2% 
ΙΣΠΑΝΙΑ 69,9% 40,3% 55,0% 
ΕΛΛΑ∆Α 71,1% 40,9% 55,6% 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 72,8% 57,9% 65,4% 
∆ΑΝΙΑ 80,8% 71,6% 76,3% 
ΒΕΛΓΙΟ 69,5% 51,5% 60,5% 
Ε.Ε. 72,5% 54,0% 63,3% 

ΚΥΠΡΟΣ 78,9% 52,5% 65,5% 
 
        Πηγή: Employment in Europe
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.22 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΧΩΡΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ 
 

ΧΩΡΑ 1985 1990 1995 2000 

ΑΓΓΛΙΑ 11,5% 7,0% 8,7% 5,5% 
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 2,9% 1,7% 8,8% 5,9% 
ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 6,0% 3,2% 15,4% 9,8% 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 8,7% 4,6% 7,3% 4,2% 
ΑΥΣΤΡΙΑ 3,6% 3,2% 3,9% 3,7% 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 8,3% 6,2% 6,9% 2,7% 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 2,9% 1,7% 2,9% 2,4% 
ΙΤΑΛΙΑ 8,5% 9,1% 11,6% 10,5% 
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 16,9% 13,4% 12,3% 4,2% 
ΓΑΛΛΙΑ 10,1% 8,9% 11,7% 9,5% 
ΙΣΠΑΝΙΑ 21,6% 16,2% 22,9% 14,1% 
ΕΛΛΑ∆Α 7,0% 6,4% 9,2% 11,1% 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 7,2% 4,8% 8,2% 7,9% 
∆ΑΝΙΑ 7,1% 7,7% 7,2% 4,7% 
ΒΕΛΓΙΟ 10,3% 6,7% 9,9% 7,0% 
Ε.Ε. 9,9% 7,7% 10,7% 8,2% 

ΚΥΠΡΟΣ 3,3% 1,8% 2,6% 4,9%* 
 
  Πηγή: Employment in Europe 
 

* Για το 2000 το ποσοστό ανεργίας της Κύπρου υπολογίζεται µε βάση την  
Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, ενώ για τις άλλες χρονιές 
χρησιµοποιούνται οι εγγεγραµµένοι άνεργοι στα Επαρχιακά Γραφεία 
Εργασίας. Για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης το ποσοστό ανεργίας 
υπολογίζεται µε βάση την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 : 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΕΥΡΥ ΤΟΜΕΑ 

 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 

1980 20,1% 32,9% 47,0% 
1981 19,5% 32,3% 48,2% 
1982 18,7% 31,8% 49,5% 
1983 18,1% 31,2% 50,7% 
1984 17,6% 31,1% 51,3% 
1985 16,8% 30,5% 52,7% 
1986 16,2% 29,9% 53,9% 
1987 15,9% 29,4% 54,7% 
1988 15,2% 29,2% 55,6% 
1989 14,6% 28,6% 56,8% 
1990 13,8% 28,4% 57,8% 
1991 12,7% 28,6% 58,7% 
1992 12,3% 27,8% 59,9% 
1993 12,0% 26,5% 61,5% 
1994 11,2% 25,6% 63,2% 
1995 10,7% 25,9% 63,4% 
1996 10,2% 24,9% 64,9% 
1997 9,4% 24,2% 66,4% 
1998 9,3% 23,3% 67,4% 
1999 8,9% 22,3% 68,8% 
2000 8,6% 21,5% 69,9% 

  
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ (ISIC) 1980-1994 

 

ΧΡΟΝΟΣ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ΣΥΝ 

1980 19,6% 0,9% 21,2% 0,8% 11,7% 17,9% 5,1% 4,4% 18,4% 100,0% 
1981 19,1% 0,8% 21,5% 0,8% 10,7% 18,8% 5,4% 4,4% 18,5% 100,0% 
1982 18,4% 0,7% 21,5% 0,8% 10,3% 19,7% 5,4% 4,6% 18,6% 100,0% 
1983 17,9% 0,5% 21,0% 0,7% 10,1% 20,3% 5,7% 4,9% 18,9% 100,0% 
1984 17,4% 0,5% 21,0% 0,7% 10,0% 20,7% 5,7% 5,0% 19,0% 100,0% 
1985 16,7% 0,5% 20,6% 0,7% 9,8% 21,7% 5,8% 5,1% 19,1% 100,0% 
1986 16,1% 0,5% 19,9% 0,6% 9,9% 22,1% 5,8% 5,4% 19,7% 100,0% 
1987 15,7% 0,4% 19,9% 0,6% 9,3% 22,4% 5,9% 5,4% 20,4% 100,0% 
1988 15,0% 0,4% 19,9% 0,5% 9,3% 23,1% 5,9% 5,5% 20,4% 100,0% 
1989 14,6% 0,3% 19,5% 0,5% 9,1% 23,6% 5,9% 6,0% 20,5% 100,0% 
1990 13,7% 0,3% 19,1% 0,5% 9,2% 24,2% 6,0% 6,4% 20,6% 100,0% 
1991 12,6% 0,3% 18,9% 0,6% 9,6% 24,0% 6,1% 6,6% 21,3% 100,0% 
1992 12,2% 0,3% 18,1% 0,5% 9,6% 25,1% 6,1% 6,9% 21,2% 100,0% 
1993 11,9% 0,3% 16,9% 0,6% 9,4% 25,4% 6,3% 7,3% 21,9% 100,0% 
1994 11,0% 0,3% 16,3% 0,5% 9,1% 26,0% 6,5% 7,8% 22,5% 100,0% 



 141 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ (NACE) 1995-2000  

 

ΤΟΜΕΑΣ 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

A 10,1% 9,6% 8,8% 8,6% 8,2% 7,9% 
B 0,4% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 
C 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 
D 15,6% 14,8% 14,3% 13,7% 12,9% 12,2% 
E 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 
F 9,8% 9,6% 9,4% 9,1% 8,9% 8,8% 
G 17,5% 17,8% 18,2% 18,2% 18,0% 18,0% 
H 10,6% 10,5% 10,4% 10,4% 10,8% 10,9% 
Ι 6,3% 6,4% 6,7% 6,8% 6,9% 7,1% 
J 4,4% 4,5% 4,6% 4,8% 5,2% 5,3% 
Κ 4,2% 4,4% 4,5% 4,8% 4,9% 4,9% 
L 6,4% 6,5% 6,7% 6,9% 7,0% 7,1% 
M 4,7% 5,0% 5,2% 5,2% 5,3% 5,3% 
N 3,6% 3,7% 3,9% 3,9% 3,9% 4,0% 
O 4,3% 4,3% 4,3% 4,3% 4,5% 4,7% 
P 1,4% 1,8% 1,9% 2,1% 2,3% 2,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία  
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M: Εκπαίδευση 
N: Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O: Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
P: Ιδιωτικά νοικοκυριά
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4 
ΟΙ 27 ΤΟΜΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ (NACE) 

 
ΚΩ∆. ΤΟΜΕΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

A Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
B Αλιεία 
C Ορυχεία και λατοµεία 
D15+16 Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών και παραγωγή προϊόντων καπνού 
D17-19 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, κατασκευή ειδών 

ενδυµασίας και βιοµηχανία δερµάτινων ειδών  
D20-22 Βιοµηχανία ξύλου και προϊόντων ξύλου, παραγωγή προϊόντων από 

χαρτί και εκδόσεις και εκτυπώσεις 
D23-26 ∆ιυλιστήριο, παραγωγή χηµικών προϊόντων και κατασκευή 

προϊόντων από ελαστικό 
D27-35 Παραγωγή βασικών µετάλλων, κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, 

µηχανηµάτων και ηλεκτρονικού εξοπλισµού 
D36+37 Κατασκευή επίπλων και άλλες µεταποιητικές βιοµηχανίες 
E Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F Κατασκευές 
G Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής ή 

οικιακής χρήσης 
H Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I60-62 Μεταφορές 
I63 Βοηθητικές δραστηριότητες και ταξιδιωτικά γραφεία 
I64 Ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες 
J65 Τράπεζες 
J66 Ασφάλειες 
J67 Χρηµατιστήριο 
K70+71 ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας και εκµίσθωση µηχανηµάτων 
K72+73 Πληροφορική, έρευνα και ανάπτυξη 
K74 Άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες  
L ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M Εκπαίδευση 
N Υγεία και κοινωνική µέριµνα 
O Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
P Ιδιωτικά νοικοκυριά 
Q Ετερόδικοι οργανισµοί και όργανα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΥΣ 27 ΤΟΜΕΙΣ (NACE) 1995-2000 

 

NACE 1995 1996 1997 1998 1999 2000 

A 28.700 27.500 25.000 24.800 24.300 23.800 
B 1.100 1.100 1.200 1.300 1.300 1.400 
C 700 700 600 600 600 600 
D15+16 9.816 10.129 10.279 10.144 10.260 10.222 
D17-19 11.830 10.243 9.434 8.594 7.088 5.285 
D20-22 6.047 6.085 5.976 5.949 6.072 5.707 
D23-26 6.107 5.957 5.655 5.689 5.442 5.478 
D27-35 5.772 5.815 5.731 5.716 5.614 6.205 
D36+37 4.428 3.970 3.726 3.508 3.524 3.802 
D 44.000 42.200 40.800 39.600 38.000 36.700 
E 1.400 1.400 1.400 1.500 1.500 1.500 
F 27.700 27.300 26.900 26.100 26.200 26.500 
G 49.500 50.800 51.900 52.400 52.900 54.200 
H 30.100 30.000 29.700 30.000 31.700 33.000 
I60-62 8.652 8.806 9.390 9.666 9.967 10.500 
I63 6.609 6.914 7.022 7.288 7.415 7.300 
I64 2.639 2.680 2.687 2.747 3.018 3.600 
I 17.900 18.400 19.100 19.700 20.400 21.400 
J65 8.380 8.848 9.246 9.730 9.800 9.900 
J66 2.973 2.949 2.906 2.870 2.700 2.400 
J67 948 1.003 1.048 1.100 2.800 3.700 
J 12.300 12.800 13.200 13.700 15.300 16.000 
K70-71 2.400 2.500 2.500 2.500 2.500 2.600 
K72+73 700 800 800 1.000 1.000 1.200 
K74 8.900 9.200 9.600 10.300 11.000 11.100 
K 12.000 12.500 12.900 13.800 14.500 14.900 
L 18.200 18.600 19.100 19.800 20.700 21.500 
M  13.300 14.200 14.900 15.200 15.700 16.100 
N  10.300 10.700 11.000 11.200 11.500 12.000 
O 12.100 12.300 12.400 12.500 13.200 14.200 
P 4.000 5.000 5.500 6.100 6.700 7.800 

ΣΥΝΟΛΟ 283.300 285.500 285.600 288.300 294.500 301.600 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.6 
ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (27 ΤΟΜΕΙΣ) 1995-2000 

 
NACE 95 - 96 96 - 97 97 - 98 98 - 99 99 - 00 

A -4,2% -9,1% -0,8% -2,0% -2,1% 
B 0,0% 9,1% 8,3% 0,0% 7,7% 
C 0,0% -14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 
D15+16 3,2% 1,5% -1,3% 1,1% -0,4% 
D17-19 -13,4% -7,9% -8,9% -17,5% -25,4% 
D20-22 0,6% -1,8% -0,4% 2,1% -6,0% 
D23-26 -2,5% -5,1% 0,6% -4,3% 0,7% 
D27-35 0,7% -1,4% -0,3% -1,8% 10,5% 
D36+37 -10,3% -6,2% -5,8% 0,5% 7,9% 
D -4,1% -3,3% -2,9% -4,0% -3,4% 
E 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 
F -1,4% -1,5% -3,0% 0,4% 1,1% 
G 2,6% 2,2% 1,0% 1,0% 2,5% 
H -0,3% -1,0% 1,0% 5,7% 4,1% 
I60-62 1,8% 6,6% 2,9% 3,1% 5,3% 
I63 4,6% 1,6% 3,8% 1,7% -1,5% 
I64 1,6% 0,3% 2,2% 9,9% 19,3% 
I 2,8% 3,8% 3,1% 3,6% 4,9% 
J65 5,6% 4,5% 5,2% 0,7% 1,0% 
J66 -0,8% -1,5% -1,2% -5,9% -11,1% 
J67 5,9% 4,5% 4,9% 154,5% 32,1% 
J 4,1% 3,1% 3,8% 11,7% 4,6% 
K70-71 4,2% 0,0% 0,0% 0,0% 4,0% 
K72+73 14,3% 0,0% 25,0% 0,0% 20,0% 
K74 3,4% 4,3% 7,3% 6,8% 0,9% 
K 4,2% 3,2% 7,0% 5,1% 2,8% 
L 2,2% 2,7% 3,7% 4,5% 3,9% 
M  6,8% 4,9% 2,0% 3,3% 2,5% 
N  3,9% 2,8% 1,8% 2,7% 4,3% 
O 1,7% 0,8% 0,8% 5,6% 7,6% 
P 25,0% 10,0% 10,9% 9,8% 13,4% 

ΣΥΝΟΛΟ 0,8% 0,0% 0,9% 2,2% 2,4% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7 
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΚΑΤΑ 

ΤΟΜΕΑ 1995-2000 
 

NACE 1995-2000 
A -3,7% 
B +4,9% 
C -3,0% 
D15+16 +0,8% 
D17-19 -14,9% 
D20-22 -1,2% 
D23-26 -2,2% 
D27-35 +1,5% 
D36+37 -3,0% 
D -3,6% 
E +1,4% 
F -0,9% 
G +1,8% 
H +1,9% 
I60-62 +3,9% 
I63 +2,0% 
I64 +6,4% 
I +3,6% 
J65 +3,4% 
J66 -4,2% 
J67 +31,3% 
J +5,4% 
K70-71 +1,6% 
K72+73 +11,4% 
K74 +4,5% 
K +4,4% 
L +3,4% 
M  +3,9% 
N  +3,1% 
O +3,3% 
P +14,3% 
ΣΥΝΟΛΟ +1,3% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.8 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑ ΕΥΡΥ ΤΟΜΕΑ  

 

1990 2000 ΧΩΡΑ 
ΠΡΩΤΟΓ. ∆ΕΥΤΕΡΟΓ. ΤΡΙΤΟΓ. ΠΡΩΤΟΓ. ∆ΕΥΤΕΡΟΓ. ΤΡΙΤΟΓ. 

ΑΓΓΛΙΑ 2,2% 32,3% 65,5% 1,5% 25,3% 73,2% 
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 3,7% 28,9% 67,4% 2,7% 24,1% 73,2% 
ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 8,2% 30,9% 60,9% 6,3% 27,8% 65,9% 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 18,1% 34,1% 47,8% 10,8% 31,2% 58,0% 
ΑΥΣΤΡΙΑ 7,9% 36,8% 55,3% 6,0% 30,0% 64,0% 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 4,7% 26,2% 69,1% 3,4% 20,0% 76,6% 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 3,7% 29,4% 66,9% 1,8% 23,6% 74,6% 
ΙΤΑΛΙΑ 9,0% 32,4% 58,6% 4,8% 29,7% 65,5% 
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 15,3% 28,8% 55,9% 7,2% 29,0% 63,8% 
ΓΑΛΛΙΑ 6,4% 30,4% 63,2% 4,4% 23,5% 72,1% 
ΙΣΠΑΝΙΑ 12,0% 33,5% 54,5% 6,6% 29,9% 63,5% 
ΕΛΛΑ∆Α 23,9% 25,9% 50,2% 18,7% 23,3% 58,0% 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 3,7% 40,1% 56,2% 2,5% 29,4% 68,1% 
∆ΑΝΙΑ 5,6% 27,4% 67,0% 3,5% 23,0% 73,5% 
ΒΕΛΓΙΟ 3,3% 30,7% 66,0% 2,2% 23,5% 74,3% 
ΕΕ-15 6,7% 33,1% 60,2% 4,4% 26,8% 68,8% 
ΚΥΠΡΟΣ 13,8% 28,4% 57,8% 5,4% 24,1% 70,5% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.9 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 

ΚΥΠΡΟΥ ΤΟ 2000 ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
´000s ΠΟΣΟΣΤΟ ´000s ΠΟΣΟΣΤΟ 

A+Β 6.767 4,3% 25,2 8,4% 
C 509 0,3% 0,6 0,2% 
D 31.567 19,9% 36,7 12,2% 
E 1.189 0,7% 1,5 0,5% 
F 12.403 7,8% 26,5 8,8% 
G 23.398 14,8% 54,2 18,0% 
H 6.364 4,0% 33,0 10,9% 
I 9.655 6,1% 21,4 7,1% 
J 5.379 3,4% 16,0 5,3% 
K 13.717 8,7% 14,9 4,9% 
L 11.981 7,6% 21,5 7,1% 
M-Q 34.805 22,0% 50,1 16,6% 
ΑΛΛΟΙ 632 0,4%     
ΣΥΝΟΛΟ 158.368 100,0% 301,6 100,0% 

 
Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία 
Β: Αλιεία 
C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες 
E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό 
F: Κατασκευές 
G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών προσωπικής χρήσης 
H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 
I: Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες 
J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 
M-Q: Εκπαίδευση, Υγεία, Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
 
Πηγή: European social statistics- Labour force survey 2000  

 Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 : 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 

1968)  ΣΤΙΣ ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ 1981, 1985 ΚΑΙ 1989 
 

1981 1985 1989 ISCO 1968
ΑΡ. % ΑΡ. % ΑΡ. % 

1 18.192 11,7% 21.103 11,7% 25.377 12,5% 
2 3.510 2,2% 3.042 1,7% 4.754 2,3% 
3 22.434 14,4% 29.054 16,1% 34.087 16,8% 
4 17.511 11,3% 21.921 12,1% 25.453 12,5% 
5 20.053 12,9% 26.670 14,8% 30.488 15,0% 
6 1.121 0,7% 1.008 0,6% 750 0,4% 

7/8/9 72.826 46,8% 77.499 43,0% 82.166 40,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 155.647 100,0% 180.297 100,0% 203.075 100,0% 
 
1:  Προσοντούχο, Τεχνικό προσωπικό 
2:  ∆ιοικητικό και ∆ιευθυντικό προσωπικό 
3:  Γραφειακό και συναφές προσωπικό 
4:  Πωλητές 
5:  Υπάλληλοι Υπηρεσιών 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασικοί εργάτες 
7/8/9:  Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ISCO 

1988)  ΣΤΙΣ ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ 1995 ΚΑΙ 2000 
 

1995 2000 ISCO 1988 
ΑΡ. % ΑΡ. % 

1 5.895 2,1% 10.150 3,4% 
2 28.263 10,0% 33.643 11,1% 
3 27.463 9,7% 32.365 10,7% 
4 38.013 13,4% 36.736 12,2% 
5 48.256 17,1% 55.516 18,4% 
6 19.343 6,8% 16.540 5,5% 
7 45.693 16,1% 41.596 13,8% 
8 26.406 9,3% 23.602 7,8% 
9 43.968 15,5% 51.452 17,1% 

ΣΥΝΟΛΟ 283.300 100,0% 301.600 100,0% 
 
1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4:  Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5:  Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 
 
 
Σηµ: Τα στοιχεία των απογραφών 1995 και 2000 έχουν προσαρµοστεί για 
να περιλαµβάνουν τη Γεωργία και Αλιεία και για να λαµβάνουν υπόψη το 
µέσο όρο του χρόνου και όχι µόνο την εβδοµάδα της απογραφής.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3 
ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1981-1989  
 

  ISCO 1968 1981-1989 
1 Προσοντούχο, Τεχνικό προσωπικό 1,9% 
2 ∆ιοικητικό και ∆ιευθυντικό προσωπικό 1,7% 
3 Γραφειακό και συναφές προσωπικό 2,4% 
4 Πωλητές 2,1% 
5 Υπάλληλοι Υπηρεσιών 2,4% 
6 Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασικοί εργάτες -2,2% 
7/8/9 Τεχνίτες και εργάτες παραγωγής 0,7% 

 Σύνολο 1,5% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4 
ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1995-2000 
 

   ISCO 1988 1995-2000 
1 ∆ιευθυντές +11,5% 
2 Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί +3,5% 

3 
Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και 
παρόµοιοι +3,3% 

4 
Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και 
παρόµοιοι -0,7% 

5 Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές +2,8% 
6 Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες -3,1% 
7 Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες -1,9% 

8 
Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και 
συναρµολογητές -2,2% 

9 Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης +3,2% 

  Σύνολο +1,3% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.5 
ΟΙ 36 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ (ISCO 88) 

 
ΚΩ∆. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
11 Νοµοθετικοί και ανώτεροι διοικητικοί λειτουργοί 

12 Γενικοί διευθυντές και διευθυντές τµηµάτων 

13 Γενικοί διευθυντές µικρών επιχειρήσεων 

211 Φυσικοί, χηµικοί, µετεωρολόγοι, γεωλόγοι και παρόµοιοι ειδικοί 

212 Μαθηµατικοί και στατιστικολόγοι 

213 Ειδικοί ηλεκτρονικών υπολογιστών 

214 Αρχιτέκτονες, µηχανικοί και τοπογράφοι 

22 Βιολόγοι, γεωπόνοι, ιατροί, νοσοκόµοι και παρόµοιοι 

23 ∆ιδακτικό προσωπικό 

241 Λογιστές και άλλοι ειδικοί 

242 Νοµικοί 

244 Ειδικοί κοινωνικών, πολιτικών και παρόµοιων επιστηµών 

240 Άλλοι ειδικοί 

31 Τεχνικοί βοηθοί φυσικών επιστηµών και µηχανικής 

32 Τεχνικοί βοηθοί βιολογίας, γεωπονίας, υγείας και παρόµοιοι 

33 Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό 

34 Άλλοι σχετικοί ειδικοί και βοηθοί οικονοµικών, εµπορικών 
κοινωνικών και άλλων υπηρεσιών 

41 Γραφείς λογιστηρίου, τραπεζών, αποθήκης, δακτυλογράφοι και 
παρόµοιοι γραφείς 

42 Γραφείς εξυπηρέτησης κοινού 

 
Συνεχίζεται...
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.5 
ΟΙ 36 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ (ISCO 88) 

 
ΚΩ∆. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
511 Συνοδοί ταξιδιών και ξεναγοί 

512 Μάγειροι, σερβιτόροι, µπάρµαν και οικονόµοι 

513 Βρεφοκόµοι και φροντιστές σε ιδρύµατα, ιατρεία και σπίτια 

514 Κοµµώτριες, κουρείς, αισθητικοί και παρόµοιοι υπάλληλοι 

516 Αστυνοµικοί, πυροσβέστες, δεσµοφύλακες και παρόµοιοι 

52 Πωλητές, διαφηµιστές εµπορευµάτων και µανεκέν 

6 Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 

71 Μεταλλωρύχοι, λατόµοι και τεχνίτες οικοδοµών 

72 Τεχνίτες µετάλλου και µηχανηµάτων 

73 Χρυσοχόοι, αγγειοπλάστες, κεραµοποιοί, τεχνίτες χειροτεχνίας, 
τυπογράφοι και παρόµοιοι 

74 Τεχνίτες τροφίµων, καπνού, επίπλων, ραπτικής, δέρµατος και 
υποδηµάτων  

81 Χειριστές µηχανηµάτων 

82 Χειριστές ακινήτων µηχανηµάτων παραγωγής και συναρµολογητές 

83 Οδηγοί, µηχανοδηγοί, χειριστές γεωργικών µηχανηµάτων, 
υπαξιωµατικοί και ναύτες πλοίων 

91 Εργάτες στο εµπόριο και υπηρεσίες 

92 Εργάτες γεωργίας, δασών και αλιείας 

93 Εργάτες µεταλλείων και λατοµείων, οικοδοµών, βιοµηχανίας και 
µεταφορών 



 155 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.6 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  

  
1995 2000 ISCO 88 

ΑΡ. ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡ. ΠΟΣΟΣΤΟ 
11 148 0,1% 309 0,1% 
12 2.975 1,0% 7.640 2,6% 
13 2.772 1,0% 2.201 0,7% 
211 249 0,1% 379 0,1% 
212 15 0,0% 90 0,0% 
213 756 0,3% 1.307 0,4% 
214 3.193 1,1% 3.622 1,2% 
22 6.740 2,4% 6.196 2,1% 
23 12.148 4,3% 13.111 4,4% 
241 1.280 0,4% 3.234 1,1% 
242 1.250 0,4% 1.613 0,5% 
244 493 0,2% 667 0,2% 
240 2.139 0,8% 3.424 1,1% 
31 3.423 1,2% 4.988 1,6% 
32 1.938 0,7% 1.747 0,6% 
33 1.869 0,7% 681 0,2% 
34 20.233 7,1% 24.949 8,3% 
41 24.871 8,8% 24.777 8,2% 
42 13.142 4,6% 11.959 4,0% 
511 1.127 0,4% 1.003 0,3% 
512 17.459 6,2% 16.892 5,6% 
513 2.248 0,8% 1.643 0,6% 
514 3.978 1,4% 4.048 1,3% 
516 2.755 1,0% 6.290 2,1% 
52 20.689 7,3% 25.640 8,5% 
6 19.343 6,8% 16.540 5,5% 
71 22.374 7,9% 20.040 6,7% 
72 12.835 4,5% 12.791 4,2% 
73 2.448 0,9% 2.096 0,7% 
74 8.036 2,8% 6.669 2,2% 
81 991 0,4% 1.188 0,4% 
82 12.032 4,2% 7.981 2,6% 
83 13.383 4,7% 14.433 4,8% 
91 20.747 7,3% 30.937 10,3% 
92 8.136 2,9% 7.259 2,4% 
93 15.085 5,3% 13.256 4,4% 

ΣΥΝΟΛΟ 283.300 100,0% 301.600 100,0% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7 
ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 
ISCO 88 1995-2000

11 15,9% 
12 20,8% 
13 -4,5% 
211 8,8% 
212 43,1% 
213 11,6% 
214 2,6% 
22 -1,7% 
23 1,5% 
241 20,4% 
242 5,2% 
244 6,2% 
240 9,9% 
31 7,8% 
32 -2,1% 
33 -18,3% 
34 4,3% 
41 -0,1% 
42 -1,9% 
511 -2,3% 
512 -0,7% 
513 -6,1% 
514 0,3% 
516 18,0% 
52 4,4% 
6 -3,1% 
71 -2,2% 
72 -0,1% 
73 -3,1% 
74 -3,7% 
81 3,7% 
82 -7,9% 
83 1,5% 
91 8,3% 
92 -2,3% 
93 -2,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 1,3% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.8 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 1995 

 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΜΕΙΣ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
ΣΥΝ 

A 256 127 226 480 1.217 17.894 137 364 7.999 28.700 
B 0 0 0 0 150 769 0 0 181 1.100 
C 20 16 20 68 0 1 144 393 38 700 
D 1.266 666 2.660 3.093 1.458 11 15.514 12.924 6.408 44.000 
E 33 136 340 64 1 0 299 141 386 1.400 
F 362 1.069 560 1.126 33 5 17.726 1.779 5.040 27.700 
G 1.294 844 4.905 9.526 17.579 5 7.332 3.602 4.413 49.500 
H 602 88 658 3.354 17.230 229 779 182 6.978 30.100 
I 445 421 2.266 3.978 2.032 24 1.706 5.144 1.884 17.900 
J 538 297 3.670 7.070 98 0 27 23 577 12.300 
K 265 3.339 2.848 3.943 415 36 301 296 557 12.000 
L 335 5.608 3.721 1.600 2.278 71 1.351 435 2.801 18.200 
M  193 8.416 1.937 970 728 37 79 126 814 13.300 
N  88 5.261 1.423 875 1.766 19 51 56 761 10.300 
O 198 1.975 2.229 1.865 3.244 236 247 941 1.165 12.100 
P 0 0 0 1 27 6 0 0 3.966 4.000 

ΣΥΝ 5.895 28.263 27.463 38.013 48.256 19.343 45.693 26.406 43.968 283.300 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.9 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 2000 

 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΜΕΙΣ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
ΣΥΝ 

A 212 105 187 399 1.010 14.838 113 302 6.634 23.800 
B         191 979     230 1.400 
C 34 15 16 48 1   96 321 69 600 
D 1.750 879 1.732 2.742 1.301 12 13.224 9.517 5.543 44.000 
E 37 135 262 209   1 191 256 409 1.500 
F 403 1.313 918 1.047 60 7 16.110 1.629 5.013 26.500 
G 2.459 1.290 4.052 8.183 22.543 15 7.114 3.667 4.877 54.200 
H 863 157 805 3.405 17.440 262 939 197 8.932 33.000 
I 869 707 3.213 5.175 1.804 3 1.461 5.850 2.318 17.900 
J 1.611 904 5.233 7.580 31   38 3 600 12.300 
K 536 4.857 3.788 3.142 529 15 323 262 1.448 12.000 
L 331 2.501 7.276 1.665 4.901 150 1.588 186 2.902 21.500 
M  616 12.811 958 457 575 24 49 77 533 16.100 
N  100 5.820 1.452 673 1.692 12 27 269 1.955 12.000 
O 329 2.149 2.473 2.011 3.434 141 323 1.066 2.274 14.200 
P         4 81     7.715 7.800 

ΣΥΝ 10.150 33.643 32.365 36.736 55.516 16.540 41.596 23.602 51.452 301.600 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.10 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 1995 

 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΜΕΙ

Σ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
ΣΥΝ 

A 4,3% 0,4% 0,8% 1,2% 2,5% 92,5% 0,3% 1,4% 18,2% 10,1% 
B 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 4,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 
C 0,3% 0,1% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3% 1,5% 0,1% 30,0% 
D 21,5% 2,4% 9,7% 8,1% 3,0% 0,1% 34,0% 48,9% 14,6% 15,5% 
E 0,6% 0,5% 1,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,6% 0,5% 0,9% 0,5% 
F 6,1% 3,8% 2,0% 3,0% 0,1% 0,0% 38,8% 6,7% 11,4% 9,8% 
G 22,0% 3,0% 17,9% 25,1% 36,4% 0,0% 16,0% 13,6% 10,0% 17,5% 
H 10,2% 0,3% 2,4% 8,8% 35,7% 1,2% 1,7% 0,7% 15,9% 10,6% 
I 7,5% 1,5% 8,3% 10,5% 4,2% 0,1% 3,7% 19,5% 4,3% 6,3% 
J 9,1% 1,0% 13,4% 18,6% 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 1,3% 4,4% 
K 4,5% 11,8% 10,4% 10,4% 0,9% 0,2% 0,7% 1,1% 1,3% 4,2% 
L 5,7% 19,8% 13,5% 4,2% 4,7% 0,4% 3,0% 1,7% 6,4% 6,4% 
M  3,3% 29,8% 7,0% 2,5% 1,5% 0,2% 0,2% 0,5% 1,9% 4,7% 
N  1,5% 18,6% 5,2% 2,3% 3,7% 0,1% 0,1% 0,2% 1,7% 3,6% 
O 3,4% 7,0% 8,1% 4,9% 6,7% 1,2% 0,5% 3,6% 2,6% 4,3% 
P 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 9,0% 1,4% 

ΣΥΝ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 



 160

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.11 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 2000 

 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΜΕΙ

Σ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
ΣΥΝ 

A 2,1% 0,3% 0,6% 1,1% 1,8% 89,7% 0,3% 1,3% 12,9% 7,9% 
B 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 5,9% 0,0% 0,0% 0,5% 0,5% 
C 0,3% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 1,4% 0,1% 0,2% 
D 17,2% 2,6% 5,4% 7,5% 2,3% 0,1% 31,8% 40,3% 10,8% 12,2% 
E 0,4% 0,4% 0,8% 0,6% 0,0% 0,0% 0,5% 1,1% 0,8% 0,5% 
F 4,0% 3,9% 2,8% 2,5% 0,1% 0,0% 38,7% 6,9% 9,7% 8,8% 
G 24,2% 3,8% 12,5% 22,3% 40,6% 0,1% 17,1% 15,6% 9,5% 18,0% 
H 8,5% 0,5% 2,5% 9,3% 31,4% 1,6% 2,2% 0,8% 17,4% 10,9% 
I 8,6% 2,1% 9,9% 14,1% 3,3% 0,0% 3,5% 24,8% 4,5% 7,1% 
J 15,9% 2,7% 16,2% 20,6% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 1,2% 5,3% 
K 5,3% 14,5% 11,7% 8,6% 1,0% 0,1% 0,8% 1,1% 2,8% 4,9% 
L 3,3% 7,4% 22,5% 4,5% 8,8% 0,9% 3,8% 0,8% 5,6% 7,1% 
M  6,1% 38,1% 3,0% 1,2% 1,0% 0,1% 0,1% 0,3% 1,0% 5,3% 
N  1,0% 17,3% 4,5% 1,8% 3,1% 0,1% 0,1% 1,1% 3,8% 4,0% 
O 3,2% 6,4% 7,6% 5,5% 6,2% 0,9% 0,8% 4,5% 4,4% 4,7% 
P 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 15,0% 2,6% 

ΣΥΝ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.12 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΚΑΙ ΚΥΠΡΟ ΓΙΑ ΤΟ 2000 

 

ΕΕ ΚΥΠΡΟΣ 
ISCO 88 ΑΡ.(´000ς

) ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡ. ΠΟΣΟΣΤΟ 

1 13.304 8,4% 10.150 3,4% 
2 20.365 12,9% 33.643 11,1% 
3 23.647 14,9% 32.365 10,7% 
4 20.893 13,2% 36.736 12,2% 
5 21.439 13,5% 55.516 18,4% 
6 5.440 3,4% 16.540 5,5% 
7 23.763 15,0% 41.596 13,8% 
8 13.686 8,6% 23.602 7,8% 
9 14.052 8,9% 51.452 17,1% 
 0 900 0,6%   0,0% 
ΑΛΛΟΙ 880 0,6%   0,0% 

ΣΥΝΟΛΟ 158.369 100,0% 301.600 100,0% 
 

1: ∆ιευθυντές 
2: Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3: Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4: Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5: Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6: Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7: Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8: Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9: Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
0: ∆εν απάντησαν 
 
Πηγή: European social statistics- Labour force survey 2000  
Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 : 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 1979-2000 
 

ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
1979                     120                      14  
1980                  1.038                         -  
1981                  1.439                         -  
1982                  2.949                         -  
1983                  3.938                         -  
1984                  6.829                    392  
1985                  9.325                    689  
1986                  8.506                   673  
1987                12.919                 1.127  
1988                15.683                 1.449  
1989                15.787                 1.645  
1990                16.142                 1.643  
1991                21.036                 2.174  
1992                25.062                 2.441  
1993                19.687                 2.095  
1994                19.370                 2.007  
1995                18.950                 1.905  
1996                22.917                 2.318  
1997                27.804                 2.723  
1998                33.566                 3.275  
1999                41.992                  4.451  
2000                30.921                  3.046  

ΣΥΝΟΛΟ              355.980               34.067  
 
        Πηγή: Κατάρτιση και Ανάπτυξη 
        Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού - 20 χρόνια  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΡΧΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 1979-2000 
 

ΑΡΧΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΧΡΟΝΟΣ 

ΣΥΜΜ.  ΠΡΟΓΡΑΜ.  ΣΥΜΜ.  ΠΡΟΓΡΑΜ.  
1979 120                14                 -   
1980 1.038                  -   
1981 1.291              148  
1982 1.270           1.679  
1983 1.218           2.720  
1984 1.392              116          5.437       276 
1985 1.290              121          8.035       568 
1986 1.022                55          7.484       618 
1987 1.571              114        11.348 1.013 
1988 1.833              154        13.850 1.295 
1989 2.139              223        13.648 1.422 
1990 2.256              285        13.886 1.358 
1991 2.225              219        18.811 1.955 
1992 2.112              271        22.950 2.170 
1993 1.765              197        17.922 1.898 
1994 1.518              148        17.852 1.859 
1995 1.414              132        17.536 1.773 
1996 1.534              161        21.383 2.157 
1997 1.373              136        26.431 2.587 
1998 1.486              122       32.080 3.153 
1999 1.243              117       40.749 4.334 
2000 1.120                96       29.801 2.950 
ΣΥΝ 32.230           2.681     323.750 31.386 

 
Πηγή: Κατάρτιση και Ανάπτυξη 

Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού - 20 χρόνια
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.3 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1993-1996 

 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1993 1994 1995 1996 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΝΕΟΥ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 86 75 71 76 

Απόφοιτοι σχολών Μέσης 
Παιδείας 55 55 49 53 

Φοιτητών/ σπουδαστών 31 20 22 23 
ΑΤΙ 4 4 4 4 
Ξενοδοχειακής βιοµηχανίας 27 16 18 19 

• ΑΞΙΚ 7 6 8 8 
• Τεχνικών σχολών 20 10 10 11 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 1.344 1.736 1.672 2.036 

∆ιευθυντικού επιπέδου 261 427 428 586 
Ιδρυµατικά 86 169 210 305 
Ενδοεπιχειρησιακά 85 125 105 107 
Στο εξωτερικό 77 109 65 120 
Με εκπαιδευτή από το εξωτερικό 13 24 48 54 
Εργοδοτουµένων 1.083 1.309 1.244 1.450 
Ιδρυµατικά 99 269 231 321 
Ενδοεπιχειρησιακά 799 744 673 737 
Στο εξωτερικό 89 170 188 231 
Με εκπαιδευτή από το εξωτερικό 96 126 152 161 
ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 89 140 107 116 
Προγράµµατα αποφοίτων 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 30 98 69 73 

Στελέχωση επιχειρήσεων 29 97 68 72 
ΜΙΜ 1 1 1 1 
Επόπτες  1  2 
Σύστηµα µαθητείας 59 41 38 41 
ΣΥΝΟΛΟ 1.519 1.951 1.850 2.228 
 
Πηγή: Ετήσιες Εκθέσεις Αρχής 



 166

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.4 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 1993-1996 

 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1993 1994 1995 1996 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΝΕΟΥ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 780 689 625 806 

Απόφοιτοι σχολών Μέσης 
Παιδείας 265 262 208 292 

Φοιτητών/ σπουδαστών 515 427 417 514 
ΑΤΙ 151 184 140 182 
Ξενοδοχειακής βιοµηχανίας 364 243 277 332 

• ΑΞΙΚ 78 46 59 82 
• Τεχνικών σχολών 286 197 218 250 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 12.919 17.551 18.094 21.241 

∆ιευθυντικού επιπέδου 2.063 4.821 5.170 6.966 
Ιδρυµατικά 1.402 2.862 3.472 5.263 
Ενδοεπιχειρησιακά 981 1.609 1.179 1.064 
Στο εξωτερικό 78 110 66 121 
Με εκπαιδευτή από το εξωτερικό 142 240 453 518 
Εργοδοτουµένων 10.316 12.730 12.924 14.275 
Ιδρυµατικά 1.158 3.755 3.334 4.604 
Ενδοεπιχειρησιακά 8.404 7.984 7.948 8.334 
Στο εξωτερικό 90 172 187 231 
Με εκπαιδευτή από το εξωτερικό 664 819 1.455 1.106 
ΕΙ∆ΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 579 542 535 553 
Προγράµµατα αποφοίτων 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 86 110 81 85 

Στελέχωση επιχειρήσεων 67 97 68 72 
ΜΙΜ 19 13 13 13 
Επόπτες  13  28 
Σύστηµα µαθητείας 493 419 454 440 
ΣΥΝΟΛΟ 14.278 18.782 19.268 22.600 
 
Πηγή: Ετήσιες Εκθέσεις Αρχής
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.5 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1997-2000 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

1997 1998 1999 2000 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 150 122 117 96 

Μονοεπιχειρησιακά 47 19 20 11 
Πολυεπιχειρησιακά 103 103 97 85 
Ταχύρυθµα 33 26 21 19 
Σύστηµα µαθητείας 48 48 48 47 
Πρακτική κατάρτιση µαθητών 
Ξενοδ. Σχολών 10 17 10 10 

Πρακτική κατάρτιση φοιτητών 
ΑΞΙΚ 8 8 14 5 

Πρακτική κατάρτιση φοιτητών 
ΑΤΙ 4 4 4 4 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

2.587 3.153 4.334 2.950 

Μονοεπιχειρησιακά 1.854 2.043 2.870 2.089 
Συνήθη 1.289 1.424 2.014 1.662 
Στελέχωση Επιχειρήσεων 127 114 119 74 
Εποπτών 14 15 5 8 
Στο εξωτερικό 424 490 732 345 
Πολυεπιχειρησιακά 733 1.110 1.464 861 
Συνήθη 701 1.061 1.402 816 
Ζωτικής σηµασίας 29 43 58 44 
ΜΙΜ 1 1 1 1 
Στο εξωτερικό 2 5 3  
ΣΥΝΟΛΟ 2.737 3.275 4.451 3.046 

 
Πηγή: Ετήσιες Εκθέσεις Αρχής 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.6 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 1997-2000 

 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1997 1998 1999 2000 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΑΡΧΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 1.565 1.486 1.243 1.120 

Μονοεπιχειρησιακά 131 41 110 21 
Πολυεπιχειρησιακά 1.434 1.445 1.133 1.099 
Ταχύρυθµα 439 337 253 228 
Σύστηµα µαθητείας 528 510 439 373 
Πρακτική κατάρτιση µαθητών 
Ξενοδ. Σχολών 231 374 207 285 

Πρακτική κατάρτιση φοιτητών 
ΑΞΙΚ 70 69 90 59 

Πρακτική κατάρτιση φοιτητών 
ΑΤΙ 166 155 144 154 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

26.431 32.080 40.749 29.801 

Μονοεπιχειρησιακά 15.706 15.979 22.043 18.912 
Συνήθη 15.156 15.360 21.197 18.489 
Στελέχωση Επιχειρήσεων 113 114 109 70 
Εποπτών 13 15 5 8 
Στο εξωτερικό 424 490 732 345 
Πολυεπιχειρησιακά 10.725 16.101 18.706 10.889 
Συνήθη 10.281 15.364 17.752 10.130 
Ζωτικής σηµασίας 396 626 879 754 
ΜΙΜ 16 17 18 5 
Στο εξωτερικό 32 94 57  
ΣΥΝΟΛΟ 27.996 33.566 41.992 30.921 

 
Πηγή: Ετήσιες Εκθέσεις Αρχής
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.7 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΑΡΧΗΣ ΚΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  
ΤΟ 1997, 1998 ΚΑΙ 2000 

 

1997 1998 2000 ISCO (88) 
ΑΡ. % ΑΡ. % ΑΡ. % 

1 9.424 26,0% 8.588 23,7% 5.088 20,8% 
2 6.583 18,2% 6.983 19,3% 5.203 21,2% 
3 6.337 17,5% 4.759 13,2% 2.784 11,3% 
4 6.103 16,8% 6.928 19,1% 5.382 22,0% 
5 3.421 9,4% 4.932 13,6% 3.069 12,5% 
6   0,0%  0,0%   0,0% 
7 3.013 8,3% 3.309 9,1% 2.271 9,3% 
8 282 0,8% 113 0,3% 157 0,6% 
9 509 1,4% 387 1,1% 163 0,7% 
ΜΗ ΤΑΞ. 568 1,6% 231 0,6% 381 1,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 36.240 100,0% 36.230 100,0% 24.498 100,0% 
 
1:  ∆ιευθυντές 
2:  Πτυχιούχοι και άλλοι ειδικοί 
3:  Τεχνικοί βοηθοί, ειδικοί γραφείς και παρόµοιοι 
4:  Γραφείς, δακτυλογράφοι, ταµίες και παρόµοιοι 
5:  Υπάλληλοι υπηρεσιών και πωλητές 
6:  Γεωργοί, κτηνοτρόφοι και ψαράδες 
7:  Τεχνίτες και παρόµοιοι εργάτες 
8:  Χειριστές µηχανηµάτων και εργαλείων και συναρµολογητές 
9:  Επαγγέλµατα µικρής εξειδίκευσης 
 
Πηγές: ΑνΑ∆ (2000): «Η Γεωγραφική ∆ιάσταση των Προγραµµάτων και 

Σχεδίων της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού 1997-
1998». 

 ΑνΑ∆ (2002): «Πανόραµα Προσφοράς των Προγραµµάτων της 
Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού κατά το 2000». 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.8 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΑΡΧΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 
1997, 1998 ΚΑΙ 2000 

 

1997 1998 2000 ΤΟΜΕΑΣ
ΑΡ. % ΑΡ. % ΑΡ. % 

A-B 120 0,3% 73 0,2%     
C 14 0,0% 81 0,2%     
D 6.141 16,9% 5.831 16,1% 3.913 16,0% 
E 416 1,1% 396 1,1% 362 1,5% 
F 2.255 6,3% 1.747 4,8% 1.224 5,0% 
G 4.334 12,0% 5.298 14,6% 3.308 13,5% 
H 4.311 11,9% 4.838 13,4% 2.475 10,1% 
Ι 4.983 13,8% 4.405 12,2% 2.079 8,5% 
J 7.079 19,5% 7.411 20,5% 7.330 29,9% 
Κ 3.341 9,3% 3.067 8,5% 1.632 6,7% 
L 800 2,2% 770 2,1% 589 2,4% 
M 625 1,7% 690 1,8% 313 1,3% 
N 350 1,0% 395 1,1% 255 1,0% 
O 1.283 3,5% 1.193 3,3% 816 3,3% 

ΑΛΛΕΣ 188 0,5% 35 0,1% 202 0,8% 

ΣΥΝΟΛΟ 36.240 100,0% 36.230 100,0% 24.498 100,0% 
 
Α: Γεωργία, θήρα και δασοκοµία     Β: Αλιεία     C: Ορυχεία και λατοµεία 
D: Μεταποιητικές βιοµηχανίες     E: Ηλεκτρισµός, φυσικό αέριο και νερό   
F: Κατασκευές     G: Εµπόριο, επιδιόρθωση αυτοκινήτων και ειδών 
προσωπικής χρήσης     H: Ξενοδοχεία και Εστιατόρια     I: Μεταφορές, 
αποθήκευση και επικοινωνίες     J: Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί             
K: ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας & επιχειρηµατικές δραστηριότητες 
L: ∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα      M: Εκπαίδευση     N: Υγεία και 
κοινωνική µέριµνα     O: Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 
 
Πηγές: ΑνΑ∆ (2000): «Η Γεωγραφική ∆ιάσταση των Προγραµµάτων και 

Σχεδίων της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού 1997-
1998». 

 ΑνΑ∆ (2002): «Πανόραµα Προσφοράς των Προγραµµάτων της 
Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού κατά το 2000». 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 : 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
1: Κατανοµή ΑΕΠ κατά ευρύ τοµέα το 1980 και το 2000 19 

2: Ρυθµός µεταβολής παραγωγικότητας 1980-2000  23 

3: Ρυθµός πληθωρισµού 1980-2000    24 

4: Μεταβολή ποσοστού ακαθάριστων εγχώριων επενδύσεων  
στο ΑΕΠ (σταθερές τιµές) 1980-2000   26 

5: Ποσοστιαία µεταβολή πληθυσµού 1980-2000  30 

6: Γεννήσεις και θάνατοι 1980-2000    31 

7: Ποσοστιαία κατανοµή πληθυσµού κατά ηλικία για το   
1985 και το 2000      32 

8: Ποσοστό γονιµότητας 1980-2000    34 

9: Ποσοστό συµµετοχής (15-64 χρονών) κατά φύλο  
1987-1998 37 

10: Ποσοστό απασχόλησης 1985-1998    39 

11: Ανεργία ως ποσοστό στον οικονοµικά ενεργό πληθυσµό  
1980-2000 41 

12: Ποσοστιαία κατανοµή ανέργων κατά µορφωτικό  
επίπεδο για το 1980, 1990 και 2000    43 

13: Ποσοστό ξένων εργατών στην απασχόληση 1990-2000 45 

14: Ποσοστό απασχόλησης κατά χώρα της Ε.Ε.  για το 2000 48 

15: Ποσοστό ανεργίας κατά χώρα της Ε.Ε. για το 2000  50 

16: Κατανοµή απασχόλησης κατά ευρύ τοµέα το 1980 και  
το 2000       52 

17: Μέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής απασχόλησης  
κατά τοµέα 1995-2000     56 

18: Αριθµητική µεταβολή στην απασχόληση  
1995-2000 57 

19: Απασχόληση κατά χώρα και ευρύ τοµέα το 2000  61 
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20: Σύγκριση απασχόλησης κατά τοµέα στην ΕΕ και Κύπρο  
για το 2000       63 

21: Κατανοµή απασχόλησης κατά επαγγελµατική κατηγορία  
(ISCO 68) στις απογραφές 1981, 1985 και 1989  65 

22: Κατανοµή απασχόλησης κατά επαγγελµατική κατηγορία  
(ISCO 88) στις απογραφές 1995 και 2000   66 

23: Ετήσια µεταβολή απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία (ISCO 68) για το 1981-1989   68 

24: Ετήσια µεταβολή απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία (ISCO 88) για το 1995-2000   69 

25: Αριθµητική µεταβολή απασχόλησης κατά επαγγελµατική 
κατηγορία (ISCO 88) για το 1995-2000   71 

26: Βαθµός συγκέντρωσης απασχόλησης κάθε  
επαγγελµατικής κατηγορίας (ISCO 88)  
για το1995 και 2000      74 

27: Σύγκριση κατανοµής απασχόλησης κατά  
επαγγελµατική κατηγορία (ISCO 88) στην ΕΕ και Κύπρο  
για το 2000       77 

28: Αριθµός προγραµµάτων και συµµετεχόντων που  
 επιχορηγήθηκαν από την ΑνΑ∆ για το 1979-2000  82 
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